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Το γράμμα της σύνταξης
Μετ’ εμποδίων ο εξωδικαστικός 
συμβιβασμός 
Η ανάγκη των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για υιοθέτηση, από πλευ-
ράς της Κυβέρνησης, μεταρρυθμίσεων που θα τους δώσουν έστω και 
μια μικρή ανάσα μετά από μια οκταετία Μνημονίων και βαθιάς λιτότη-
τας είναι περισσότερο από ποτέ επιτακτική. 

Άλλωστε το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, κατ’ επανάληψη από 
αυτό εδώ το βήμα, τόνισε την ανάγκη για μέτρα και μεταρρυθμίσεις 
που αρχικά θα στηρίξουν τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις κατά την δι-
άρκεια της καταστροφικής κρίσης και στη συνέχεια θα τους δώσουν 
την δυνατότητα να αποτελέσουν, και με την εφαρμογή των κατάλλη-
λων αναπτυξιακών πολιτικών, το εφαλτήριο για την επιστροφή της ελ-
ληνικής οικονομίας σε τροχιά ανάπτυξης. 

Ως εκ τούτου η διαφαινόμενη συμφωνία Κυβέρνησης – Θεσμών στο 
πλαίσιο της Γ΄ Αξιολόγησης για τον εξωδικαστικό μηχανισμό βρίσκει 
Βιοτέχνες και Ελεύθερους Επαγγελματίες θετικά διακείμενους αρκεί 
το τελικό νομοθέτημα να μπορεί να προσφέρει πρακτικά και ουσιαστι-
κά αποτελέσματα. 

Όμως τα πρώτα μηνύματα που καταφθάνουν από τις μέχρι σήμερα δι-
απραγματεύσεις προκαλούν ανησυχία και προβληματισμό καθώς το 
υπό συζήτηση σχέδιο προστασίας φέρεται, σε μια κρίσιμη περίοδο για 
την ελληνική οικονομία, να αφήνει απέξω την πλειονότητα των Μικρο-
μεσαίων Επιχειρήσεων και να λειτουργεί προς όφελος ορισμένων με-
γάλων επιχειρήσεων.   

Αιτία του προβληματισμού αποτελεί η προϋπόθεση που φέρεται να 
υπάρχει, σύμφωνα με την οποία για να ενταχθεί μία επιχείρηση στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό, πρέπει να έχει εμφανίσει μία κερδοφόρα 
χρήση την τελευταία τριετία. Και εδώ ξεκινάει ο παραλογισμός αρκεί 
και μόνο κανείς να αναρωτηθεί πόσες επιχειρήσεις πέτυχαν κερδοφό-
ρα αποτελέσματα τα τελευταία χρόνια όπου η ελληνική οικονομία σχε-
δόν ισοπεδώθηκε. Πρόκειται για διάταξη, που αν τελικά ισχύσει, είναι 
αρκετή για να πετάξει εκτός της όλης διαδικασίας την πλειονότητα αν  
όχι το σύνολο των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. 

Την ίδια στιγμή, οι νομικές υπηρεσίες του ΒΕΑ προβληματίζονται και 
για μια σειρά από «θολά σημεία» όπως για παράδειγμα το πως ακριβώς 
θα γίνει η ρύθμιση των οφειλών προς το δημόσιο, την εφορία δηλ. και 
τα ασφαλιστικά ταμεία. 

Είναι απολύτως αναγκαίο να καθοριστεί από την πρώτη κιόλας στιγμή 
ένα ξεκάθαρο πλαίσιο για τον Εξωδικαστικό Μηχανισμό, χωρίς «γκρί-
ζες ζώνες» που μπορεί να κρύβουν δυσάρεστες εκπλήξεις για επιχει-
ρήσεις και επαγγελματίες, βάζοντας ταφόπλακα στις αγωνιώδεις προ-
σπάθειες για την επιβίωσή τους. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας κρούει τον κώδωνα του κινδύνου 
στην κυβέρνηση και απαιτεί ο  Εξωδικαστικός Μηχανισμός να είναι ου-
σιαστικός και λειτουργικός για τις Μ.Μ.Ε και να αποτελέσει το εφαλτή-
ριο για την αναστροφή του οικονομικού κλίματος. 

Η έξοδος από την κρίση περνάει μόνο μέσα από την ενίσχυση της Μι-
κρομεσαίας Επιχειρηματικότητας η οποία μέχρι σήμερα «στενάζει» 
υπό το βάρος της υπερφορολόγησης και της αύξησης των ασφαλιστι-
κών εισφορών. 

Αν χαθεί και το τρένο του Εξωδικαστικού Μηχανισμού, σε αυτή την κρί-
σιμη συγκυρία όπου η ελληνική οικονομία παλεύει να μείνει ζωντανή, 
η ζημιά που θα προκληθεί θα είναι τέτοια που θα αποτελέσει «τρο-
χοπέδη» στην συνολικότερη προσπάθεια για ανάκαμψη και ανάπτυξη. 

Η επιχειρηματικός κόσμος έχει ανάγκη λύσεων που θα τον εμπνεύσουν 
για να συνεχίσει τον μέχρι σήμερα δύσκολο αγώνα του και όχι ρυθμί-
σεων για λίγους και ισχυρούς που προωθούν τον αθέμιτο ανταγωνι-
σμό και καλλιεργούν την ισονομία. 

Όσο ακόμη υπάρχουν χρονικά και διαπραγματευτικά περιθώρια η κυ-
βέρνηση οφείλει να ξαναδεί προσεκτικά αρκετές πτυχές του εξωδικα-
στικού μηχανισμού και να προχωρήσει άμεσα σε βελτιώσεις, με τελικό 
στόχο μια ρύθμιση που θα δίνει πραγματικές λύσεις σε μια αγορά που 
την περιμένει ως «μάνα εξ ουρανού».
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●● Αγώνας επιβίωσης 
για μικρομεσαίους
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Ζοφερή είναι η πραγματικότητα που χαρακτηρίζει 
τα τελευταία χρόνια τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής 
οικονομίας, την ίδια στιγμή που η χώρα αδυνατεί 
να αξιοποιήσει κονδύλια δισεκατομμυρίων, που δι-
αθέτουν τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά 
Ταμεία για την στήριξη των Μικρομεσαίων Επιχει-
ρήσεων.  

Σύμφωνα με το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) 
από το 2012 έως και τον Ιούλιο φέτος, περισσότερες 
από 196.118 επιχειρήσεις έχουν διαγραφεί από τα 
μητρώα του, ενώ δυστυχώς όλες οι εκτιμήσεις θέ-
λουν τον κατάλογο των θυμάτων της κρίσης να έχει 
και συνέχεια. 

Την ίδια στιγμή, το θετικό ισοζύγιο εγγραφών-δια-
γραφών νέων επιχειρήσεων, αποτελεί «μαγική εικό-
να», λόγω των χιλιάδων μετατροπών των λεγόμε-
νων «μπλοκ» σε Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες 
(ΙΚΕ), εξαιτίας των βαρύτατων ασφαλιστικών εισφο-
ρών που επιβλήθηκαν στους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες και άλλες κατηγορίες εργαζομένων. Ωστόσο 
οι ΙΚΕ είναι προσωπικές στην ουσία επιχειρήσεις, 
που οι περισσότερες δεν έχουν ούτε υπαλλήλους 
για να τονώσουν την απασχόληση, ούτε πραγματο-
ποιούν επενδύσεις που θα μπορούσαν να κινήσουν 
την οικονομική δραστηριότητα. 

Ο προβληματισμός, εντείνεται από το γεγονός ότι 
σύμφωνα με τα αποτελέσματα πρόσφατης μελέτης 
της Endeavor Greece, το μεγαλύτερο μέρος των επι-
χειρήσεων που συστάθηκαν το 2016, εξακολουθούν 
να δραστηριοποιούνται σε κλάδους με προσανατο-
λισμό την εγχώρια κατανάλωση –κατά κύριο λόγο 
αφορούν την εστίαση και τη διασκέδαση– και όχι σε 
κλάδους μεταποίησης ή υψηλού τεχνολογικού πε-
ριεχομένου. 

Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις είναι πολύ πιο ση-
μαντικές για την Ελλάδα από ό,τι για τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Στην περίπτωση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, οι ΜΜΕ αντιπροσώπευαν το 67,1% του 
εργατικού δυναμικού (έναντι 86,5% στην Ελλάδα) 
στον μη χρηματοπιστωτικό τομέα και το 57,3% της 
ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας (έναντι 72,8%). 
Όμως, η αδράνεια της πολιτείας απέναντι σε αυτές 
τις επιχειρήσεις, είναι χαρακτηριστική. Σύμφω-
να με στοιχεία που έδωσε πρόσφατα η Ευρωπαία 
επίτροπος για την Περιφερειακή Πολιτική, Κορίνα 
Κρέτσου, δημόσιες δαπάνες ύψους 2,7 δισ. είναι 
αφιερωμένες σε επενδυτικές προτεραιότητες για 
τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων για την 
περίοδο 2014-2020, από τις οποίες όμως μόνον το 
5,9% έχει δαπανηθεί. Πρόκειται για κονδύλια που 

εντάσσονται στο πλαίσιο της προγραμματικής πε-
ριόδου 2014-2020.

Αξίζει σε αυτό το σημείο να σημειωθεί, ότι η Ε.Ε. πα-
ρέχει δύο χρηματοδοτικά εργαλεία για τη στήριξη 
της επιχειρηματικότητας: ένα για επενδύσεις συμ-
μετοχών στα κεφάλαια που διαχειρίζεται η ΕΤΕπ και 
ενισχύεται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών 
Επενδύσεων και ένα για την προώθηση της επιχει-
ρηματικότητας. Αλλά η στήριξη παρέχεται με επι-
μερισμένη διαχείριση, με ό,τι σημαίνει αυτό για την 
αξιοποίησή τους.

Ανοικτή πληγή τα «κόκκινα» δάνεια 

Στην Ελλάδα, κατά το 2012, οπότε και άρχισε να 
βαθαίνει απότομα η οικονομική κρίση, οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις αντιπροσώπευαν το 86,5% 
της απασχόλησης και το 72,8% της ακαθάριστης 
προστιθέμενης αξίας των μη χρηματοπιστωτικών 
επιχειρήσεων, σύμφωνα με τη Eurostat και την Τρά-
πεζα Της Ελλάδος. Δηλαδή, οι μεσαίες και μικρές 
επιχειρήσεις, κάλυπταν πάνω από τα δύο τρίτα της 
οικονομικής δραστηριότητας και της απασχόλησης. 
Έκτοτε όμως έχουν αποψιλωθεί.

Ένας από του λόγους που συνέβη αυτό, είναι επειδή 
επλήγησαν δυσανάλογα από τη συνεχιζόμενη συρ-
ρίκνωση των εγχώριων τραπεζικών χορηγήσεων, 
ενώ είχαν και έχουν να αντιμετωπίσουν, εκτός από 
το ύψος της φορολογίας, και ένα ασταθές και πολύ-
πλοκο φορολογικό περιβάλλον.

Παράλληλα τα μη εξυπηρετούμενα πιστωτικά 
ανοίγματα στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, δι-
αμορφώνονται στο 59,9% σε σύνολο δανείων 39,2 
δισ. Ακόμα χειρότερη είναι η εικόνα για τις πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, όπου τα «κόκκινα» δάνεια φτάνουν το 67,2%, 
σε σύνολο δανείων ύψους 25 δισ. ευρώ, ήτοι 23,4 
δισεκατομμύρια σύμφωνα με την ΤτΕ.  
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ 11 χρήσιμες 
απαντήσεις για 
ένταξη στον 
εξωδικαστικό

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας με τη βοή-
θεια του δικηγόρου – διαμεσολαβητή, υπεύθυ-
νου στο Κέντρο Διαμεσολάβησης του ΒΕΑ, Σπύ-
ρου Αντωνέλου απαντά σε βασικές ερωτήσεις 
μελών του για τη λειτουργία του εξωδικαστικού 
μηχανισμού ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών. 
Ποιο μπορούν να ενταχθούν στη ρύθμιση, ποια 
είναι τα απαιτούμενα έγγραφα που πρέπει να 
προσκομίσουν, είναι απαραίτητο η επιχείρηση 
να έχει δείκτη βιωσιμότητας;  Είναι μερικά από 
τα βασικά ερωτήματα που αφορούν τον εξωδι-
καστικό μηχανισμό και απασχολούν χιλιάδες 
βιοτέχνες. 

	 Η διοίκηση του Επιμελητηρίου εξετά-
ζει τη δημιουργία μιας οργανωμένης δομής για 
την παροχή ανταποδοτικής φύσεως υπηρεσιών 
προς τα μέλη του, οι οποίες θα αφορούν κυρίως 
συμβουλευτική υποστήριξη των επιχειρημα-
τιών, προκειμένου να ενταχθούν στον εξωδικα-
στικό μηχανισμό. 

1. Τι είναι ο εξωδικαστικός μηχανισμός 
ρύθμισης οφειλών; 

Ο εξωδικαστικός συμβιβασμός (Ν. 4469/2017) 
είναι μία διαδικασία ρύθμισης οφειλών προς 
οποιονδήποτε πιστωτή, δηλαδή τράπεζες, εφο-
ρίες, τελωνεία, δήμους, ασφαλιστικά ταμεία 
και ιδιώτες (π.χ. προμηθευτές) , οι οποίες είτε 
προέρχονται από την άσκηση επιχειρηματικής 
δραστηριότητας του οφειλέτη, είτε αποτελούν 
οφειλές από άλλη αιτία, εφόσον η ρύθμιση των 
εν λόγω οφειλών κρίνεται από τους συμμετέχο-
ντες στη διαδικασία απαραίτητη προκειμένου 
να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα του οφειλέτη. 

2. Ποιοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση για 
τον εξωδικαστικό μηχανισμό;

Αίτηση για υπαγωγή στη διαδικασία μπορεί να 
υποβάλει κάθε εταιρία ή επιχείρηση εγκατεστη-
μένη στην Ελλάδα με συνολικές οφειλές άνω 
των είκοσι χιλιάδων ευρώ (20.000€), οι οποίες 
βρίσκονται σε καθυστέρηση τουλάχιστον 90 
ημερών έως την 31η Δεκεμβρίου 2016 ή που 
ρυθμίστηκαν μετά την 1η Ιουλίου 2016 και έχει 
θετικό καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων σε του-
λάχιστον μία από τις τελευταίες τρεις χρήσεις 
πριν την υποβολή της αίτησης ρύθμισης. 

Επιπλέον, στη διαδικασία μπορούν να υπαχθούν 
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οι ελεύθεροι επαγγελματίες, όσον αφορά στη 
διευθέτηση των οφειλών τους απέναντι στο Δη-
μόσιο και στους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, 
οι οποίοι μπορούν να προτείνουν σε αυτούς λύ-
σεις ρύθμισης οφειλών ανάλογες με εκείνες που 
αποδέχονται ή αντιπροτείνουν στο πλαίσιο της 
διαδικασίας εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών 
των επιχειρήσεων. Ως προς τη ρύθμιση δε των 
υπολοίπων οφειλών τους προς τράπεζες και 
λοιπούς ιδιώτες, αυτή καθίσταται εφικτή μέσω 
της διαδικασίας που προβλέπεται στον Νόμο 
3869/2010 για τα Υπερχρεωμένα Νοικοκυριά, 
μετά από τις τροποποιήσεις που υπέστη με τον 
Νόμο 4346/2015.  

3. Ποιοι δεν μπορούν να υπαχθούν στη 
διαδικασία;

•	 Πιστωτικά ιδρύματα, χρηματοδοτικά ιδρύ-
ματα και πάροχοι επενδυτικών υπηρεσιών, 
καθώς και υποκαταστήματα αλλοδαπών τέ-
τοιων ιδρυμάτων και παρόχων που λειτουρ-
γούν στην Ελλάδα,

•	 Οργανισμοί Συλλογικών Επενδύσεων σε 
Κινητές Αξίες, Οργανισμοί Εναλλακτικών 
Επενδύσεων, και οι διαχειριστές αυτών,

•	 Ασφαλιστικές εταιρείες,

•	 Φυσικά ή νομικά πρόσωπα που έχουν υπο-
βάλει αίτηση στο δικαστήριο για υπαγωγή 
στις διατάξεις του Ν. 4307/2014 (αναφορικά 
με την έκτακτη διαδικασία ρύθμισης υπο-
χρεώσεων εμπόρων) ή του Πτωχευτικού Κώ-
δικα, ή έχουν υπαχθεί στις ως άνω διαδικα-
σίες, ή έχουν διακόψει την επιχειρηματική 
τους δραστηριότητα, ή βρίσκονται σε διαδι-
κασία λύσης/εκκαθάρισης, ή έχουν καταδι-
καστεί με αμετάκλητη δικαστική απόφαση. 

4. Τι πρέπει να περιλαμβάνει η αίτηση; 

α) Τα πλήρη οικονομικά στοιχεία του οφειλέτη 
που αφορούν τον αριθμό και τις οφειλές ανά πι-
στωτή.

β) Την πρόταση του για τον τρόπο ρύθμισης των 
οφειλών του, αναφέροντας το ποσό που μπορεί 
να καταβάλει σε μηνιαία ή ετήσια βάση για την 
αποπληρωμή των οφειλών του.

β) Τη Δήλωση των περιουσιακών στοιχείων του 

με ταυτόχρονη εκτίμηση της ακίνητης περιουσί-
ας από εκτιμητή ακινήτων.

γ) Την έκθεση αξιολόγησης βιωσιμότητας του 
οφειλέτη, εάν έχει εκπονηθεί.

5. Είναι απαραίτητη η αξιολόγηση 
βιωσιμότητας των επιχειρήσεων ;

Η αξιολόγηση βιωσιμότητας του οφειλέτη ανα-
τίθεται σε εμπειρογνώμονα-σύμβουλο επιχει-
ρήσεων . Για τις μικρές επιχειρήσεις γίνεται 
υποχρεωτική εφόσον υποβάλλεται αίτημα από 
πιστωτές που είναι δικαιούχοι τουλάχιστον του 
ενός τρίτου του συνόλου των απαιτήσεων που 
συμμετέχουν στη διαδικασία , ενώ για μεγάλες 
επιχειρήσεις είναι υποχρεωτική. Ως «μεγάλες 
επιχειρήσεις» νοούνται όσες κατά την τελευταία 
χρήση πριν από την υποβολή της αίτησης είχαν 
κύκλο εργασιών μεγαλύτερο 2.500.000 ευρώ ή 
έχουν συνολικές υποχρεώσεις (ληξιπρόθεσμες 
ή μη) υψηλότερες των 2.000.000 ευρώ και ως 
«μικρές επιχειρήσεις» νοούνται όσες κατά την 
τελευταία χρήση πριν από την υποβολή της 
αίτησης είχαν κύκλο εργασιών έως 2.500.000 
ευρώ και συνολικές υποχρεώσεις (ληξιπρόθε-
σμες ή μη) 2.000.000 ευρώ.

6. Ποια είναι τα βήματα της διαδικασίας; 

Βήμα Πρώτο:  Υποβολή της αίτησης 

Καταρχάς, ο οφειλέτης, ο οποίος μπορεί να υπο-
βάλει αίτηση για υπαγωγή στη διαδικασία ηλε-
κτρονικά στην Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης 
Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ) έως την 31η Δεκεμβρί-
ου 2018 με τη χρήση ειδικής ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας που θα τηρείται στην ιστοσελίδα της 
ΕΓΔΙΧ. Η υποβολή των αιτήσεων ξεκίνησε στις 3 
Αυγούστου 2017. 

Επίσης, τη διαδικασία μπορούν να εκκινήσουν 
ως πιστωτές το Ελληνικό Δημόσιο, οι Φορείς 
Κοινωνικής Ασφάλισης ή άλλο ΝΠΔΔ (περιλαμ-
βανομένων των ΟΤΑ), ή οι χρηματοδοτικοί φο-
ρείς μπορούν κοινοποιώντας στον οφειλέτη έγ-
γραφη πρόσκληση να υπαχθεί στον νόμο. Στην 
περίπτωση που ο οφειλέτης δεν ανταποκριθεί, 
χάνει το δικαίωμα να κινήσει ο ίδιος τη διαδι-
κασία μεταγενέστερα, χωρίς να προσκληθεί εκ 
νέου από τους πιστωτές.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 20175



Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Βήμα Δεύτερο:  Διορισμός συντονιστή

Η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέ-
ους (ΕΓΔΙΧ) διορίζει συντονιστή της διαδικασίας 
επιλεγμένο από το μητρώο συντονιστών που 
τηρείται στην ΕΓΔΙΧ εντός 2 εργάσιμων ημερών 
από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης. 

Βήμα Τρίτο: Έλεγχος της πληρότητας της αί-
τησης 

Αν ο συντονιστής δεν αποποιηθεί τον διορισμό 
του ειδοποιεί την ΕΓΔΙΧ για την ανάληψη των 
καθηκόντων του, ελέγχει την πληρότητα της αί-
τησης και  κοινοποιεί απόσπασμα της σε όλους 
τους αναφερόμενους σε αυτή πιστωτές. 

Βήμα Τέταρτο: Έναρξη της διαδικασίας δια-
πραγμάτευσης 

Εντός 10 ημερών, οι πιστωτές αποστέλλουν 
στον συντονιστή δήλωση για την πρόθεση τους 
να συμμετάσχουν στη διαδικασία, υπογράφουν 
τη δήλωση εμπιστευτικότητας και βεβαιώνουν 
το ποσό της συνολικής τους απαίτησης κατά 
του οφειλέτη. Για να προχωρήσει η διαδικασία 
απαιτείται να συμμετέχουν δικαιούχοι τουλά-
χιστον του 50% του συνόλου των απαιτήσεων 
κατά του οφειλέτη. Αν συγκεντρωθεί απαρτία, ο 
συντονιστής κοινοποιεί σε όλους τους πιστωτές 
πλήρες αντίγραφο της αίτησης και ενημερώνει 
τον οφειλέτη για την έναρξη της διαδικασίας δι-
απραγμάτευσης. 

Βήμα Πέμπτο: Διαδικασία της διαπραγμά-
τευσης

Οι πιστωτές, αφού λάβουν γνώση του περιεχο-
μένου της αίτησης και της πρότασης του οφειλέ-
τη ως προς τη ρύθμισης των οφειλών του, οφεί-
λουν εντός ενός (1) μηνός να αποστείλουν τυχόν 
αντιπροτάσεις τους. 

Απαραίτητα στοιχεία που πρέπει να περιέ-
χει η αντιπρόταση είναι τα εξής: 

α) μία αξιολόγηση από τον πιστωτή σχετικά με 
τη βιωσιμότητα της επιχείρησης του οφειλέτη 

β) την αξία ρευστοποίησης των περιουσιακών 
στοιχείων του οφειλέτη, εφόσον ο πιστωτής δεν 
συμφωνεί με την αξία ρευστοποίησης που έχει 

δηλωθεί από τον οφειλέτη

γ) το ποσό που προτείνεται να καταβάλει ο 
οφειλέτης, εφόσον ο πιστωτής δεν συναινεί με 
το ποσό που προτάθηκε από τον οφειλέτη 

δ) το συνολικό ποσό που πρέπει να πληρωθεί σε 
κάθε πιστωτή με τη σύμβαση αναδιάρθρωσης 
των οφειλών. 

Οι αντιπροτάσεις των πιστωτών κοινοποιού-
νται στους λοιπούς συμμετέχοντες πιστωτές 
και τον οφειλέτη, οι οποίοι έχουν δικαίωμα να 
προτείνουν τροποποιήσεις εντός δεκαπέντε (15) 
ημερών. Με τη λήξη της ανωτέρω προθεσμίας 
και εντός δέκα (10) ημερών, ο οφειλέτης οφείλει 
να δηλώσει αν αποδέχεται μία ή περισσότερες 
από τις αντιπροτάσεις. Στην περίπτωση που 
οφειλέτης εγκρίνει κάποια αντιπρόταση, αυτή 
τίθεται σε ψηφοφορία από τους συμμετέχοντες 
πιστωτές. 

Αν οι πιστωτές δεν υπέβαλαν καμία αντιπρό-
ταση ή ο οφειλέτης δεν ενέκρινε καμία από τις 
υποβληθείσες αντιπροτάσεις, τότε τίθεται σε 
ψηφοφορία από τους πιστωτές η αρχική πρότα-
ση του οφειλέτη. 

Όλοι οι συμμετέχοντες στη διαδικασία υπέχουν 
υποχρέωση εχεμύθειας και ειλικρίνειας ως προς 
το περιεχόμενο των διαπραγματεύσεων. Δεν 
επιτρέπεται η κοινοποίηση σε τρίτους πληρο-
φοριών χωρίς την γραπτή συναίνεση όλων των 
μερών, ενώ οι προτάσεις και οι αντιπροτάσεις 
ρύθμισης οφειλών δεν μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν σε οποιαδήποτε άλλη διαδικασία ρύθμι-
σης της οφειλής. 

7. Προβλέπεται αναστολή εκτέλεσης κατά τη 
διάρκεια της διαπραγμάτευσης;  

Από την ημέρα αποστολής της πρόσκλησης συμ-
μετοχής στη διαδικασία προς του πιστωτές και 
για 70 ημέρες αναστέλλονται αυτοδικαίως τα 
μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης κατά του οφει-
λέτη για την ικανοποίηση των απαιτήσεων, των 
οποίων ζητείται η εξωδικαστική ρύθμιση, καθώς 
και η λήψη οποιουδήποτε ασφαλιστικού μέτρου 
κατά του οφειλέτη. Πράξεις αναγκαστικής εκτέ-
λεσης που διενεργούνται από πιστωτές μετά 
την κοινοποίηση σε αυτούς αντιγράφου της αί-
τησης υπαγωγής στη διαδικασία είναι άκυρες.
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8. Πώς ολοκληρώνεται η διαδικασία; 

Η πρόταση αναδιάρθρωσης οφειλών εγκρίνεται 
αν συναινέσει σε αυτή ποσοστό 3/5 των συμμε-
τεχόντων πιστωτών. Κατόπιν της επίτευξης της 
συμφωνίας, υπογράφεται με επιμέλεια του συ-
ντονιστή μεταξύ των συναινούντων πιστωτών 
και του οφειλέτη η σύμβαση αναδιάρθρωσης 
των οφειλών. Κάθε μέρος που συμμετείχε στη 
διαδικασία λαμβάνει αντίγραφο του πρακτικού 
περαίωσης της διαπραγμάτευσης. 

Ο οφειλέτης ή κάποιος εκ των πιστωτών μπορεί 
να καταθέσει στο Πολυμελές Πρωτοδικείο αίτη-
ση επικύρωσης της σύμβασης αναδιάρθρωσης 
των οφειλών και εφόσον γίνει δεκτή από το δι-
καστήριο, αυτή αποκτά δεσμευτική ισχύ, ισότι-
μη  με την ισχύ δικαστικής απόφασης (εκτελε-
στότητα). 

9. Είναι δυνατόν να καταπέσει η συμφωνία 
αναδιάρθρωσης; Ποιες οι συνέπειες;

Το σχέδιο αναδιάρθρωσης οφειλών καταπίπτει 
αν ο οφειλέτης δεν καταβάλει οποιοδήποτε 
ποσό σε πιστωτή σύμφωνα με τη σύμβαση ανα-
διάρθρωσης για διάστημα μεγαλύτερο των 90 
ημερών. Τότε ο πιστωτής δικαιούται να ζητήσει 
από το δικαστήριο την ακύρωση της συμφωνίας 
ως προς όλους. Η κατάπτωση του σχεδίου επι-
φέρει αναβίωση των απαιτήσεων όπως αυτές 
υφίσταντο προ του σχεδίου . Οι τυχόν καταβο-
λές στο πλαίσιο της συμφωνίας αφαιρούνται.

10. Ποια είναι η αμοιβή του συντονιστή;

Αν ο οφειλέτης και οι πιστωτές δεν συμφώνη-
σαν μεγαλύτερη αμοιβή, η αμοιβή του συντο-
νιστή ορίζεται στο ποσό των διακοσίων (200) 
ευρώ για τις «μικρές» επιχειρήσεις και στο ποσό 
των τετρακοσίων (400) ευρώ για «μεγάλες» επι-
χειρήσεις, και καταβάλλεται από το μέρος που 
υπέβαλε την αίτηση για την έναρξη της διαδικα-
σίας πριν τον έλεγχο της πληρότητας της αίτη-
σης από τον συντονιστή.

11. Η ως άνω περιγραφόμενη διαδικασία θα 
ισχύσει για όλες τις περιπτώσεις οφειλετών;

Όχι. Η διαδικασία αυτή θα ισχύει για οφειλέτες 
με χρέη άνω των 50.000 ευρώ. Για τους οφειλέ-

τες με χρέη μεταξύ 20.000 έως και 50.000 ευρώ 
θα ακολουθείται πιο απλή, αυτοματοποιημένη 
διαδικασία. Αυτό σημαίνει ότι, τόσο το Δημόσιο 
όσο και οι τράπεζες  θα  προβλέπουν αυτομα-
τοποιημένες λύσεις για τις περιπτώσεις αυτές. 
Η ακριβής διαδικασία αναμένεται να διευκρινι-
στεί από σχετικές εγκυκλίους του Δημοσίου και 
των ασφαλιστικών ταμείων και από κανονιστι-
κές αποφάσεις των τραπεζών.

■■ Ανακοπή διαγραφών 
επιχειρήσεων

Αισιόδοξο μήνυμα για τη μικρή και μεσαία επι-
χείρηση αποτελούν τα στοιχεία του Γενικού 
Εμπορικού Μητρώου που δείχνουν ότι το πρώ-
το πεντάμηνο του έτους σχεδόν διπλασιάστη-
καν οι εγγραφές νέων επιχειρήσεων σε σχέση με 
την προηγούμενη χρονιά.  

Ωστόσο, η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου της Αθήνας επιμένει ότι η κυβέρνηση θα 
πρέπει να χαράξει στοχευμένη πολιτική με τη 
λήψη άμεσων μέτρων στήριξης των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων, πριν χαθεί κι αυτή η ελπίδα 
για επιβίωση και ανάκαμψη.  

Αναλυτικότερα, τα στοιχεία του Γενικού Εμπο-
ρικού Μητρώου δείχνουν ότι οι εγγραφές των 
νέων επιχειρήσεων στο Βιοτεχνικό Επιμελη-
τήριο, κατά το πρώτο πεντάμηνο του 2017, πα-
ρουσίασαν αύξηση, ενώ παράλληλα αισθητή 
μείωση παρουσίασαν οι διαγραφές, σε σχέση με 
τα προηγούμενα έτη, κυρίως το 2014, 2015 και 
2016. 

Μέσα στο πρώτο πεντάμηνο 2017, ιδρύθηκαν 
547 επιχειρήσεις έναντι 385 του 2016, 413 
του 2015 και 535 του 2014 , στο ίδιο διάστημα. 
Αναλόγως νομικής μορφής, ιδρύθηκαν: 

•	 329  Ατομικές επιχειρήσεις, 

•	 63 Ομόρρυθμες εταιρείες, 

•	 92 Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές (ΙΚΕ), 

•	 32 Ετερόρρυθμες εταιρείες, 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Συμμετοχή του 
ΒΕΑ στην έκθεση 
PITTI BIMBO στη 
Φλωρεντία

Οι νέες τάσεις της μόδας του παιδικού ενδύμα-
τος για την άνοιξη 2018 παρουσιάστηκαν κατά 
την διάρκεια της έκθεσης PITTI BIMBO στην 
Φλωρεντία, την οποία επισκέφτηκαν ο Πρόε-
δρος Παύλος Ραβάνης και ο Γεν. Γραμματέας Βα-
σίλης Λιαμέτης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας από τις 21 έως τις 25 Ιουνίου. Η συγκε-
κριμένη έκθεση παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον  για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-
νται στον κλάδο του παιδικού ενδύματος. 

Η παρουσία ελληνικών επιχειρήσεων ήταν αι-
σθητή αφού συμμετείχαν ως εκθέτες 12 ελλη-
νικές επιχειρήσεις (BABYWALKER -BALLOON 
CHIC -DESIGNER’S CAT –DREAMWISH- LAPIN 
HOUSE -MY LITTLE KIKI -POUPEE -SELINI ACTION 
-SUGAR N’SPICE -TIKA MINIATURES -VICTORIA –
YELLOWSUB). Άλλοι εκθέτες ήταν επιχειρήσεις 
από Ισπανία Αγγλία Αυστραλία , Γαλλία καθώς 
και αντιπρόσωποι μεγάλων φιρμών του εξωτε-
ρικού .

Η έκθεση χωροταξικά ήταν κατηγοριοποιημένη 
ανάλογα με το είδος του παιδικού ενδύματος 
και τις τάσεις στην μόδα π.χ. βρεφικό, νεανικό 
, νέοι σχεδιαστές κ.α. Τα παιδικά ρούχα που πα-
ρουσιάστηκαν ακολουθούν την γυναικεία μόδα 
σε χρώματα και στυλ, με έμφαση στο παστέλ και 
το λευκό για τα κορίτσια και γαλάζιο –ραφ για 
τα αγόρια. Επικρατούν τα ριγέ, τα πουά και οι 
μικρές κόκκινες λεπτομέρειες. 

Ο Πρόεδρος και ο Γεν. Γραμματέας έκαναν συνα-
ντήσεις και παρέθεσαν γεύματα στους έλληνες 
εκθέτες με την συμμετοχή και ξένων επιχειρη-
ματιών και συζήτησαν θέματα της αγοράς. Εκ 
μέρους των εκθετών εκφράστηκε η διαπίστωση 
για μικρότερη προσέλευση κοινού, παρόλο που 
οι επισκέπτες είναι αυστηρά επιχειρηματίες με 
ενδιαφέρον για τον κλάδο. Οι έλληνες και οι Ασι-
άτες επισκέπτες παρουσίασαν μείωση σε σχέση 
με τα προηγούμενα χρόνια. Ακόμη και στο παζά-

•	 5 Ανώνυμες Εταιρείες 

•	 7 Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης και 

•	 20 λοιπών μορφών… 

 Οι νέες επιχειρήσεις, ανήκουν σχεδόν σε όλους 
τους μεγάλους κλάδους δραστηριότητας του 
Επιμελητηρίου, με έμφαση κυρίως:

Τρόφιμα, Γραφικές τέχνες, Συνεργεία – Ηλεκτρο-
λογεία, Αλουμινοκατασκευές – μεταλλικές κατα-
σκευές, Μηχανογραφήσεις, Ένδυμα.

Οι διαγραφές κινήθηκαν ως εξής: 307 το πρώ-
το πεντάμηνο του  2017, 569 το έτος 2016, 732 
το έτος 2015 και 1194 το έτος 2014. 

Μια εικόνα σε εύρος 7ετίας (2010 – 2017 πρώ-
το πεντάμηνο), είναι η ακόλουθη: 

Το Β.Ε.Α ερμηνεύει την παραπάνω εικόνα, 
αφενός ως αισιόδοξο μήνυμα ότι η μικρή και 
μεσαία επιχείρηση συνεχίζει να ελπίζει και 
να παλεύει για επιβίωση και ανάκαμψη στο 
πλευρό των μικρομεσαίων επιχειρηματιών. 

Η Διοίκηση του Επιμελητηρίου, κινείται συστη-
ματικά προς αυτήν την κατεύθυνση, με παρεμ-
βάσεις και προτάσεις στα κρατικά όργανα, ενώ 
συνεχώς υποστηρίζει και δράσεις υπέρ των Με-
λών σε: ενημέρωση, επιμόρφωση, συμβουλευτι-
κή. 

Το μήνυμα αυτό, μετέφερε σαφώς ο ίδιος ο 
Πρόεδρος του Β.Ε.Α, Παύλος Ραβάνης, αυτο-
προσώπως, στη συνάντηση που είχε με τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας και μαζί με τους 
δυο άλλους Προέδρους των μεγάλων Επιμε-
λητηρίων της Αθήνας. 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

ΕΓΓΡΑΦΕΣ 431 564 606 657 535 413 385 547

ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 1421 1731 1767 1435 1194 732 569 307
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ρι της Φλωρεντίας η πλειοψηφία των πωλητών 
δεν είναι πλέον Ευρωπαίοι αλλά Αραβικής κατα-
γωγής - Πακιστάν.

Την Παρασκευή 23 Ιουνίου ο Πρόεδρος και ο Γεν. 
Γραμματέας επισκέφτηκαν την PROMO FIRENZE, 
ειδική υπηρεσία του Επιμελητηρίου της Φλωρε-
ντίας για την προώθηση των επιχειρήσεων επί-
σης μέλος του Enterprise Europe Network.

Εκεί συναντήθηκαν με τον Πρόεδρο και Επιμε-
λητηριακά στελέχη και συζητήθηκαν Επιμελη-
τηριακά θέματα. Δυστυχώς δεν μπόρεσαν να 
συναντήσουν την αρμόδια υπάλληλο του ΕΕΝ , 
μέσω της οποίας και του αντίστοιχου γραφείου 
του ΒΕΑ , είχαν κανονιστεί οι συναντήσεις.

■■ Συνάντηση των 
προέδρων των 
Επιμελητηρίων 
της Αθήνας με 
τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας

Σε κοινή συνάντηση με τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας, Π. Παυλόπουλο παραβρέθηκε σήμερα 
το πρωί, ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Αθήνας, Παύλος Ραβάνης, μαζί με τους 
Προέδρους των άλλων δυο Επιμελητηρίων της 
Αθήνας, του Εμπορικού Βιομηχανικού κ. Κων. 
Μίχαλο και του Επαγγελματικού κ. Γ. Χατζηθεο-
δοσίου.

Στη σημαντική αυτή συνάντηση, με αντικείμε-
νο τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων της πε-
ριφέρειάς τους, στο γενικότερο πλαίσιο στήρι-
ξης της ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας, ο 
Παύλος Ραβάνης, από πλευράς του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου, εξέθεσε στον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, τα καίρια προβλήματα των μικρών 
επιχειρήσεων της μεταποίησης και της βιοτε-
χνίας, που σχετίζονται με τον τρόπο φορολό-
γησης, την πρόσβαση στη χρηματοδότηση, την 

ανταγωνιστικότητα αλλά και τις υψηλές ασφα-
λιστικές εισφορές. Τον ενημέρωσε μάλιστα, με 
στοιχεία, για το είδος και τον αριθμό των βιοτε-
χνικών κλάδων και επιχειρήσεων στην Αττική, 
καταθέτοντας παράλληλα τις θέσεις και προτά-
σεις του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, 
για την ανάγκη εθνικής πολιτικής για τις ΜΜΕ, 
τα μέτρα άμεσης βελτίωσης του επιχειρηματι-
κού περιβάλλοντος και την ανάκαμψη.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αφού τόνισε τη 
σημασία και τον ιδιαίτερο ρόλο των Επιμελητη-
ρίων στην αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας 
σήμερα, εξέφρασε την άποψή του για ανάγκη 
λήψης μέτρων περιορισμού των μεγάλων επι-
βαρύνσεων των επιχειρήσεων και τέλος την 

αισιόδοξη εκτίμησή του, για ανάκαμψη της οι-
κονομίας, που θα βασίζεται κυρίως στις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις. Δήλωσε δε πρόθυμος για 
κάθε στήριξη από πλευράς του, στην κατεύθυν-
ση αυτή. 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

1. Παραγωγικό τμήμα. 

1.1. Κατάλληλος χώρος για την άσκηση της 
δραστηριότητας.

Για να αναπτυχθεί ο κλάδος της μεταποίησης, 
πρέπει να δημιουργηθεί χώρος ΒΙΠΑ για μικρο-
μεσαίες βιοτεχνικές επιχειρήσεις, εντός της 
Αττικής,  ώστε να ουδετεροποιηθεί η σχέση κό-
στους γης και παραγωγής. Τα τελευταία χρόνια 
φθίνουν διαρκώς οι διαθέσιμοι χώροι για με-
ταποιητικές μονάδες εντός αστικού ιστού, είτε 
λόγω ελλιπούς δυνατότητας αδειοδότησης είτε 
λόγω χαμηλής προσφοράς διαθέσιμων κτιρίων 
καθώς τα περισσότερα είναι δεσμευμένα από 
τράπεζες ή βρίσκονται σε αδράνεια υπό καθε-
στώς ιδιοκτησίας του Δημοσίου και της Εκκλη-
σίας. 

Η διασύνδεση του real estate με τους χώρους πα-
ραγωγής, είναι αντιαναπτυξιακός παράγοντας, 
που δεν βοηθά την ανταγωνιστικότητα και την 
εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων. Η 
αξία των ακινήτων εκτινάχθηκε τις προηγούμε-
νες δεκαετίες και τότε μεγάλη πλειοψηφία των 
επιχειρηματιών αποφάσισαν να επενδύσουν 
σε ιδιόκτητα ακίνητα, «εγκλωβίζοντας» μεγάλο 
μέρος του κεφαλαίου τους που μετέπειτα απο-
μειώθηκε δραματικά. Ειδικότεροι παράγοντες 
όπως η μείωση του τζίρου, η αυξημένη φορολο-
γία,  ο ΕΝΦΙΑ κ.α. αποτελούν δελεαστικό παρά-
γοντα για την παύση λειτουργίας μιας επιχείρη-
σης για την πώληση ή ενοικίαση του ακινήτου.

Εκτός Αστικού ιστού η αξία της γης είναι φθηνό-
τερη, έχει όμως πολλά μειονεκτήματα που αυξά-
νουν δυσανάλογα το κόστος παραγωγής για τη 
μικρομεσαία επιχείρηση. 

Για τους λόγους αυτούς προτείνουμε τη δημι-
ουργία «Βιοτεχνικών Πάρκων» που θα λειτουρ-
γήσουν κυρίως ως Ζώνες Μεταποίησης χαμηλής 
όχλησης.

Τα ΒΙΠΑ πρέπει να είναι προ-αδειοδοτημένες 
περιοχές με χαρακτηρισμένη χρήση γης από την 
Πολιτεία. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε μερικές πε-
ριπτώσεις, είναι κομμάτι του προβλήματος κα-
θώς τόσο αυτοί όσο και η τοπική κοινωνία δεν 
θέλουν τη βιοτεχνική παραγωγή στα όρια τους, 
με αποτέλεσμα να υποβάλλουν σε δοκιμασίες 
αρκετούς συναδέλφους. Η δημιουργία μικρών 

■■ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ 
- “Το μέλλον της 
βιοτεχνίας σε 
ορίζοντα 5ετίας”

Η επιχειρηματικότητα είναι τελικά θέμα επιλο-
γής ή ευκαιριακή απασχόληση;

Είναι προφανές: Μετά και το 4ο μνημόνιο, η μι-
κρή επιχειρηματικότητα αλλά και γενικά η με-
σαία τάξη, οδηγούνται στον πλήρη αφανισμό 
τους ώστε η επιχειρηματικότητα να κυριαρχεί-
ται από τις μεγάλες και μόνο εταιρίες.  Αυτό γιατί 
οι ιθύνοντες πιστεύουν ότι μόνο αυτές συμβά-
λουν στην οικονομική μεγέθυνση και μπορούν 
με ασφάλεια να εισπράττουν φορολογία ώστε 
να μεγαλώνουν το κράτος και τις επιδοματικές 
πολιτικές για τους ανέργους.

Όμως οι οικονομικές εξελίξεις των τελευταίων 
δεκαετιών, απέδειξαν ότι η μικρή και μεσαία 
επιχείρηση είναι αυτή που υποστηρίζει την 
απασχόληση και την κοινωνική συνοχή: το 87% 
του συνολικού ανθρώπινου δυναμικού εργάζε-
ται σε αυτές. Εκεί παράγεται η καινοτομία και η 
τεχνογνωσία, Και τελικά, αυτό είναι που διακρί-
νει την Ευρώπη από τον υπόλοιπο κόσμο.

Πρέπει συνεπώς να σταματήσει αυτή η πορεία 
προς τον αφανισμό της ραχοκοκαλιάς της ελλη-
νικής κοινωνίας και οικονομίας.

Στο πλαίσιο αυτό επιχειρείται από το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας, μια προσέγγιση από την 
πλευρά της επιχείρησης και τις απαιτήσεις του 
βιοτέχνη βάσει του επιχειρησιακού του πλάνου 
και των ειδικών αναγκών του, που είναι οι εξής:
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Βιοτεχνικών Περιοχών «αστικών  ΒΙΠΑ» θα αξι-
οποιήσει κτίρια ιδιοκτησίας Δημοσίου, και θα 
δώσει με οργανωμένο τρόπο αντισταθμιστικά 
οφέλη στην τοπική Αυτοδιοίκηση και την τοπι-
κή κοινωνία (θέσεις εργασίας, δημοτικά τέλη, 
συνέργειες, δράσεις ΕΚΕ κ.α.). Απαραίτητη προ-
ϋπόθεση είναι να υπάρξουν:

1.	 ξεκάθαρη νομοθετική ρύθμιση για την ορι-
οθέτηση των χρήσεων γης ώστε να είναι 
ευδιάκριτο τι μπορεί να επιχειρήσει κάνεις 
κανείς και πού.

2.	 ομαδοποίηση ανεκμετάλλευτων κτιρίων 
του δημοσίου, εκκλησίας κ.α. για να δημι-
ουργηθούν επαγγελματικοί χώροι εντός 
των ορίων της πόλης, όπου ο επιχειρηματί-
ας δεν θα αποκτά ιδιοκτησιακό καθεστώς. 
Χρειάζεται μελέτη για τις Δυναμικές περιο-
χές στον Ιστό της πόλης για Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις (υπάρχει Ευρωπαϊκή εμπειρία).

3.	 παραχώρηση με τη μορφή ενοικίου προ-α-
δειοδοτημένες εκτάσεις από την Πολιτεία 
που δεν θα συνδέονται με το realestateπου 
αυξάνει το κόστος και μειώνει την ανταγω-
νιστικότητα.

4.	 Απαλλαγή των νέων βιοτεχνών από την 
υπεραξία του κόστους του realestateώστε 
να πληρώνουν μόνο για τη χρήση της γης. 
Αν δεν υπάρξει κάποια βοήθεια, δεν πρόκει-
ται να ασχοληθεί κανείς με την παραγωγή.

5.	 «Αποποινικοποίηση» της παραγωγής από 
εξαντλητικές αδειοδοοτικέςαπαιτήσεις. 
Πολλές επιχειρήσεις κρύβονται πίσω από 
εμπορικές άδειες τη στιγμή που όλοι συμ-
φωνούν ότι μόνο με την παραγωγή θα ξεφύ-
γειι η χώρα από την κρίση.

1.2. Σχεδιασμός προϊόντος. 

Για την ανάπτυξη της παραγωγής, το βιομηχανι-
κό σχέδιο αποτελεί σημαντικό παράγοντα στο 
στάδιο της ανάπτυξης νέων προϊόντων.  Η ελ-
ληνική βιοτεχνία πάσχει στο σχεδιασμό προϊό-
ντων και πρέπει να ενθαρρύνουμε τις βιοτεχνί-
ες να έρθουν πιο κοντά με τους σχεδιαστές και 
τους μάρκετινγκ. 

1.3. Μηχανολογικός εξοπλισμός.

1.3.1. Στενότερη συνεργασία με το «Ινστιτούτο 
Ενδογενούς Παραγωγικής Ανασυγκρότησης» 
(ΙΝ.Ε.Π.Α.), με στόχο την ανάδειξη και ανάπτυξη 
των υπαρκτών, ωστόσο υποτιμημένων, δυνατο-
τήτων της ελληνικής οικονομίας.

1.3.2. Υπάρχει μεγάλος μεταχειρισμένος εξοπλι-
σμός που θα μπορούσε να καταστεί χρήσιμος 
εφόσον παραμετροποιηθεί και θα μετασκευα-
στεί. Απαιτείται συνεργασία με μηχανικούς.

1.4. Ειδικευμένο τεχνικό προσωπικό.

Υπάρχει έλλειψη εξειδικευμένου τεχνικού προ-
σωπικού (επισκευαστές πλεκτικών μηχανών, 

τεχνικοί αργαλειού κ.α.) και πολύ μεγάλος κίν-
δυνος να χαθεί η συσσωρευμένη τεχνική γνώση 
και εμπειρία. Από τότε που απομακρύνθηκαν 
οι βιοτεχνίες από τον αστικό ιστό, οι νέοι άν-
θρωποι έχασαν την επαφή με τα επαγγέλματα 
μαστορικής (βιωματικά).  Η πρώτη επαφή των 
νέων με τεχνικά επαγγέλματα έρχεται στο τε-
χνικό λύκειο ή μετά τις πανελλαδικές εξετάσεις 
και συνήθως επιλέγεται από αυτούς που δεν εί-
χαν τη δυνατότητα να φοιτήσουν σε Γενικό Λύ-
κειο ή δεν πέτυχαν σε σχολές με περισσότερα 
μόρια εξετάσεων. 

1.4.1. Επαγγελματικός και βιωματικός προσανα-
τολισμός στους νέους από τα πρώτα χρόνια της 
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2.4. Δίκτυο πωλητών και διακίνηση προϊό-
ντων. (Marketing – Logistics).

2.5. Ενίσχυση ελληνικής προστιθέμενης αξί-
ας: προώθηση του Σήματος Ελληνικού Προϊ-
όντος

2.5.1.	 Να διεκδικήσουμε την κατοχύρωση των 
προδιαγραφών των προϊόντων ελληνικού ενδι-
αφέροντος (τρόφιμα και άλλα). Να ζητήσουμε 
την αναγραφή της εθνικής προέλευσης

2.5.2.	 Κριτήρια στο παγκόσμιο εμπόριο - να 
απαιτήσουμε κοινές προδιαγραφές παραγωγής 
στα προϊόντα που διακινούνται στην Ευρώπη 
(είτε παράγονται σε αυτήν ή όχι): απαγόρευση 
σε παιδική εργασία, περιβαλλοντική μόλυνση, 
παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων της χάρ-
τας του ΟΗΕ.

2.6. Συνεργατικά δίκτυα

2.6.1. Πρέπει να ξεπεράσουμε την εμμονική μας 
αντίληψη για πολύ μικρές ατομικές επιχειρή-
σεις και να συμβάλλουμε στην ανάπτυξη συνερ-
γατικών δικτύων.

2.6.2. Ενθάρρυνση, μέσω φορολογικών κινή-
τρων, συμβουλευτικής υποστήριξης και προ-
γραμμάτων ενίσχυσης, της δημιουργίας κλα-
δικών/θεματικών αλλολοσυμπληρούμενων 
κοινοπρακτικών συνεργασιών (clusters) ή συνε-
ταιρισμών, τοπικών πολυκλαδικών κοινοπρα-
κτικών συνεργασιών, συνεργασιών ΜμΕ στο 
πλαίσιο μεσοπρόθεσμων συμφωνιών συνερ-
γατικής προωθητικής ή προμηθευτικής δρα-
στηριότητας (εμπορικά clusters), οριζόντιων ή 
κάθετων συνεργασίες που προάγουν την παρα-
γωγικότητα και ανταγωνιστικότητα των συνερ-
γαζόμενων επιχειρήσεων

2.7. Εξαγωγές

2.7.1. Η χώρα πρέπει να εκμεταλλευτεί την άρι-
στη γεωπολιτική της θέσης και να επενδύσει στη 
διαφοροποίηση της παραγωγής και τη δημιουρ-
γία προστιθέμενης αξίας από τη συναρμολόγη-
ση τελικών προϊόντων που θα δώσει δουλειά σε 
πολλούς κλάδους.

φοίτησης τους στο σχολείο (Δημοτικό ή Γυμνά-
σιο). Κάποιοι άνθρωποι είναι γεννημένοι για τη 
μαστορική, αλλά δεν τους δίνεται νωρίς ή ποτέ, 
το κατάλληλο ερέθισμα. 

1.4.2. Οι ΜμΕ χρειάζονται μπορούν να απασχο-
λήσουν:

1.4.2.1.	Υπαλλήλους με ευρύ φάσμα ικανοτήτων 
«μπαλαντέρ», που να καλύπτουν και το πεδίο 
του τεχνικού, αγοραστή πρώτων υλών κ.α.  

1.4.2.2.	Εξειδικευμένους τεχνίτες (συνήθως ως 
εξωτερικούς συνεργάτες).

1.4.2.3.	Κάποια επαγγέλματα εξαρτώνται πλή-
ρως από συνταξιούχους, (κυρίως για την επι-
σκευή, παραμετροποίηση και συντήρηση των 
μηχανών).

1.5. Προμήθεια καταλλήλων πρώτων υλών.

1.5.1. Για τη σωστή λειτουργία των επιχειρήσεων 
απαιτείται  να υπάρχουν σταθεροί προμηθευτές 
και σταθερή ποιότητα στις πρώτες ύλες/προϊό-
ντα. Η αβεβαιότητα βιωσιμότητας των συνεργα-
τών επηρεάζει καταλυτικά τη βιωσιμότητα της 
επιχείρησης.

1.6. Δημιουργία συνεργιών για τις πιθανές 
ενδιάμεσες μεταποιητικές διαδικασίες πα-
ραγωγής. 

1.6.1. Πρέπει να χαρτογραφηθεί η αλυσίδα πα-
ραγωγής μερικών βασικών προϊόντων για να δι-
ευκολυνθούν τα logistics στις απομακρυσμένες 
συνεργασίες.

1.6.2. Η παραγωγική αλυσίδα ενός προϊόντος 
έχει πολλά στάδια και μεταφέρεται εντός Ελλά-
δος πάρα πολλές φορές

2. Εμπορικό τμήμα. 

2.1. Έρευνα αγοράς που θα καθοδηγήσει το 
σχεδιασμό του προϊόντος. 

2.2. Τιμολόγηση προϊόντος σε συνάρτηση 
κόστους – εμπορικού ανταγωνισμού.

2.3. Προβολή προώθηση προϊόντος: διαφή-
μιση, συμμετοχή σε εκθέσεις κ.α.. 
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3. Ρευστότητα

3.1. Εμπορικές Τράπεζες

Οι τράπεζες στην Ελλάδα δεν είχαν ποτέ πιστω-
τική πολιτική με κριτήρια παραγωγικότητας των 
επιχειρήσεων αλλά μόνο φερεγγυότητας στη-
ριγμένης σε ενυπόθηκους τίτλους. Το τραπεζικό 
σύστημα να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων. 
Εδώ και τώρα να σταθεί αρωγός και όχι υπονο-
μευτής της επιχειρηματικότητας, αναλαμβάνο-
ντας το ρίσκο των αποφάσεων τους. Προσφέρο-
ντας πραγματικά χρηματοδοτικά εργαλεία με 
κριτήριο την κερδοφορία της επιχειρηματικής 
πρότασης και όχι τις εγγυήσεις σε ακίνητα.

Να διαθέτουν συνεχή τραπεζική συμβουλευτι-
κή υποστήριξη και να προχωρήσουν σε άμεση 
και δίκαιη επίλυση του θέματος των “κόκκινων 
δανείων” στις Τράπεζες, με σεβασμό στην απα-
σχόληση στις επιχειρήσεις και προστασία της Α’ 
κατοικίας των δανειοληπτών.

Ο ρόλος των επιμελητηρίων είναι να λειτουρ-
γούν ως μοχλός πίεσης στις τράπεζες ώστε να 
ανοίξουν οι στρόφιγγες χρηματοδοτησης, με 
βάση πραγματικά κριτήρια επιχειρηματικότη-
τας. Ο ρόλος της εκπροσώπησης της ΚΕΕΕ στην 
Τράπεζα της Ελλάδας είναι να προάγει εκεί τη 
φωνή των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

3.2. Εναλλακτικές Πηγές Χρηματοδότησης

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανά-
πτυξης (ΕΤΑΑ) θεωρεί ότι ορισμένες ελληνικές 
εταιρείες αποτελούν «καλά στοιχήματα» και ευ-
ελπιστεί ότι θα αρχίσει να χορηγεί δάνεια στην 
Ελλάδα εντός των προσεχών μηνών. Ανακοίνω-
σε μάλιστα τον περασμένο μήνα ότι θα θέσει σε 
εφαρμογή ένα πενταετές πρόγραμμα δανείων 
και επενδύσεων στην Ελλάδα. Τα επιμελητήρια, 
πρέπει να συνεργαστούν με την Τράπεζα ώστε 
να αρχίσει να χορηγεί δάνεια σε τομείς που δεν 
επιδέχονται αμφισβητήσεων, όπως η χρηματο-
δότηση του εμπορίου και των υπηρεσιών.

Να ενισχύσουμε την αξιοποίηση νέων χρηματο-
δοτικών εργαλείων και μόχλευση ιδιωτών επεν-
δυτών από crowdfunding και επιχειρηματικούς 
αγγέλους μέχρι εταιρείες λαϊκής βάσης – καθώς 
και άλλες πηγές

3.3. Διαχείριση Ασφάλισης Πιστώσεων

Τα επιμελητήρια οφείλουν να διαπραγματευ-
τούν με τις πολυεθνικές εταιρίες (Atradius, Euler 
Hermes, Coface), που ασφαλίζουν εξαγωγικές 
πιστώσεις προς την Ελλάδα.

3.4. Ενίσχυση Μικρής Τραπεζικής με πρωτο-
βουλία των Επιμελητηρίων

Υπάρχουν επιμελητήρια που έχουν στο παρελ-
θόν πρωτοστατήσει στη δημιουργία συνεται-
ριστικών τραπεζών. Πρέπει να ξαναπροσπαθή-
σουμε στην ίδια κατεύθυνση (αυτή τη φορά πιο 
συγκροτημένα), ειδικά αφού τα τελευταία  χρό-
νια, ο θεσμός αυτός έχει πληγεί από την πολιτι-
κή της ΕΚΤ για τις συστημικές Τράπεζες.

4. Φορολογία

Μια νέα υγιή σχέση κράτους επιχείρησης που 
δεν θα περιορίζεται στη φορολόγηση αλλά θα 
στηρίζεται σε ένα φιλικό και αποτελεσματικό 
φορολογικό, ασφαλιστικό, αδειοδοτικό και επι-
χειρηματικό πλαίσιο για μία σχέση win-win του 
επιχειρηματία με το κράτος:

4.1. μείωση των φορολογικών συντελεστών 
των επιχειρήσεων από το 29% στο 20% στα 
επόμενα 3 χρόνια.

4.2. επαναφορά των έμμεσων (και ειδικών) 
φόρων στην παραγωγή στο προηγούμενο 
ύψος τους προ των αυξήσεων που επέβαλε 
η κυβέρνηση. Κατά προτεραιότητα στο κρα-
σί, στον τουρισμό, στην εστίαση, στις ζυθο-
ποιίες.

4.3. απλοποίηση και ηλεκτρονικοποίηση δι-
αδικασιών, περιορισμό ή και εξάλειψη της 
φυσικής παρουσίας του επιχειρηματία στις 
δημόσιες υπηρεσίες, κατάργηση διοικητι-
κών εμποδίων και πολυνομίας

4.4. αυστηροί έλεγχοι, πάταξη διαφθοράς, 
αντιμετώπιση παραοικονομίας και επιτά-
χυνση του ρυθμού απόδοσης δικαιοσύνης 
ώστε να υπάρχει υγιής ανταγωνισμός και 
όλες οι ΜμΕ να επιχειρούν με ίσους όρους

4.5. ειδική πρόνοια για νέες εταιρείες και 
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5.8.3. αποτυχημένου σχεδιασμού προϊόντος

5.8.4. αντιμετώπιση επισφαλών απαιτήσεων.

6. Ανακούφιση Επιχειρήσεων

6.1. Δεύτερη Ευκαιρία

Όχι άλλη απομόνωση στον μη δόλιο πτωχευ-
μένο επιχειρηματία. Εδώ και τώρα να δοθεί μια 
πραγματική 2η ευκαιρία στον επιχειρηματία 
που αναγκάζεται να πτωχεύσει λόγω κρίσης.

6.1.1. Να ενσωματώσουμε άμεσα, την πρόταση 
ευρωπαϊκής οδηγίας στο ελληνικό κανονιστικό 
περιβάλλον 

6.1.2. Να δημιουργηθεί ένας αυτοδιαχειριζόμε-
νος Οργανισμός 2ης Ευκαιρίας που θα αναλαμ-
βάνει τη σύντομη, ασφαλή και φθηνή εκκαθάρι-
ση των επιχειρήσεων

6.1.3. Να αποδυναμώσουμε όλοι μαζί το στίγμα 
της αποτυχίας που συνοδεύει τον πτωχευμένο 
επιχειρηματία.

6.1.4. Ειδικότερα, στις περιπτώσεις χρεωκοπίας, 
αδυναμίας πληρωμής από τον πελάτη, πρέπει 
να υπάρχει δυνατότητα αποφορολόγησης των 
εσόδων αυτών μέχρι να τελεσιδικήσει η από-
φαση. Η διαδικασία αυτή πρέπει να είναι όσο το 
δυνατόν πιο σύντομη.

6.2. Φορολογικά κίνητρα για συνενώσεις

Ο υπερβολικά μεγάλος αριθμός των πολύ μι-
κρών επιχειρήσεων στη χώρα μας, μας ανα-
γκάζει να δημιουργήσουμε ένα άλλο επιχειρη-
ματικό υπόδειγμα. Χρειαζόμαστε οικονομίες 
κλίμακας – και για να τις πετύχουμε κόντρα στην 
ατομιστική νοοτροπία του έλληνα επιχειρημα-
τία, απαιτούνται κίνητρα: τα φορολογικά είναι 
τα πιο αποτελεσματικά.

6.3. Προγράμματα Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, ΕΣΠΑ κλπ 
για υποδομές logistics κλπ

Αντίστοιχης σημασίας είναι οι δράσεις στην 
εφοδιαστική αλυσίδα. Η χώρα μας μπορεί να 
μετατραπεί σε παγκόσμιας εμβέλειας διαμετα-
κομιστικό κέντρο αλλά και σημείο τελικής μετα-
ποίησης. 

εταιρείες start-up ώστε να περιοριστεί το 
braindrain (μέσω φοροελαφρύνσεων, ειδι-
κών ενισχύσεων ή άλλων κινήτρων)

4.6. επιδότηση των επιχειρήσεων που δη-
μιουργούν νέες πρόσθετες θέσεις εργασίας.  
Συγκεκριμένα: Η μισθολογική δαπάνη για 
κάθε νέα θέση εργασίας να υπολογίζεται ως 
“έξοδο” – που εκπίπτει της φορολογίας – με 
συντελεστή αυξημένο κατά 30%. Αυτό συνε-
πάγεται μέσω μείωσης του φόρου, επιδότη-
ση του μισθολογικού κόστους κάθε νέας θέ-
σης, με ποσοστό 8-10%.

4.7. Διαφορετικό φορολογικό καθεστώς για 
όσους παράγουν στην Ελλάδα και επιστρέ-
φουν οφέλη στην κοινωνία (Κοινωνικός ισο-
λογισμός).

5. Χρηματοπιστωτικό κόστος. 

5.1. Μείωση κόστους ενέργειας των παραγω-
γικών επιχειρήσεων,

5.2. Μείωση των μισθολογικών κρατήσεων 
και ασφάλισης,

5.3. Εξ’ ορθολογισμός του φόρου ΕΝΦΙΑ για 
τις παραγωγικές επιχειρήσεις,

5.4. Διακριτή φορολόγηση και στήριξη των 
παραγωγικών επιχειρήσεων,

5.5. Άμεσος συμψηφισμός οφειλών μεταξύ 
επιχειρήσεων και Δημοσίου.

5.6. Εξόφληση των υποχρεώσεων του Δημο-
σίου για προμήθειες εντός 30 ημερών.

5.7. Μείωση του χρόνου πίστωσης μετα-
ξύ των επιχειρήσεων, κατά τρόπο που δεν 
υπερβαίνει τον κύκλο ζωής του προϊόντος 
και η καταβολή του ΦΠΑ να πραγματοποιεί-
ται υποχρεωτικά εντός των απαιτούμενων 
ημερομηνιών.

5.8. Δημιουργία αποθεματικού για:

5.8.1. εκσυγχρονισμό παγίων

5.8.2. δυνατότητα αντιμετώπισης παροδικών 
εμπορικών κρίσεων
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7. Αναπτυξιακές Πρωτοβουλίες

7.1. Δημιουργία Υποδομών Μεντόρων (με 
την υποστήριξη των επιμελητηρίων)

Πριν από χρόνια, τα επιμελητήρια είχαν δη-
μιουργήσει τα περίφημα ΚΕΤΑ (λίγα από αυτά 
απέδωσαν καρπούς, τα περισσότερα όμως όχι. 
Μπορούμε ως επιμελητηριακός θεσμός να δη-
μιουργήσουμε με τις επιχειρήσεις μέλη μας, 
ένα Δίκτυο Μεντόρων, το οποίο θα αναλάβει να 
υποστηρίζει κάθε νέα ή παλιά επιχείρηση στην 
αναδιοργάνωση της, την ανταγωνιστικότητα 
και εξωστρέφεια της.

7.2. Τοπικά Σύμφωνα Ανάπτυξης (συνεργα-
σία τοπικών παραγωγών με τοπικό λιανε-
μπόριο)

Δυστυχώς, λόγω της συγκέντρωσης του λια-
νεμπορίου, χωρίς πραγματική οικονομική και 
εμπορική ανάλυση, αποκλείονται από τη δια-
νομή, μικρές τοπικές επιχειρήσεις που δεν μπο-
ρούν να προμηθεύσουν το σύνολο των σημείων 
λιανικής. Τα επιμελητήρια μπορούν και πρέπει 
να αναλάβουν πρωτοβουλίες για να οργανώ-
σουν την επαφή μεταξύ των μικρών παραγωγών 
και των λιανεμπόρων με σκοπό την υπογραφή 
Τοπικών Συμφώνων Ανάπτυξης.

7.3. Νέου τύπου Εξωστρέφεια

7.3.1. ενίσχυση των εξαγωγικών προσπαθειών 
που θα βασίζονται σε καλή ποιότητα, ανταγω-
νιστικό κόστος και έξυπνη προώθηση, μέσω 
απλοποίησης των σχετικών διαδικασιών και κα-
τάρτισης των επαγγελματιών.

7.3.2. συντονισμός ολων των κατακερματισμέ-
νων πρωτοβουλιών κρατικών και ιδιωτικών φο-
ρέων.

7.4. Αυξημένο συνεργασία Επιμελητηρίων 
με την περιφερειακή / τοπική αυτοδιοίκηση

7.4.1. στρατηγικό πλαίσιο ανάπτυξης σε εθνικό 
και περιφερειακό/τοπικό επίπεδο που ενδεικτι-
κά θα περιλαμβάνει επιχειρηματικό πλαίσιο, 
αδειοδοτήσεις, χωροταξία, εξωστρέφεια (π.χ.υ-
πηρεσίες υγείας και παιδείας)

7.4.2. σχεδιασμός εργαλείων / αναπτυξιακών 
προσπαθειών / υποδομών και εξειδίκευση σε 
περιφερειακά και τοπικά σχέδια ανάπτυξης με 
τη συμμετοχή των ΟΤΑ, επιχειρηματικών, εκπαι-
δευτικών και κοινωνικών φορέων

7.4.3. ΒΙΟΠΑ 

7.5. Εθνικό Συμβούλιο Ανάπτυξης 

7.5.1. Να αποκτήσει δυνατή και ενιαία φωνή η 
έως τώρα πολυδιασπασμένη επιχειρηματικότη-
τα στην Ελλάδα. Εδώ και τώρα, να δημιουργηθεί 
ένα Εθνικό Συμβούλιο Ανάπτυξης που

•	 θα αναλάβει την υπεράσπιση των ΜΜΕ, θα 
διαπραγματεύεται αλλά και συνομιλεί  ενι-
αία με την κυβέρνηση και τους πιστωτές της 
χώρας, 

•	 θα απαρτίζεται από τα επιμελητήρια (ΚΕΕΕ) 
και όλους τους κοινωνικούς εταίρους, ΓΣΕ-
ΒΕΕ, ΕΣΕΕ, ΓΣΕΕ, ΣΕΒ, ΣΕΤΕ.

7.5.2. Να αποκτήσουν επιτέλους οι μικροί επι-
χειρηματίες διαρκή τεχνοκρατική υποστήριξη. 
Εδώ και τώρα να αποκτήσουμε έναν Εθνικό Μη-
χανισμό Υποστήριξης με την ενεργοποίηση των 
δομών των επιμελητηρίων και των Ινστιτούτων 
των κοινωνικών εταίρων. Ο ΕΜΥ/ΜΜΕ, θα προ-
σφέρει

•	 Διάγνωση επιχειρηματικής κατάστασης& 
βιωσιμότητας των ΜμΕ,

•	 Καθοδήγηση επιχειρηματιών που επιθυ-
μούν την πτώχευση και τη δεύτερη ευκαιρία

•	 Διευκόλυνση της διαδοχής γνώσης και ιδιο-
κτησίας

•	 Εξωστρέφεια και καινοτομία

•	 Clusters / Συνεργατικά Δίκτυα

•	 Προώθηση Επώνυμων & Πιστοποιημένων 
Ελληνικών Προϊόντων.

•	 Ενημέρωση (υποχρεώσεων, διευκολύνσε-
ων, επιχειρηματικών και χρηματοδοτικών 
ευκαιριών, απαιτούμενων διαδικασιών για 
συνεργασίες, εξαγωγές κ.λπ.), κατάρτιση, 
υποστήριξη της αλλαγής νοοτροπίας και 
στρατηγικής

•	 εφόδια, εργαλεία και κίνητρα που θα διευ-
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

σκολίες και χρειάζονται στήριξη κυρίως για:

- Μείωση του κόστους χρηματοδότησης των 
επιχειρήσεων από τις τράπεζες και ενίσχυση 
του επιχειρηματικού δανεισμού καθώς χωρίς 
την επαρκή χρηματοδότηση δεν θα μπορέ-
σουν να πραγματοποιηθούν νέες επενδύ-
σεις. 

- Συνδυασμός των προγραμμάτων επιχορη-
γήσεων και των πιστωτικών διευκολύνσεων. 
Τα προγράμματα επιχορήγησης της ΕΕ θα 
πρέπει να συνδυαστούν με πιστωτικές διευ-
κολύνσεις των εγχώριων τραπεζών προκει-
μένου να υποστηριχθεί η ρευστότητα στην 
πραγματική οικονομία της Ελλάδας.

• «Βαριά Άρρωστες», πτωχευμένες ή υπό πτώ-
χευση επιχειρήσεις. 

Οι επιχειρήσεις αυτές δεν μπορούν να απορ-
ροφήσουν προγράμματα χρηματοδοτήσεων. Το 
μόνο που χρειάζονται είναι η δυνατότητα να 
κλείσουν την επιχείρηση τους με ταχύτητα και 
η καθιέρωση της «δεύτερης ευκαιρίας» για έντι-
μους και ικανούς Μικρομεσαίους Επιχειρημα-
τίες που «ατύχησαν», ώστε να επιχειρήσουν εκ 
νέου αξιοποιώντας την εμπειρία τους και συμ-
ψηφισμός των οφειλών του κράτους με τα χρέη 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων προς αυτό.

- Μείωση του χρόνου εκδίκασης υποθέσεων, 
δίνοντας προτεραιότητα σε αυτές που αφο-
ρούν το κλείσιμο μιας επιχείρησης αλλά και 
την αδειοδότηση στρατηγικών επενδύσεων.

- Δεύτερη Ευκαιρία

Αγαπητοί Συνάδελφοι / Συναδέλφισσες

Η αγορά έχει στεγνώσει, η χρηματοδότηση του 
ιδιωτικού τομέα και της αγοράς συνεχώς μει-
ώνεται, η κατανάλωση είναι ουσιαστικά ανύ-
παρκτη, οι φόροι και τα χρέη αυξάνουν, χιλιά-
δες μικρομεσαίες επιχειρήσεις κλείνουν και οι 
επιχειρηματίες βγάζουν κραυγή απόγνωσης: 
ως πότε αυτή η πολιτική συρρίκνωσης και κα-
ταστροφής; 

Είναι ώρα να αλλάξουμε τα πράγματα, ν’ ανα-
τρέψουμε αυτή την πολιτική.

Μόνο μια γενναία πολιτική τομή με στροφή 
στην αναθέρμανσης της οικονομίας μπορεί να 

κολύνουν τις αλλαγές για μετασχηματισμό 
από κλάδους που φθίνουν σε κλάδους που 
έχουν μεγαλύτερη προοπτική και ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα

8. Ενίσχυση της παραγωγής/ Επιδοτήσεις - 
Χρηματοδότηση

Όσο τα διαθέσιμα κεφάλαια για επιδοτήσεις 
φθίνουν, τόσο γίνεται πιο επιτακτική η ανάγκη 
για εγκατάλειψη του οριζόντιου σχεδιασμού και 
η εξειδίκευση σε εξατομικευμένα προγράμμα-
τα χρηματοδότησης που θα είναι διαφορετικά 
ανάλογα με τις ανάγκες και τις δυνατότητες της 
κάθε επιχείρησης. Προτείνουμε λοιπόν διαφο-
ρετική αντιμετώπιση για τις τρεις παρακάτω κα-
τηγορίες επιχειρήσεων: 

• «Υγιείς» και δυνατές παραγωγικές επιχειρή-
σεις με εξαγωγικό προσανατολισμό. Η κατηγο-
ρία αποτελεί την ατμομηχανή της οικονομίας 
και η στήριξη τους είναι αναγκαία με κάθε μέσο:

- Παροχή φορολογικών και ασφαλιστικών κι-
νήτρων για επενδύσεις, ιδιαίτερα αυτές που 
δημιουργούν απασχόληση

- Προγράμματα ενίσχυσης για μετάβαση από 
την εσωστρέφεια στην εξωστρέφεια και από 
το χαμηλό κόστος στη διαφοροποίηση.

- Ενίσχυση για αγορά νέου μηχανολογικού 
εξοπλισμού παραγωγής και ενθάρρυνση της 
παραγωγικής καινοτομίας.

- Απλούστερες και ταχύτερες διαδικασίες 
έγκρισης επενδύσεων, ειδικά σε κλάδους 
υψηλής προστιθέμενης αξίας για την οικονο-
μία και την απασχόληση. 

Παραδείγματα τέτοιων κλάδων είναι η παραγω-
γή τροφίμων και οι μεταποιητικοί κλάδοι που 
σχετίζονται με τη ναυτιλία και τον τουρισμό. 
Στο πλαίσιο αυτό είναι προφανές ότι η ύπαρξη 
των capitalcontrols αποτελεί Αναπτυξιακό αντι-
κίνητρο.

• «Άρρωστες» αλλά βιώσιμες επιχειρήσεις, που 
παρουσιάζουν κυρίως χρηματοοικονομικές δυ-
σκολίες. Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει πάσης 
φύσεως επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυ-
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αλλάξει την κατάσταση. 

Δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή δυνατότητα αναμο-
νής «μεγάλων επενδύσεων», οι οποίες δεν έρχο-
νται σε καμία περίπτωση αν δεν λειτουργήσουν 
πρώτα αποδοτικά οι μικρές και μεσαίες επενδύ-
σεις. Είναι κανόνας κάθε οικονομίας, οι μικρο-
μεσαίες επενδύσεις να αποτελούν τον «δείκτη 
εμπιστοσύνης» αλλά και προπομπό κάθε μεγά-
λης επένδυσης.

Για να παραμείνουν όμως «ζωντανές» οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, και, κυρίως, για να δημι-
ουργηθούν και άλλες που σε υγιή βάση και στέ-
ρεα θεμέλια θα συμπαρασύρουν προς τα εμπρός 
το σύνολο της ελληνικής οικονομίας, απαιτείται 
ενίσχυση της ρευστότητας και δυνατότητα χρη-
ματοδότησης.

*Το κείμενο προήλθε από το έργο ειδικής ομάδας 
εργασίας διοίκησης ΒΕΑ και επιστημονικών συνερ-
γατών.

■■ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΕΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ 2017 - Όλες 
οι αλλαγές στον 
Επιμελητηριακό 
Νόμο

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ 

Ο αριθμός των μελών του διοικητικού συμβου-
λίου των Επιμελητηρίων καθορίζεται ως εξής 
για εγγεγραμμένα μέλη: α. μέχρι δεκαπέντε χι-
λιάδες (15.000), είκοσι ένα (21) μέλη, β. από δε-
καπέντε χιλιάδες ένα (15.001) έως είκοσι πέντε 
χιλιάδες (25.000), τριάντα ένα (31) μέλη, γ. από 
είκοσι πέντε χιλιάδες ένα (25.001) έως τριάντα 
πέντε χιλιάδες (35.000), σαράντα ένα(41) μέλη, 
δ. από τριάντα πέντε χιλιάδες ένα (35.001), πε-
νήντα ένα (51) μέλη, ε. στα διοικητικά συμβούλια 

των Επιμελητηρίων Κυκλάδων και Δωδεκανή-
σου πενήντα ένα (51) μέλη και στ. στα διοικητικά 
συμβούλια των Επιμελητηρίων Αττικής και Θεσ-
σαλονίκης με αριθμό εγγεγραμμένων μελών, ο 
οποίος εμπίπτει στις περιπτώσεις α’ και β’ της 
παρούσας, σαράντα ένα (41) μέλη. Με απόφαση 
του Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης, μετά 
από γνώμη του διοικητικού συμβουλίου του 
οικείου Επιμελητηρίου, καθορίζεται ο αριθμός 
των αντιπροσώπων του κάθε τμήματος στο διοι-
κητικό συμβούλιο, με βάση τα εξής κριτήρια: αα. 
ο αριθμός των μελών του κάθε τμήματος, 

ββ. η συνεισφορά του κάθε τμήματος στην το-
πική οικονομία και γγ. οι θέσεις εργασίας που 
καλύπτονται από τη δραστηριότητά τους. 

ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΨΗΦΟΥ ΜΕΛΩΝ 

1.Οι εκλογές διεξάγονται με ενιαίο για όλα τα 
τμήματα του Επιμελητηρίου ψηφοδέλτιο ανά 
συνδυασμό και με το σύστημα της απλής ανα-
λογικής. Δικαίωμα ψήφου έχουν τα μέλη των 
Επιμελητηρίων, εφόσον είναι ταμειακώς ενήμε-
ρα και έχει παρέλθει τουλάχιστον ένας χρόνος 
από την εγγραφή τους στο οικείο Επιμελητήριο, 
ως εξής: 

α. Κάθε μέλος, φυσικό πρόσωπο μία (1) ψήφο. 

β. Κάθε προσωπική εταιρεία μέχρι δύο (2) ψή-
φους ως εξής: (αα) Για τις ομόρρυθμες εταιρεί-
ες μέχρι δύο (2) ψήφους δύο (2) ομόρρυθμων 
εταίρων της, που υποδεικνύονται από το νόμι-
μο εκπρόσωπο αυτών. (ββ) Για τις ετερόρρυθ-
μες εταιρείες μέχρι δύο (2) ψήφους είτε δύο (2) 
ομόρρυθμων εταίρων είτε του ομόρρυθμου και 
ενός ετερόρρυθμου, που υποδεικνύονται από 
το νόμιμο εκπρόσωπο αυτών. 

γ. Κάθε εταιρία περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ) 
μέχρι δύο (2) ψήφους των διαχειριστών ή ενός 
διαχειριστή και ενός εταίρου της, που υποδει-
κνύονται από την εταιρεία. 

δ. Κάθε μονοπρόσωπη ΕΠΕ μία (1) ψήφο, αυτή 
του διαχειριστή της. 

ε. Κάθε ανώνυμη εταιρία (ΑΕ) τρεις (3) ψήφους 
των εκπροσώπων της, που υποδεικνύονται από 
το Διοικητικό Συμβούλιο και πρέπει να είναι 
μέλη αυτού ή ανώτατα διοικητικά στελέχη, που 
ορίζονται με ειδική απόφαση του Διοικητικού 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

αριθμού των μελών του διοικητικού συμβουλί-
ου. Τυχόν δεκαδικός αριθμός στρογγυλοποιεί-
ται στην αμέσως επόμενη ακέραιη μονάδα, εφό-
σον το κλάσμα είναι τουλάχιστον ίσο με το μισό 
της.». 

Ο αριθμός των εκπροσώπων για το Δ.Σ. κάθε 
Επιμελητηρίου κατανέμεται μεταξύ των συνδυ-
ασμών ανάλογα με την εκλογική τους δύναμη 
ως έξης: 

α. Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων διαι-
ρείται με το συνολικό αριθμό των εδρών του δι-
οικητικού συμβουλίου. Το πηλίκο της διαίρεσης 
αυτής αποτελεί το εκλογικό μέτρο. 

β. Κάθε συνδυασμός καταλαμβάνει τόσες έδρες 
όσες φορές χωράει το εκλογικό μέτρο στον 
αριθμό των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε. 
Συνδυασμός που περιλαμβάνει υποψήφιους λι-
γότερους από τις έδρες που του ανήκουν κατα-
λαμβάνει τόσες έδρες όσοι είναι οι υποψήφιοί 
του. 

γ. Την πρώτη έδρα κάθε συνδυασμού στο τμήμα, 
στο οποίο ο συνδυασμός έχει λάβει το μεγαλύ-
τερο ποσοστό, καταλαμβάνει ο επικεφαλής του 
ψηφοδελτίου. 

δ. Οι έδρες για το διοικητικό συμβούλιο που δεν 
έχουν διατεθεί με τις διατάξεις των προηγουμέ-
νων εδαφίων κατανέμονται ανά μία στους συν-
δυασμούς κατά σειρά μεγέθους των υπολοίπων 
τους. 

Οι εκπρόσωποι για το Δ.Σ. κάθε συνδυασμού, οι 
οποίοι έχουν εκλεγεί με τη διαδικασία της παρα-
γράφου 5 του παρόντος, κατανέμονται μεταξύ 
των τμημάτων με την εξής διαδικασία: 

α. Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων ανά 
τμήμα διαιρείται με το συνολικό αριθμό των 
εδρών του οικείου τμήματος. Το πηλίκο της δι-
αίρεσης αυτής αποτελεί το εκλογικό μέτρο του 
τμήματος. 

β. Κάθε συνδυασμός λαμβάνει ανά τμήμα τόσες 
έδρες, όσες φορές χωράει το εκλογικό μέτρο του 
τμήματος στον αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτί-
ων που έλαβε στο οικείο τμήμα. 

γ. Μετά την κατανομή που πραγματοποιήθηκε 
σύμφωνα με τις περιπτώσεις α’ και β της πα-
ρούσας παραγράφου, οι αδιάθετες έδρες των 
επιμέρους τμημάτων κατανέμονται ως εξής: ο 

Συμβουλίου. 

στ. Κάθε ΙΚΕ δύο (2) ψήφους των διαχειριστών ή 
ενός διαχειριστή και ενός εταίρου της, που υπο-
δεικνύονται από την εταιρεία.

ζ. Κάθε μονοπρόσωπη ΙΚΕ μία (1) ψήφο, αυτή του 
διαχειριστή της. 

η. Κάθε υποκατάστημα, μία (1) ψήφο, αυτή του 
διευθυντή του ή του αναπληρωτή αυτού. 

θ. Κάθε αλλοδαπή ανώνυμη εταιρεία και εται-
ρεία περιορισμένης ευθύνης, μία (1) ψήφο, αυτή 
του νόμιμου εκπροσώπου της ή του πράκτορα 
ή αντικλήτου της, υπό τον όρο της αμοιβαιότη-
τας. 

ι. Κάθε συνεταιρισμός, δύο (2) ψήφους, αυτές 
του προέδρου και του γενικού γραμματέα ή των 
αναπληρωτών τους, οι οποίοι πρέπει να είναι 
του μέλη του ΔΣ. 

2. Νομικά πρόσωπα, μέλη του Επιμελητηρί-
ου, που έχουν καταβάλει τα τέλη τήρησης 
μερίδας στο Γ.Ε.ΜΗ. μέχρι και το προηγού-
μενο των εκλογών έτος, θεωρούνται ταμει-
ακώς ενήμερα. Φυσικά πρόσωπα, μέλη του 
Επιμελητηρίου, που έχουν καταβάλει τα 
τέλη τήρησης μερίδας Γ.Ε.ΜΗ. ή την ετήσια 
συνδρομή στο οικείο Επιμελητήριο μέχρι 
και το προηγούμενο των εκλογών έτος, θε-
ωρούνται ταμειακώς ενήμερα. 

Η εκλογική επιτροπή συγκροτείται τέσσερις (4) 
τουλάχιστον μήνες πριν από τη λήξη της θη-
τείας του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελη-
τηρίου με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας 
και Ανάπτυξης για τα Επιμελητήρια Αθηνών και 
Πειραιά και με απόφαση του οικείου Γενικού 
Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης για τα 
λοιπά Επιμελητήρια της χώρας.   

ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΑ ΣΥΝΔΥΑΣΜΩΝ  - ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΕΔΡΩΝ

Το ψηφοδέλτιο ενός συνδυασμού περιλαμβάνει 
τουλάχιστον έναν (1) υποψήφιο από κάθε τμή-
μα του Επιμελητηρίου. Ο αριθμός των υποψή-
φιων ανά συνδυασμό από κάθε φύλο ανέρχεται 
τουλάχιστον στο ένα τρίτο (1/3) του συνολικού 
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πρώτος σε ψήφους συνδυασμός καταλαμβάνει 
τόσες αδιάθετες έδρες όσες χρειάζεται προκει-
μένου να συμπληρώσει το συνολικό αριθμό των 
εδρών που δικαιούται, κατά σειρά μεγέθους των 
υπολοίπων στα επιμέρους τμήματα, όπως αυτά 
προέκυψαν από τη διαδικασία του εδαφίου β’ 
της παρούσας. Η ίδια διαδικασία εφαρμόζεται 
ακολούθως, κατά σειρά συνολικού αριθμού 
ψήφων, για τους υπόλοιπους συνδυασμούς οι 
οποίοι δικαιούνται αδιάθετες έδρες. 

δ. Συνδυασμός που δικαιούται έδρες σύμφωνα 
με την κατανομή της παραγράφου 3 και έχει λά-
βει αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων, ο οποίος εί-
ναι μικρότερος από τα εκλογικά μέτρα όλων των 
τμημάτων, καταλαμβάνει τις έδρες στα τμήματα 
όπου διαθέτει το μεγαλύτερο υπόλοιπο. 

ε. Συνδυασμός που έχει το ίδιο υπόλοιπο σε 
περισσότερα του ενός τμήματος καταλαμβάνει 
αδιάθετη έδρα στο τμήμα όπου έλαβε τις λιγό-
τερες έδρες κατά την πρώτη κατανομή. 

Οι έδρες καταλαμβάνονται από τους υποψηφί-
ους κάθε συνδυασμού, οι οποίοι έχουν συγκε-
ντρώσει τους περισσότερους σταυρούς προτί-
μησης. Όταν στις εκλογές συμμετέχει μόνο ένας 
συνδυασμός, οι εκλογείς μπορούν να εκφρά-
ζουν την προτίμησή τους προς αριθμό υποψη-
φίων ο οποίος δεν υπερβαίνει το ένα τρίτο (1/3) 
του συνολικού αριθμού των εδρών, ενώ στις 
άλλες περιπτώσεις, ο αριθμός των σταυρών δεν 
μπορεί να υπερβαίνει το συνολικό αριθμό των 
εδρών του τμήματος. Ψηφοδέλτιο συνδυασμού 
με περισσότερους σταυρούς προτίμησης από 
τους ανωτέρω κατά περίπτωση οριζόμενους 
είναι έγκυρο, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη κα-
νένας σταυρός προτίμησης. Ψηφοδέλτιο χωρίς 
κανένα σταυρό προτίμησης προσμετράται υπέρ 
του συνδυασμού. 

Πρόεδρος του Επιμελητηρίου ανακηρύσ-
σεται ο επικεφαλής του συνδυασμού που συ-
γκέντρωσε τουλάχιστον το 50% των ψήφων. Αν 
κανείς συνδυασμός δεν συγκέντρωσε αυτό το 
ποσοστό, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου εκλέ-
γεται από το διοικητικό συμβούλιο, μεταξύ των 
επικεφαλής των συνδυασμών που συμμετέχουν 
σε αυτό, κατά την πρώτη συνεδρίαση του οργά-
νου με απόλυτη πλειοψηφία. Αν κανείς από τους 
υποψήφιους Προέδρους δεν συγκεντρώσει την 
απόλυτη πλειοψηφία, η ψηφοφορία επαναλαμ-

βάνεται στην ίδια συνεδρίαση και Πρόεδρος 
εκλέγεται ο υποψήφιος που θα συγκεντρώσει 
τη σχετική πλειοψηφία μεταξύ των δύο υποψη-
φίων που συγκέντρωσαν τις περισσότερες ψή-
φους στην πρώτη ψηφοφορία. Επανεκλογή του 
ίδιου προσώπου στο αξίωμα του Προέδρου επι-
τρέπεται μία φορά. 

Οι εκλογές διεξάγονται και με ηλεκτρονική ψη-
φοφορία, μετά από ομόφωνη απόφαση του Δι-
οικητικού Συμβουλίου. Με απόφαση του Υπουρ-
γού Οικονομίας και Ανάπτυξης, ύστερα από 
γνώμη της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, 
ρυθμίζονται θέματα διεξαγωγής των εκλογών 
με ηλεκτρονική ψήφο. 

Οι εκλογές για την ανάδειξη οργάνων διοίκη-

σης των Επιμελητηρίων του ν. 2081/1992 (Α’ 154) 
θα διεξαχθούν μεταξύ 1ης και 17 Δεκεμβρίου 
2017. Η θητεία των εκλεγμένων οργάνων διοίκη-
σης των Επιμελητηρίων παρατείνεται μέχρι τη 
διεξαγωγή των εκλογών κατά το προηγούμενο 
εδάφιο. Οι εκλογικές επιτροπές που έχουν συ-
γκροτηθεί μέχρι τη δημοσίευση του παρόντος 
διατηρούνται σε ισχύ. Κατά παρέκκλιση της 
παρ. 2 του άρθρου 2 του π.δ. 372/1992 (Α’ 187), η 
πρώτη συνεδρίαση των εκλογικών επιτρο-
πών λαμβάνει χώρα έως τις 28 Αυγούστου 
2017».
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 Ειδήσεις & Σχόλια
και άτομα που χρήζουν μηχανικής υποστήριξης.

■■ Νέα παράταση 
60 ημερών για τα 
αυθαίρετα

Παράταση στην προθεσμία υπαγωγής στον 
νόμο 4178/2013, περί της «Αντιμετώπισης της 
Αυθαίρετης Δόμησης-Περιβαλλοντικό Ισοζύγιο 
και άλλες διατάξεις», δόθηκε με Κοινή Υπουρ-
γική Απόφαση του υπουργού Οικονομικών και 
του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 
Πιο συγκεκριμένα, η νέα προθεσμία λήγει την 
23η Σεπτεμβρίου του 2017.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, η παράταση 
επεκτείνεται για 60 ημέρες από την ημερομηνία 
λήξης της προηγούμενης προθεσμίας και έρχε-
ται να καλύψει το χρονικό κενό που μεσολαβεί 
μέχρι την ψήφιση του νέου νόμου.

■■ Ρύθμιση χρεών σε 
δήμους σε έως 100 
δόσεις

Ανακοινώσεις έχουν αρχίσει να εκδίδουν από 
την περασμένη εβδομάδα δήμοι της χώρας για 
τη ρύθμιση χρεών έως και 100 δόσεις με βάση το 
αρ. 52 του Ν.4483/2017. Με τη ρύθμιση δίνεται η 
δυνατότητα στους οφειλέτες των ΟΤΑ α’ βαθμού 
να ρυθμίσουν τις οφειλές τους από οποιαδήπο-
τε αιτία (τέλη, πρόστιμα, φόροι, κλήσεις ΚΟΚ, ει-
σφορές, μισθώματα κλπ.), τις ήδη βεβαιωμένες 
και αυτές που θα βεβαιωθούν μέχρι 30/09/2017, 
κατόπιν αιτήσεως εντός τεσσάρων μηνών από 
την έναρξη ισχύος του νόμου. Ο νόμος δημοσι-
εύθηκε σε ΦΕΚ στις 31/07/2017

Οι ρυθμίσεις γίνονται κατά ποσοστό απαλλαγής 

■■ Έρχονται αλλαγές 
στα κριτήρια για το 
κοινωνικό τιμολόγιο 
ηλεκτρικού 
ρεύματος

Πιο αυστηρές αναμένεται να γίνουν οι προϋ-
ποθέσεις για τη χορήγηση του Κοινωνικού Οι-
κιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ) ηλεκτρικού ρεύματος. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η Ρυθμιστική Αρχή 
Ενέργειας (ΡΑΕ) φέρεται πριν τις 15 Αυγούστου 
να καταλήγει στην τελική εισήγηση που θα κάνει 
στον υπουργό ΠΕΝ Γιώργο Σταθάκη, αναφορικά 
με τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στα κριτή-
ρια υπαγωγής στο ΚΟΤ, καθώς και στον τρόπο 
χρέωσης των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) 
που πληρώνουν οι καταναλωτές μέσα από τους 
λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος.

Ειδικότερα, και σε ό,τι αφορά το ΚΟΤ, η ΡΑΕ επε-
ξεργάζεται πρόταση, η οποία θα προβλέπει την 
καθιέρωση τριών ή τεσσάρων κατηγοριών επι-
δότησης. Προϋπόθεση για τη χορήγησή τους 
θα είναι ο καταναλωτής να συνδυάζει συγκε-
κριμένα κριτήρια που θα αφορούν στο ύψος 
του εισοδήματος, των τραπεζικών καταθέ-
σεων αλλά και της ακίνητης περιουσίας.

Με τον τρόπο αυτό θα απολαμβάνουν το φθηνό 
ηλεκτρικό ρεύμα όσοι πραγματικά δεν μπορούν 
να αντεπεξέλθουν στις χρεώσεις που ισχύουν 
για τη συντριπτική πλειοψηφία των καταναλω-
τών.

Υπενθυμίζεται ότι σήμερα το ΚΟΤ διακρίνεται 
σε δύο κατηγορίες. Στην πρώτη ανήκουν εκείνοι 
με εισόδημα κάτω των 12.000 ευρώ, το οποίο 
προσαυξάνεται κατά 3.000 ευρώ ανά παιδί και 
με τετραμηνιαία κατανάλωση από 200 kwh-
1.500 kwh. Επίσης στην ίδια κατηγορία ανήκουν 
τρίτεκνοι με εισόδημα έως 23.500 ευρώ και τε-
τραμηνιαία κατανάλωση 200 kwh-1.700 kwh. 
Στη δεύτερη κατηγορία υπάγονται μακροχρόνια 
άνεργοι, άτομα με αναπηρία 67% και άνω, καθώς 
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από 100% έως 50% από τις κατά Κ.Ε.Δ.Ε. (Κώδι-
κας Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων) προσαυξή-
σεις και τόκους εκπρόθεσμης καταβολής ή μη 
υποβολής ανάλογα με το αριθμό των δόσεων 
που θα επιλεχθούν.

Συγκεκριμένα:

α) με εφάπαξ καταβολή απαλείφονται κατά 
100% οι προσαυξήσεις.

β) από (2) έως (24) δόσεις , 80% ποσοστό απαλ-
λαγής

γ) από (25) έως (48) δόσεις ,70% ποσοστό απαλ-
λαγής.

δ) από (49) έως (72) δόσεις , 60% ποσοστό απαλ-
λαγής.

ε) από (73) έως (100) δόσεις, απαλλαγή ποσο-
στού 50%. Οι δόσεις είναι μηνιαίες με ελάχιστη 
δόση των (20) ευρώ εκτός από την τελευταία 
που μπορεί να είναι μικρότερη.

Η πρώτη δόση της ρύθμισης καταβάλλεται 
εντός 3 εργάσιμων ημερών από την ημέρα υπο-
βολής της αίτησης διαφορετικά θεωρείται ως μη 
υποβληθείσα. Οι επόμενες δόσεις καταβάλλο-
νται μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του 
αντιστοίχου μήνα, αλλιώς υπάρχει επιβάρυνση 

με μηνιαία προσαύξηση 5% επί του ποσού της 
δόσης από την επόμενη της ημέρας που όφειλε 
αυτή να καταβληθεί.

Η αίτηση του οφειλέτη για την υπαγωγή στη 
ρύθμιση υποβάλλεται σύμφωνα με το Αθηναϊκό 
Πρακτορείο, στο Ταμείο του Δήμου το αργότερο 
έως 30/11/2017. Για την υπαγωγή στη ρύθμιση το 
αίτημα εξετάζεται από την Οικονομική Επιτρο-
πή του Δήμου, η οποία αποφαίνεται μετά από 
σχετική εισήγηση της Ταμειακής Υπηρεσίας του 
Δήμου.

Σημειώνεται ότι πλέον με το άρθρο 65 του ίδιου 
νόμου, τα στοιχεία που αφορούν στην ακίνη-
τη περιουσία και στο εισόδημα των υπόχρεων 
εντός των ορίων της διοικητικής τους Περιφέ-
ρειας, μπορούν να δοθούν εντός 30 ημερών 
με μια απλή αίτηση στους Δήμους, οπότε η δι-
ασταύρωση και η σύγκριση των δηλωθέντων 
τετραγωνικών μέτρων είτε για το Τέλος Καθαρι-
ότητας είτε για το Τέλος Ακίνητης Περιουσίας, 
θα μπορεί να γίνει ηλεκτρονικά μια πολύ απλή 
υπόθεση. Συνεπώς σχετικά νωρίς θα αποκαλυ-
φθούν τα όποια λάθη - εκούσια ή ακούσια - στη 
δήλωση προς τους Δήμους και θα βεβαιωθούν 
οι διαφορές με υποχρεωτική επιβολή των νόμι-
μων προστίμων.

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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■■ Απλοποιείται 
η δήλωση για 
κατεστραμμένα 
οχήματα προ 2004

Ψηφίστηκε στην ολομέλεια της Βουλής, τροπο-
λογία που αφορά την δήλωση κατεστραμμένων 
οχημάτων προ 2004. Κατά την σχετική συζήτη-
ση, ο αρμόδιος Υφυπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών Νίκος Μαυραγάνης, υποστήριξε ότι με 
την εν λόγω τροπολογία καλύπτεται κενό στη 
νομοθεσία που είχε δημιουργηθεί με Προεδρικό 
Διάταγμα του 2004, το οποίο προέβλεπε ότι η 
διαδικασία δήλωσης κατεστραμμένων οχημά-
των θα έπρεπε να πραγματοποιείται μέσα από 
μια εταιρία ανακύκλωσης.

Έτσι λοιπόν, δίνεται μια οριστική λύση στο πρό-
βλημα που υπήρχε με τους ιδιοκτήτες οχημά-
των προ 2004, οι οποίοι πλέον, σύμφωνα με την 
τροπολογία, θα έχουν την δυνατότητα με εύκο-
λο τρόπο, μέσω μιας απλής υπεύθυνης δήλωσης 
στις Υπηρεσίες Μεταφορών των Περιφερειών, 
να δηλώνουν τα κατεστραμμένα οχήματά τους.

Με αυτόν τον τρόπο θα εξαλειφθούν οι περι-
πτώσεις άδικων προστίμων που απέρρεαν από 
την μη δήλωση των εν λόγω οχημάτων και κατ’ 
επέκταση θα απαλλαγούν οι πολίτες από μία 
ταλαιπωρία που, χωρίς λόγο, υφίσταντο. Επι-
πρόσθετα, η ψηφισθείσα τροπολογία θα δώσει 
την δυνατότητα να εκκαθαριστούν οι σχετικοί 
κατάλογοι των αρμοδίων υπηρεσιών.

■■ Εκλογές στα 
Επιμελητήρια 
με ηλεκτρονική 
ψηφοφορία

Ο τρόπος διεξαγωγής των εκλογών των Επιμε-
λητηρίων του ν. 2081/1992 (Α’ 154), οι οποίες 
θα διεξαχθούν μεταξύ 1ης και 17ης Δεκεμβρίου 
2017 καθορίζεται με τροπολογία που κατέθεσε 
το υπουργείο Οικονομίας στο σχέδιο νόμου του 
υπουργείου Οικονομικών με τίτλο «Προσαρμο-
γή της Ελληνικής Νομοθεσίας στις διατάξεις της 
Οδηγίας (EE) 2016/881 και άλλες διατάξεις». 

Οι εκλογές, όπως αναφέρεται σχετικά, διεξάγο-
νται και με ηλεκτρονική ψηφοφορία, μετά από 
ομόφωνη απόφαση του διοικητικού συμβουλί-
ου. Με απόφαση του υπουργού Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, ύστερα από γνώμη της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων, ρυθμίζονται θέματα 
διεξαγωγής των εκλογών με ηλεκτρονική ψήφο 
και η πρώτη συνεδρίαση των εκλογικών επιτρο-
πών θα πρέπει να πραγματοποιηθεί έως τις 28 
Αυγούστου 2017.

Ακόμη, ρυθμίζεται η συγκρότηση του διοικητι-
κού συμβουλίου των επιμελητηρίων. Ο αριθμός 
των αιρετών μελών του οργάνου συναρτάται 
με τον αριθμό των εγγεγραμμένων μελών του 
επιμελητηρίου, ούτως ώστε να επιτυγχάνεται 
η κατάλληλη ισορροπία μεταξύ της αντιπρο-
σωπευτικότητας και της λειτουργικότητας του 
διοικητικού συμβουλίου. Ειδικά στα διοικητικά 
συμβούλια των Επιμελητηρίων Κυκλάδων και 
Δωδεκανήσου, εκλέγονται 51 μέλη. Αυτή η ρύθ-
μιση αντανακλά την παρουσία μελών των συ-
γκεκριμένων επιμελητηρίων σε μεγάλο αριθμό 
νησιών, ο οποίος καθιστά αναγκαία την πολυμε-
λή σύνθεση των οργάνων διοίκησης.

Επιπλέον, ρυθμίζεται το δικαίωμα ψήφου των 
μελών του επιμελητηρίου και ορίζονται οι 
προϋποθέσεις κατάρτισης του ψηφοδελτίου. Η 
υποχρέωση συμπερίληψης ενός τουλάχιστον 
υποψηφίου από κάθε τμήμα του επιμελητηρίου 
αποσκοπεί στην ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ 
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διαφορετικών κλάδων οικονομικής δραστηριό-
τητας και στη σύνθεση των συμφερόντων τους 
στο πλαίσιο ενός βιώσιμου παραγωγικού προ-
τύπου το οποίο θα χαρακτηρίζει το σύνολο των 
αλυσίδων αξίας της ελληνικής οικονομίας. Ταυ-
τόχρονα η εισαγωγή ποσόστωσης φύλου στα 
ψηφοδέλτια, ίσης με το ένα τρίτο του συνολικού 
αριθμού του διοικητικού συμβουλίου, επιδιώ-
κει την ενίσχυση της εκπροσώπησης της γυναι-
κείας επιχειρηματικότητας στον θεσμό.

Επιπλέον, ρυθμίζεται η κατανομή των εδρών 
στους συνδυασμούς ανάλογα με την εκλογική 
τους δύναμη και καθορίζεται η διαδικασία εκλο-
γής του προέδρου του επιμελητηρίου, μεταξύ 
των επικεφαλής των συνδυασμών. 

■■ Συμμετοχή στη 
Διεθνή Έκθεση 
Τουρισμού MITE 

Η Διεθνής Έκθεση Τουρισμού ΜΙΤΕ–Mediter-
ranean International Tourism Exhibition, που 
θα πραγματοποιηθεί  στις 19 – 22 Οκτωβρίου 
2017, στο Εκθεσιακό Κέντρο MEC Παιανίας, 
διοργανώνεται υπό την Αιγίδα όλων των ση-
μαντικών Τουριστικών και Οικονομικών θεσμι-
κών φορέων της χώρας με στόχο τη σύνδεση 
της δραστηριότητας των επιχειρήσεων με την 
“Τουριστική βιομηχανία” η οποία, συνδέεται  με 
όλους τους κλάδους και τις πτυχές της οικονο-
μίας.

Τη ΜΙΤΕ προβλέπεται ότι  θα επισκεφθούν 
30.000 εμπορικοί επισκέπτες  και   κοινό,

250 επιλεγμένοι αγοραστές και εταιρίες από τη 
διεθνή αγορά και θα πραγματοποιηθούν περισ-
σότερα από 10.000 επαγγελματικά  ραντεβού.

Θα διαμορφωθούν ειδικοί χώροι αποκλειστικά 
για τα τοπικά προϊόντα, την οινοποιία, τη ζυθο-
ποιία, τη γαστρονομία κ.ά.

Στους εκθέτες περιλαμβάνονται ελληνικοί και 
ξένοι τουριστικοί φορείς, τοπική αυτοδιοίκηση, 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, τουριστικά και τα-
ξιδιωτικά γραφεία, εταιρείες ακινήτων, εταιρεί-
ες τροφίμων και ποτών, φορείς που σχετίζονται  
με τις ιδιαίτερες θεματικές μορφές τουρισμού 
και τον εναλλακτικό τουρισμό. Ιδιαίτερη έμφα-
ση δίνεται στις νέες τεχνολογίες της online επο-
χής, στην οποία έχει εισέλθει ο Τουρισμός.

Κατά την διάρκεια της έκθεσης θα διεξαχθούν 
συνέδρια και  ημερίδες που θα βοηθήσουν τους 
επαγγελματίες  του τουρισμού αναδεικνύοντας 
τις τάσεις της παγκόσμιας τουριστικής αγοράς.  
Για πληροφορίες:  www.mite.gr. 

■■ Νέοι κανόνες 
λειτουργίας για 
επιχειρήσεις 
υγειονομικού 
ενδιαφέροντος 

Τροποποιήσεις και αλλαγές στους όρους και τις 
προϋποθέσεις λειτουργίας των καταστημάτων 
υγειονομικού ενδιαφέροντος φέρνει η απόφα-
ση του υπουργού Υγείας. Συγκεκριμένα με την 
απόφαση αυτή ρυθμίζονται όλα τα θέματα που 
αφορούν την λειτουργία χιλιάδων επιχειρήσε-
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ων, όπως : 

- Επιχειρήσεις παρασκευής και προσφοράς 
τροφίμων και ποτών σε κινητούς ή προσω-
ρινούς χώρους: Οι επιχειρήσεις στις οποίες 
παρασκευάζονται με απλές διεργασίες και δια-
τίθενται τρόφιμα και ποτά. Στην κατηγορία πε-
ριλαμβάνονται: οι καντίνες (αυτοκινούμενες ή 
μη), σκηνές, πάγκοι, περίπτερα εκθέσεων, τρο-
χήλατα οχήματα πάσης φύσεως σε εκθέσεις, 
αγορές, πανηγύρια, πλατείες κ.λπ. καθώς και η 
υπαίθρια παρασκευή ή/και διάθεση τροφίμων 
και ποτών (street food), πλανόδιοι μικροπωλη-
τές, κ.λπ., τηρώντας τις διατάξεις περί πλανό-
διου - υπαίθριου εμπορίου, όπως κάθε φορά 
ισχύουν.

- Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών υγειο-
νομικού ενδιαφέροντος: Οι επιχειρήσεις που 
παρέχουν υπηρεσίες που με οποιοδήποτε τρό-
πο μπορεί να επηρεάσουν τη Δημόσια Υγεία και 
λειτουργούν ως αμιγείς ή μικτές με επιχειρήσεις 
τροφίμων και ποτών ή άλλες επιχειρήσεις π.χ. 
(κομμωτήρια, γυμναστήρια, κ.λπ.)

- Επιχειρήσεις μαζικής εστίασης οι επιχειρή-
σεις στις οποίες παρασκευάζονται ή και προσφέ-
ρονται σε καθήμενους ή περαστικούς πελάτες ή 
διανέμονται εκτός της επιχείρησης κάθε είδους 
τρόφιμα ή ποτά, καθώς επίσης οι επιχειρήσεις 
στις οποίες παρέχονται υπηρεσίες αναψυχής με 
συνοδεία φαγητού ή ποτού.

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται και οι χώροι 
μαζικής εστίασης των σχολικών κυλικείων, νο-
σοκομείων, ξενοδοχείων και γενικά τουριστικών 
εγκαταστάσεων, κατασκηνώσεων, βρεφονηπια-
κών σταθμών, κλινικών και λοιπών Ιδρυμάτων, 
καθώς και οι χώροι μαζικής εστίασης στα πάσης 
φύσεως μεταφορικά μέσα (τραίνα, πλοία, αερο-
πλάνα κ.λπ.) ή μετασκευασμένα αντίστοιχα με-
ταφορικά μέσα. Οι επιχειρήσεις αυτές δεν μπο-
ρούν να ασκούν μεταπώληση ή να καλύπτουν 
εκδηλώσεις σε χώρους εκτός της επιχείρησής 
τους.

- Επιχειρήσεις Μαζικής Εστίασης πλήρους 

επεξεργασίας (πλήρους γεύματος): επιχειρή-
σεις που διαθέτουν τρόφιμα τα οποία παρα-
σκευάζονται με πολλούς και σύνθετους χειρι-
σμούς στην ίδια την επιχείρηση ή τρόφιμα που 
προέρχονται από νομίμως λειτουργούσες επι-
χειρήσεις. Στις επιχειρήσεις αυτές ανήκουν τα 
εστιατόρια, ψητοπωλεία, ψαροταβέρνες, ταβέρ-
νες, σνακ μπαρ, ουζερί, μπυραρίες, μεζεδοπω-
λεία, παραδοσιακά καφενεία με παρασκευαστή-
ριο, Οβελιστήρια, πιτσαρίες, ζαχαροπλαστεία 
με παρασκευαστήριο.

- Επιχειρήσεις Μαζικής Εστίασης μερικής 
επεξεργασίας (πρόχειρου γεύματος): περιλαμ-
βάνει τις επιχειρήσεις που διαθέτουν τρόφιμα 
τα οποία παρασκευάζονται με απλές διεργασίες.

Στις επιχειρήσεις αυτές ανήκουν τα αναψυκτή-
ρια, μπουγατσάδικα, γαλακτοπωλεία, λουκου-
ματζίδικα (για καθήμενους πελάτες), σχολικά 
κυλικεία, παγωτοπωλεία, καφενεία, καφετέριες, 
ιντερνέτ καφέ, μπαρ, open bar.

- Στεγασμένοι και υπαίθριοι χώροι εκδηλώ-
σεων.

- Κέντρα διασκέδασης.

- Επιχειρήσεις παρασκευής ή/και συσκευα-
σίας: Όλες οι μεταποιητικές δραστηριότητες, 
εργαστήρια ή εργοστάσια τροφίμων και ποτών 
που ασκούν οποιαδήποτε από τις δραστηριότη-
τες παρασκευής τροφίμων και ποτών ή μεταποί-
ησης ή δραστηριότητες συσκευασίας τροφίμων 
και ποτών ή και τις δυο, με ή χωρίς απευθείας 
διάθεση των προϊόντων τους στο καταναλωτικό 
κοινό.

Στην ίδια κατηγορία εντάσσονται: 

- Catering, τα οποία είναι εργαστήρια παρασκευ-
ής, επεξεργασίας αποθήκευσης ή και διάθεσης 
τροφίμων ή και ποτών που προορίζονται για 
οποιονδήποτε χώρο επιλέξει ο ενδιαφερόμενος 
(π.χ. γαμήλιες δεξιώσεις κ.λπ.) ή για τροφοδοσία 
άλλων επιχειρήσεων για μεταπώληση. 

- Επιχειρήσεις παραγωγής και διάθεσης εμφια-
λωμένου νερού, πάγου, αναψυκτικών και χυ-
μών.
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- Επιχειρήσεις παραγωγής υλικών και αντικειμέ-
νων που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα (περιέ-
κτες τροφίμων, κ.λπ.): 

- Επιχειρήσεις αρτοποιητικής νομοθεσίας: Πε-
ριλαμβάνονται τα αρτοποιεία και οι εγκαταστά-
σεις περάτωσης έψησης.

- Επιχειρήσεις αποθήκευσης (κέντρα αποθήκευ-
σης και διανομής).

- Επιχειρήσεις χονδρικού εμπορίου (με ασκού-
μενη δραστηριότητα χονδρικό εμπόριο σε επι-
χειρήσεις λιανικής διάθεσης).

Καταστήματα cash και carry (κύρια δραστηριό-
τητα χονδρικό εμπόριο με δυνατότητα λιανικής 
διάθεσης).

Επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου: 

Υπεραγορές τροφίμων, παντοπωλεία, κρεοπω-
λεία, οπωροπωλεία, ιχθυοπωλεία, κάβες ποτών, 
ξηρών καρπών και ζαχαρωδών προϊόντων, πρα-
τήρια άρτου, πρατήρια πώλησης ετοίμων φαγη-
τών, πτηνοπωλεία, αυγοπωλεία, καταστήματα 
πρατήρια κατεψυγμένων προϊόντων, καταστή-
ματα αλλαντοποιίας και τυροκομίας, καφεκο-
πτεία, πρατήρια ελαίων και λιπών, πρατήρια 
ειδών ζαχαροπλαστικής/γαλακτοπωλεία/μπου-
γατσάδικα με παρασκευαστήριο για ιδία χρήση, 
λαϊκές αγορές καθώς και όλες οι πωλήσεις μέσω 
στάσιμου υπαίθριου εμπορίου (μικροπωλητές, 
κ.λπ.), και η πώληση τροφίμων και ποτών σε πε-
ρίπτερα και καταστήματα ψιλικών, η πώληση 
τροφίμων και ποτών μέσω ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου και η πώληση επί αυτοκινήτου, σύμφωνα 
με τις διατάξεις περί άσκησης εμπορικών δρα-
στηριοτήτων εκτός καταστήματος και άλλες 
διατάξεις ν. 4264/τ.Ά  118/15-5-2014, όπως κάθε 
φορά ισχύει.

Στην ίδια κατηγορία περιλαμβάνονται οι επιχει-
ρήσεις μηχανημάτων αυτόματης πώλησης τρο-
φίμων και ποτών, η πώληση καφέ πάσης φύσεως 
σε διερχόμενους πελάτες από τα πρατήρια άρ-
του και ειδών ζαχαροπλαστικής των αρτοποιεί-
ων, τα αμιγή πρατήρια άρτου και τα καφεκοπτεία 
καθώς και η πώληση τυποποιημένων τροφίμων 
/ ποτών σε εμπορικά καταστήματα.   

■■ Συνάντηση Καββαθά 
– Παπανάτσιου 
για φορολογικές 
εκκρεμότητες των 
επιχειρήσεων 

Επίκαιρα θέματα φορολογικής διοίκησης που 
αφορούν τις μικρές επιχειρήσεις βρέθηκαν στο 
επίκεντρο της συνάντησης που είχε ο πρόεδρος 
της ΓΣΕΒΕΕ Γ. Καββαθάς με την υφυπουργό Οι-
κονομικών κα. Κ. Παπανάτσιου.

Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της ΓΣΕΒΕΕ, 
ο κ. Καββαθάς επανέθεσε το επιτακτικό πρόβλη-
μα που αντιμετωπίζουν πολλές επιχειρήσεις 
σχετικά με την υποχρεωτική εγκατάσταση τερ-
ματικών μηχανών POS ως την 27η Ιουλίου 2017,  
καθώς παρουσιάζονται φαινόμενα άρνησης των 
πιστωτικών ιδρυμάτων να χορηγήσουν τερ-
ματικά ή να διευκολύνουν ιδιαίτερα τις μικρές 
επιχειρήσεις για τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
τους. 

Παράλληλα, εξ αιτίας της ανυπαρξίας πρόβλε-
ψης ενός ακατάσχετου επιχειρηματικού λογα-
ριασμού και του υψηλού αριθμού κατασχέσεων 
και δεσμεύσεων λογαριασμών, οι επιχειρήσεις 
εμφανίζονται αρκετά επιφυλακτικές ως προς 
την υιοθέτηση ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής, 
ενώ και το κόστος προσαρμογής δεν είναι αμε-
λητέο.

Ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ επισήμανε επίσης την 
ανάγκη να διαμορφωθούν ευνοϊκότεροι όροι 
τήρησης των ρυθμίσεων οφειλών, υπογράμμι-
σε την αξία της ρύθμισης των 72/100 δόσεων 
που είχε ψηφιστεί στο παρελθόν και έθεσε το 
ζήτημα της αποτελεσματικής διευθέτησης των 
συμψηφισμών οφειλών δημοσίου και ιδιωτών, 
καθώς και την καθιέρωση αφορολόγητου ορίου 
για τους επαγγελματίες.

Από την πλευρά η Υφυπουργός, σύμφωνα με 
την ανακοίνωση της ΓΣΕΒΕΕ, δήλωσε ότι η υπο-
στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων απο-
τελεί προτεραιότητα του Υπουργείου και ότι 
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το επιτελείο της επεξεργάζεται σχέδια για την 
απλούστευση και διευκόλυνση των φορολογι-
κών διαδικασιών, προς όφελος των μικρών επι-
χειρήσεων και επαγγελματιών.

Η ΓΣΕΒΕΕ καλεί τις αρμόδιες αρχές (φορολογική 
διοίκηση και ΓΓ Εμπορίου) και τις τράπεζες να 
αναλάβουν πρωτοβουλίες για τη διευκόλυνση 
και τη μείωση του κόστους μετάβασης των επι-
χειρήσεων στη νέα ψηφιακή εποχή. Τα τερματι-
κά μηχανήματα POS πρέπει να είναι εργαλεία 
μεταρρύθμισης και όχι μέσα απόσπασης κερδών 
και μεριδίων αγοράς από μικρές επιχειρήσεις.   

 Συγκεκριμένα, οι αναφορές σύμφωνα με τη ΓΣΕ-
ΒΕΕ εστιάζουν στα εξής:

- Υπάρχει πλήθος επιχειρήσεων που ασκούν επι-
χειρηματική δραστηριότητα σε εποχιακή βάση 
και βρίσκονται σε απομακρυσμένες περιοχές, με 
χαμηλό κύκλο εργασιών και αδυναμία πρόσβα-
σης/ ή και προμήθειας κατάλληλου τεχνολογι-
κού εξοπλισμού, εξ αιτίας έλλειψης ψηφιακών 
υποδομών σε τοπικό επίπεδο. Για αυτές τις επι-
χειρήσεις, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε 
να απαλλαγούν από την υποχρεωτικότητα προ-
μήθειας ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής, για 
το διάστημα έως και την πλήρη εφαρμογή του 
μέτρου. Προτείνεται ότι αυτή η διάταξη θα μπο-
ρούσε να ισχύει για τις επιχειρήσεις κατ’ αναλο-
γία της Πολυγραφημένης Υπουργικής Εγκυκλίου 
(ΠΟΛ) για τους υπόχρεους συλλογής αποδείξε-
ων με ηλεκτρονικά μέσα (ΠΟΛ 1005/2017, «Φο-
ρολογούμενοι που κατοικούν μόνιμα σε χωριά 
με πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε νησιά με 
πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων, σύμφωνα 
με την τελευταία απογραφή»).

- Οι τράπεζες καθυστερούν ή απορρίπτουν την 
έκδοση τερματικού μηχανήματος, όταν αξιολο-
γούν ότι η επιχείρηση δεν αποτελεί ελκυστικό 
πελάτη. Η υποχρεωτική εφαρμογή του μέτρου 
εγκατάστασης τερματικού ως τις 27 Ιουλίου σε 
ορισμένες ομάδες επαγγελμάτων θα οδηγή-
σει σε πρόστιμα ύψους 1.500 ευρώ, αλλά είναι 
άγνωστο τι θα συμβεί αν η υπαιτιότητα για τη 
μη προμήθεια του τερματικού βαρύνει τις τρά-

πεζες ή κάποιον άλλον προμηθευτή. Βραχυπρό-
θεσμα, θα πρέπει να διερευνηθεί η δυνατότητα 
παράτασης της υποχρεωτικότητας ως το τέλος 
του 2017. Προτείνεται να είναι υποχρεωτική η 
έγγραφη απόρριψη των αιτημάτων από μέρους 
των τραπεζών, ώστε να υπάρχει αποδεικτικό 
μέσο για την ελεγχόμενη επιχείρηση.

- Οι χρεώσεις παραμένουν απαγορευτικές για 
ορισμένες κατηγορίες επιχειρήσεων, καθώς 
υπερβαίνουν το 1%, ενώ σε αυτό θα πρέπει να 
συνυπολογιστούν τα κόστη συντήρησης και 
προμήθειας του εξαρτήματος. Προτείνεται για 
λόγους ανταγωνισμού, η επιβολή ορίων χρέω-
σης στις επιχειρήσεις (που δεν θα υπερβαίνουν 
το 1%), σε διαφορετική περίπτωση, να δύναται 
η επιχείρηση να λειτουργήσει χωρίς να διαθέτει 
ηλεκτρονικό μέσο πληρωμής (ας επιλέγεται η 
κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασμό).

- Οι δεσμεύσεις/κατασχέσεις λογαριασμών οδη-
γούν τις επιχειρήσεις σε αντίστροφη επιλογή, 
δηλαδή, δημιουργείται κίνητρο διακράτησης 
χρήματος εκτός του επίσημου τραπεζικού το-
μέα, γεγονός που επιδρά αρνητικά στην κατα-
θετική βάση, στη χρηματοπιστωτική ευστάθεια, 
στα φορολογικά έσοδα και στην εξομάλυνση 
των οικονομικών σχέσεων στην αγορά. Συνέ-
πεια των παραπάνω είναι να αποκτά στρεβλό 
συγκριτικό πλεονέκτημα η επιχείρηση, η οποία 
δεν έχει τραπεζικό λογαριασμό και έχει ελάχι-
στες συναλλαγές με τερματικά POS (αντίθετα με 
το διακηρυγμένο στόχο των φορολογικών αρ-
χών). Προτείνεται η εφαρμογή ενός ακατάσχε-
του επιχειρηματικού λογαριασμού, μέσα από 
τον οποίο θα καλύπτονται κατά προτεραιότητα 
η μισθοδοσία, οι προμηθευτές, οι λογαριασμοί 
παγίων.
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■■ Φοροαπαλλαγές για 
επιχειρήσεις που 
καινοτομούν - Ποιές 
δαπάνες αφορούν 

Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) που καθορίζει 
τα «Κριτήρια χαρακτηρισμού δαπανών επιστη-
μονικής και τεχνολογικής έρευνας των επιχειρή-
σεων» δημοσιεύθηκε πρόσφατα στην Εφημερίδα 
της Κυβέρνησης (ΦΕΚ Β’ 2351/ 11.07.2017).

Σύμφωνα με την Γενική Γραμματεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας, η ΚΥΑ αυτή αποτελεί ένα ακόμη ση-
μαντικό θεσμικό εργαλείο για την στήριξη καινο-
τόμων επιχειρήσεων μέσω της φοροαπαλλαγής 
που παρέχεται για δαπάνες ερευνητικού εξοπλι-
σμού και επιστημονικών οργάνων.

Ενισχύει επίσης το νομικό πλαίσιο υλοποίησης 
όλων των έργων κρατικών ενισχύσεων και υπο-
δομών στον τομέα της Έρευνας και της Καινοτο-
μίας.

Πιο συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται στη σχετική 
ανακοίνωση, η απόφαση αυτή σε συνδυασμό με 
τον Φορολογικό Κώδικα προβλέπει οι δαπάνες 
που σχετίζονται με αποσβέσεις εξοπλισμού, ο 
οποίος χρησιμοποιείται για τις ανάγκες υλοποί-
ησης ερευνητικών έργων να εκπίπτουν από τα 
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων κατά τον 
χρόνο της πραγματοποίησής τους, προσαυξημέ-
νες κατά ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%).

Σύμφωνα με την ΓΓΕΤ, η απόφαση είναι πραγμα-
τικά σημαντική τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και 
για τους Δημόσιους Ερευνητικούς Φορείς και τα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα διότι συμπλη-
ρώνει την εξαιρετικά ευνοϊκή ρύθμιση του νόμου 
ο οποίος ψηφίστηκε το 2016 και αφορά «αυξημέ-
νες αποσβέσεις με συντελεστή 40% του εξοπλι-
σμού και των οργάνων, που χρησιμοποιούνται 
για τις ανάγκες εκτέλεσης επιστημονικής και τε-
χνολογικής έρευνας».

Ως συνέπεια αυτής της ρύθμισης, όπως σημειώ-

νεται, στη μέση διάρκεια ζωής ενός ερευνητικού 
έργου αποσβένονται πλήρως οι δαπάνες που 
προκύπτουν και εάν πρόκειται για συγχρημα-
τοδοτούμενο έργο, ο ωφελούμενος μπορεί να 
επιχορηγηθεί για το σύνολο της σχετικής επιλέ-
ξιμης δαπάνης.

Επιπρόσθετα διευρύνονται τα κριτήρια χαρα-
κτηρισμού των εν λόγω δαπανών και εισάγονται 
σαφείς και πιο ευνοϊκές  για καινοτόμες επιχει-
ρήσεις διατάξεις καθώς πλέον συμπεριλαμβάνο-
νται οι αποσβέσεις για κτίρια και λειτουργικές 
δαπάνες.

Η ΚΥΑ αφορά ολόκληρο το οικονομικό έτος 2017 
και εντεύθεν ενώ οι αυξημένοι συντελεστές από-
σβεσης 40% ισχύουν ήδη από τη δημοσίευση του 
σχετικού νόμου στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης 
στις 11.5.2016.

■■ «Λουκέτο» 48 ωρών 
σε επιχειρήσεις 
που δεν κόβουν 
αποδείξεις

Κλείσιμο επιχειρήσεων για 48 ώρες προβλέπει 
απόφαση του γενικού γραμματέα Δημοσίων 
Εσόδων (ΓΓΔΕ) Γ. Πιτσιλή, σε μια προσπάθεια 
άσκησης πίεσης προς τους επαγγελματίες να 
κόβουν αποδείξεις. Το «λουκέτο» θα επιβάλλε-
ται από τους ελεγκτές όταν εντοπίζουν ότι οι 
επιχειρήσεις, καταστήματα και επαγγελματικές 
εγκαταστάσεις δεν έχουν εκδώσει περισσότερες 
από 10 αποδείξεις ή η αξία των μη εκδοθέντων 
παραστατικών ξεπερνά τα 500 ευρώ. Η απόφα-
ση αυτή έρχεται σε συνέχεια της αυστηροποίη-
σης των προστίμων και εντάσσεται στο πλαίσιο 
της πολιτικής του υπουργείου Οικονομικών να 
εντείνει τους ελέγχους για φοροδιαφυγή. Οπως 
διευκρινίζεται στην απόφαση του ΓΓΔΕ, το μέ-
τρο εφαρμόζεται με πράξη των οργάνων που δι-
ενεργούν τον έλεγχο κατόπιν σχετικής ειδικής 
εντολής ελέγχου του γενικού γραμματέα, εφό-
σον διαπιστωθεί η μη έκδοση πλέον των δέκα 
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για αποπληρωμή βασικών οφειλών και χρεών 
προς την εφορία, προβλέπει η εγκύκλιος που 
εξέδωσε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 
(ΑΑΔΕ), σχετικά με τη συμμετοχή του Δημοσίου 
ως πιστωτή στη διαδικασία εξωδικαστικής ρύθ-
μισης οφειλών του ν. 4469/2017.

Ωστόσο, προβλέπεται και η δυνατότητα λήψης 
μέτρων σε περίπτωση που ο οφειλέτης κρίνεται 
«ύποπτος» για δόλια προσπάθεια μεταφοράς 
περιουσιακών στοιχείων του σε τρίτους κ.λπ., 
ενώ, σε κάθε περίπτωση η ρύθμιση χάνεται εάν 
δεν καταβληθούν τρεις δόσεις, ή ο οφειλέτης 
παραλείψει να υποβάλει τρεις δηλώσεις ΦΠΑ.

Η εγκύκλιος της ΑΑΔΕ περιγράφει περιπτώσεις 
στις οποίες κάποιος οφειλέτης χρωστά, όχι μό-
νον στο Δημόσιο αλλά και σε τρίτους (τράπεζες, 
προμηθευτές, εργαζομένους κ.λπ.), οι οποίοι δι-
απραγματεύονται και συναποφασίζουν για την 
τύχη των χρεών του.

■■ Κλείνουν 
«μπλοκάκια» και 
ανοίγουν εταιρείες 
του ενός ευρώ

Ολοένα και πιο δημοφιλείς γίνονται οι Ιδιωτικές 
Κεφαλαιουχικές Εταιρείες (ΙΚΕ), όχι μόνο επειδή 
προϋποθέτουν τυπικά ελάχιστο αρχικό κεφά-
λαιο (έγιναν γνωστές ως οι εταιρείες του ενός 
ευρώ), αλλά πλέον διότι μέσω αυτής της εται-
ρικής μορφής, επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγ-
γελματίες περιορίζουν το κόστος των ασφαλι-
στικών εισφορών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΕΑ), το εννεάμηνο 
Οκτωβρίου 2016 - Ιανουαρίου 2017 οι εγγρα-
φές ΙΚΕ στο μητρώο του ανήλθαν σε 504 έναντι 
328 το εννεάμηνο Οκτωβρίου 2015 - Ιανουαρίου 
2016, καταγράφοντας αύξηση σχεδόν 35%.

Από τη σύγκριση των ιδρύσεων ανά μήνα, προ-
κύπτει ότι σημαντικότερη αύξηση καταγράφηκε 
τον Δεκέμβριο του 2016 σε σχέση με τον Δεκέμ-
βριο του 2015, τον Ιανουάριο του 2017 σε σχέση 

παραστατικών στοιχείων ή, ανεξαρτήτως του 
πλήθους, τα μη εκδοθέντα ή το μη εκδοθέν πα-
ραστατικό στοιχείο υπερβαίνει σε αξία τα 500 
ευρώ. Μάλιστα, ο κ. Πιτσιλής ζητεί από τους 
προϊσταμένους και τα αρμόδια στελέχη των 
εφοριών να βρίσκονται σε διαρκή ετοιμότητα 
όλο το εικοσιτετράωρο και όλες τις ημέρες της 
εβδομάδας. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις διευκρινίσεις που 
δίνει η ΓΓΔΕ για την εφαρμογή του μέτρου:

•	 Ο προϊστάμενος της εφορίας εξουσιοδοτεί-
ται να υπογράφει «Με εντολή Γενικού Γραμ-
ματέα Δημοσίων Εσόδων» την ειδική εντολή 
ελέγχου για την εφαρμογή του μέτρου της 
άμεσης αναστολής λειτουργίας της επαγ-
γελματικής εγκατάστασης του υπόχρεου 
επαγγελματία για 48 ώρες.

•	 Αμέσως μετά γνωστοποιείται στο αρμόδιο 
αστυνομικό τμήμα η πράξη αναστολής λει-
τουργίας και ζητείται η συνδρομή της αστυ-
νομικής αρχής.

Επίσης, στην κεντρική είσοδο της επαγγελ-
ματικής εγκατάστασης τοποθετείται ταινία με 
τον τίτλο της αρμόδιας υπηρεσίας της Γενικής 
Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων και την ένδειξη 
«σφραγίστηκε μέχρι (ημερομηνία - ώρα), βάσει 
της με αρ. πράξης αναστολής λειτουργίας».

■■ Αναστολή 
πλειστηριασμών 
με την ένταξη στον 
εξωδικαστικό 
συμβιβασμό

Την αναστολή για διάστημα από 70 ημέρες έως 
και για περισσότερο από 6 μήνες, ακύρωση 
μέτρων είσπραξης και πλειστηριασμών σε βά-
ρος οφειλετών που θα ενταχθούν στον εξωδι-
καστικό συμβιβασμό, αλλά και έως 120 δόσεις 
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■■ 730 κατασχέσεις τη 
μέρα σε τραπεζικούς 
λογαριασμούς

Με κατασχέσεις, πλειστηριασμούς και ποινι-
κές διώξεις απαντά η φορολογική διοίκηση στο 
κύμα των ληξιπρόθεσμων οφειλών που έχουν 
δημιουργηθεί στο πρώτο πεντάμηνο του έτους 
και τα οποία προσεγγίζουν τα 4,75 δισ. ευρώ. 
Σε καθημερινή βάση τα αρμόδια τμήματα των 
εφοριών διενεργούν 730 κατασχέσεις μισθών, 
συντάξεων και γενικότερα τραπεζικών λογαρια-
σμών. Οπως προκύπτει από τα στοιχεία της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, από τις αρ-
χές τους έτους έχουν πραγματοποιηθεί 91.104 
κατασχέσεις, εκ των οποίων οι 24.059 τον Μάιο. 
Μάλιστα, στόχος της ΑΑΔΕ είναι η αύξηση του 
ρυθμού των κατασχέσεων παρά το γεγονός ότι 
έχει ήδη επιτευχθεί ο μνημονιακός στόχος.

 Πάντως, οι κατασχέσεις που διενεργούνται εί-
ναι αποτέλεσμα της υπερφολόγησης των νοικο-
κυριών και των επιχειρήσεων που αδυνατούν 
να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Στε-
λέχη του υπουργείου Οικονομικών εκτιμούν ότι 
τους επόμενους μήνες τα ληξιπρόθεσμα χρέη 
θα διογκωθούν, καθώς στο ήδη βεβαρημένο οι-
κονομικά περιβάλλον έρχονται να προστεθούν 
και οι καλοκαιρινές υποχρεώσεις, δηλαδή, ο φό-
ρος εισοδήματος και ο ΕΝΦΙΑ. Σύμφωνα με τα 
ίδια στελέχη, τα ληξιπρόθεσμα υπολογίζεται να 
εκτιναχθούν από τα 4,75 δισ. ευρώ που είναι στο 
5μηνο του έτους στα 12-13 δισ. ευρώ στα τέλη 
του 2017. Ωστόσο, σημειώνουν ότι και ο ρυθμός 
είσπραξης των ληξιπρόθεσμων οφειλών αναμέ-
νεται να εκτιναχθεί και συγκεκριμένα υπολογί-
ζουν να εισπράξουν περισσότερα από 4-5 δισ. 
ευρώ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποιήθη-
καν:

1.	 Το σύνολο των ληξιπρόθεσμων οφειλών 
(παλαιών και νέων) ανέρχεται στα 95,186 
δισ. ευρώ. Από το ποσό αυτό 90,43 δισ. ευρώ 
αφορούν παλαιές ληξιπρόθεσμες οφειλές 
που δημιουργήθηκαν προ το 2017, ενώ 4,748 
δισ. ευρώ δημιουργήθηκαν από τις αρχές 

με τον Ιανουάριο του 2016 και τον Ιούνιο του 
2017 σε σχέση με τον Ιούνιο του 2016, με 54%, 
46% και 43% περισσότερες ιδρύσεις ΙΚΕ, αντί-
στοιχα. Πιθανολογείται ότι τούτο οφείλεται 
στο γεγονός ότι μεγάλο μέρος των ελεύθερων 
επαγγελματιών διέκοψε τη δραστηριότητά του 
στα τέλη του περασμένου χρόνου και στις αρχές 
του τρέχοντος, ενώ αυξημένες είναι οι αιτήσεις 
διακοπής και στο τέλος του πρώτου εξαμήνου. 
Αρκετοί εξ αυτών δεν αποχώρησαν εντελώς από 
το επάγγελμα, αλλά απλώς συνέστησαν ΙΚΕ μό-
νοι τους ή συνεργαζόμενοι με άλλους.

Εν γένει στη διάρκεια του εξεταζόμενου εννε-
αμήνου παρατηρείται ανοδική τάση ιδρύσεων 
Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών Εταιρειών, η οποία 
κορυφώθηκε τον Ιανουάριο του 2017, με 63 
νέες εγγραφές, σταθεροποιήθηκε τους μήνες 
Φεβρουάριο και Μάρτιο 2017, εμφάνισε μικρή 
πτώση τον Απρίλιο, λόγω και των αργιών του 
Πάσχα, και κατέγραψε την υψηλότερη τιμή, με 
72 νέες ιδρύσεις ΙΚΕ,  τον Μάιο του 2017.

Τα πρωτεία ίδρυσης ΙΚΕ κρατούν οι «υπηρεσίες 
ασφαλιστικού συμβούλου με επαγγελματική 
εγκατάσταση», με ποσοστό 6,3% επί των συνο-
λικών ιδρύσεων, ακολουθούν οι «δραστηριότη-
τες παροχής επιχειρηματικών συμβουλών και 
άλλων συμβουλών» με 3,1%, «λογιστικά γρα-
φεία» με 3% και υπηρεσίες «λιανικού εμπορί-
ου», «ειδών παντοπωλείου», «καφετέριες» και 
«πρατήρια βενζίνης» με 1,4%. Αξίζει, πάντως, 
να σημειωθεί ότι από τα στοιχεία προκύπτει και 
πολύ αυξημένος αριθμός διαγραφών ΙΚΕ, κάτι 
που οφείλεται στη δυσχερή οικονομική κατά-
σταση και φυσικά και στην αύξηση των φορολο-
γικών βαρών για φυσικά και νομικά πρόσωπα. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΕΑ, 
στο εννεάμηνο Οκτωβρίου 2016 - Ιανουαρίου 
2017 διεγράφησαν 573 ΙΚΕ έναντι μόλις 84 το 
εννεάμηνο Οκτωβρίου 2015 - Ιανουαρίου 2016. 
Από αυτό προκύπτει ότι το ισοζύγιο ακόμη και 
στις ΙΚΕ ήταν αρνητικό.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 201729



 Οικονομικά

του έτους μέχρι και τα τέλη Μαΐου.

2.	 Οι φορολογούμενοι που χρωστούν στο ελ-
ληνικό Δημόσιο ανέρχονται σε 3.881.795.

3.	 Σε 930.160 οφειλέτες έχουν επιβληθεί ανα-
γκαστικά μέτρα, δηλαδή κατασχέσεις μι-
σθών και τραπεζικών λογαριασμών. Από τις 
αρχές του έτους έχουν γίνει 91.104 κατασχέ-
σεις.

4.	 Αναγκαστικά μέτρα δύναται να ληφθούν σε 
1,6 εκατ. οφειλέτες του Δημοσίου.

Από την επεξεργασία των στατιστικών δεδομέ-
νων της ΑΑΔΕ προκύπτει επίσης ότι 2.388.899 
φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις έχουν οφει-
λές προς το ελληνικό Δημόσιο από ένα ευρώ έως 
και πεντακόσια ευρώ και το συνολικό ποσό που 
χρωστούν φθάνει μόλις τα 340 εκατ. ευρώ. Από 
τους ανωτέρω, 505.202 που αντιπροσωπεύουν 
το 11,7% του συνόλου χρωστούν το πολύ μέχρι 
10 ευρώ ο καθένας και συνολικά μόλις 1 εκατ. 
ευρώ, 398.004 έχουν οφειλές μέχρι 50 ευρώ 
και συνολικά 11,5 εκατ. ευρώ, ενώ 1.485.693, οι 
οποίοι αντιστοιχούν στο 34,5% του συνόλου, 
οφείλουν από 50,01 έως και 500 ευρώ και συνο-
λικά 327,8 εκατ. ευρώ.

Το 0,1% των οφειλετών που αντιστοιχεί σε 5.552 
φυσικά και νομικά πρόσωπα χρωστά στην εφο-
ρία το 76% του συνολικού χρέους ή διαφορετικά 
72 δισ. ευρώ. Οπως προκύπτει από τα στοιχεία, 
οι 5.552 οφειλέτες έχουν χρέη από 1,5 εκατ. 
ευρώ και άνω. Ειδικότερα:

1.	 Από 1,5 εκατ. ευρώ έως 10 εκατ. ευρώ χρω-
στούν 4.426 οφειλέτες και το χρέος τους 
φθάνει στο ποσό των 16,3 δισ. ευρώ.

2.	 Από 10 εκατ. ευρώ έως 100 εκατ. ευρώ χρω-
στούν 1.056 φορολογούμενοι. Το συνολικό 
τους χρέος ανέρχεται στα 26,8 δισ. ευρώ.

3.	 Από 100 εκατ. ευρώ και άνω χρωστούν 69 
οφειλέτες του ελληνικού Δημοσίου. Κατά 
μέσον όρο ο καθένας χρωστάει 415 εκατ. 
ευρώ.

■■ Θα καθυστερήσει η 
λοταρία αποδείξεων

Το Σεπτέμβριο θα ξεκινήσει τελικά, κι όχι τον 
Αύγουστο όπως είχε αρχικά ανακοινωθεί, η λο-
ταρία αποδείξεων.  Αυτό έκανε γνωστό η υφυ-
πουργός Οικονομικών, Κατερίνα Παπανάτσιου. 
Επίσης αυτό που προβλέπεται είναι ότι στα έπα-
θλα των κληρώσεων δεν θα επιβάλλεται ο φό-
ρος που παρακρατείται στα κέρδη από τυχερά 
παιχνίδια.

Σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό, ήταν να μοι-
ράζονται 12 εκατ. ευρώ το χρόνο, 1 κάθε μήνα: 
1.000 τυχεροί θα κερδίζουν 1.000 ευρώ ο καθέ-
νας. Το σχέδιο είναι τόσο φιλόδοξο που από το 
ΥΠΟΙΚ σκέφτονται να κάνουν ακόμη και έξτρα 
κληρώσεις καθώς τα 3/4 του έτους έχουν παρέλ-
θει. Στη λοταρία θα μπαίνουν όλες οι αποδείξεις 
από αγορές που έχουν γίνει μέσω e-banking ή 
μέσω καρτών.

■■ Με κατασχέσεις 
κινδυνεύουν 690.000 
οφειλέτες του 
Δημοσίου

Ποια είναι τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις 
τους - Πώς μπορούν να αποτρέψουν δυσμενείς 
εξελίξεις σε εισοδήματα και περιουσία.

Αντιμέτωποι με τον κίνδυνο κατασχέσεων σε 
μισθούς, συντάξεις, λοιπά εισοδήματά τους και 
τραπεζικές καταθέσεις τους βρίσκονται περίπου 
690.000 φορολογούμενοι με ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς το Δημόσιο. Όσοι μάλιστα από αυ-
τούς χρωστούν στις ΔΟΥ ποσά μεγαλύτερα των 
500 ευρώ κινδυνεύουν ακόμη και με κατασχέ-
σεις σε κινητά και ακίνητα περιουσιακά στοιχεία 
τους. Η ίδια η ισχύουσα νομοθεσία, ωστόσο, 
δίδει τη δυνατότητα στους οφειλέτες να αμυν-
θούν με 4 διαφορετικούς, εναλλακτικούς τρό-
πους, οι περισσότεροι από τους οποίους έχουν 
προληπτικό χαρακτήρα, μπορούν δηλαδή να 
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για ληξιπρόθεσμα χρέη προς το Δημόσιο άνω 
των 500 ευρώ δύναται να επιβληθούν όλα τα 
εναλλακτικά αναγκαστικά μέτρα είσπραξης, συ-
μπεριλαμβανομένων και των κατασχέσεων ακι-
νήτων. Συνεπώς, ο κίνδυνος να μπλέξει σε πε-
ριπέτειες με την ακίνητη περιουσία του όποιος 
χρωστά πάνω από 500 ευρώ στο Δημόσιο και 
δεν τα ‘χει πληρώσει εμπρόθεσμα ή δεν τα έχει 
ρυθμίσει σε δόσεις είναι υπαρκτός.

2. Κάθε ΔΟΥ μπορεί να προχωρήσει σε κατάσχε-
ση αυτοκινήτου, σκάφους ή οποιουδήποτε άλ-
λου κινητού περιουσιακού στοιχείου κατέχει 
ένας οφειλέτης της, εφόσον αυτός της χρωστά-
ει πάνω από 500 ευρώ. Το όριο ληξιπρόθεσμων 
οφειλών μέχρι το οποίο δεν επιτρέπονται κατα-
σχέσεις ακινήτων ισχύει και για τις κατασχέσεις 
κινητών περιουσιακών στοιχείων. 

3. Για οποιοδήποτε ποσό ληξιπρόθεσμης οφει-
λής προς το Δημόσιο η αρμόδια ΔΟΥ έχει το δι-
καίωμα να κατάσχει τα ακόλουθα ποσά που τυ-
χόν δικαιούται να εισπράξει ο οφειλέτης:

α) Από ποσά μισθών, συντάξεων και ασφαλιστι-
κών βοηθημάτων άνω των 1.000 και έως 1.500 
ευρώ τον μήνα επιτρέπεται η κατάσχεση στα 
χέρια του εργοδότη ή του ασφαλιστικού ταμεί-
ου ποσοστού 50% επί του τμήματος πάνω από 
τα 1.000 και μέχρι τα 1.500 ευρώ, ενώ από ποσά 
άνω των 1.500 ευρώ τον μήνα επιτρέπεται η κα-
τάσχεση στα χέρια του εργοδότη ή του ασφαλι-
στικού ταμείου του συνόλου του υπερβάλλο-
ντος των 1.500 ευρώ ποσού.

β) Το 1/4 οποιουδήποτε άλλου ασφαλιστικού βο-
ηθήματος καταβάλλεται περιοδικά στον οφει-
λέτη, εφόσον αυτό υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ. 
Σε κάθε περίπτωση, το ποσό που απομένει μετά 
την κατάσχεση δεν μπορεί να είναι χαμηλότερο 
των 1.000 ευρώ.

γ) Το 1/5 των καταβαλλόμενων ημερομισθίων.

δ) Το 1/2 του εφάπαξ που καταβάλλεται από 
οποιοδήποτε ασφαλιστικό ταμείο, λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία ή το επάγγελμα.

ε) Έως και το 100% των ενοικίων των οποίων 
επίκειται η είσπραξη, εφόσον ο οφειλέτης δικαι-
ούται να λαμβάνει τέτοια εισοδήματα.

στ) Έως και το 100% των πάσης φύσεως αποζημι-

εξεταστούν και να επιλεγούν πριν ξεκινήσει η 
διαδικασία της κατάσχεσης.

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρό-
σφατα η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, 
από το σύνολο των 3,88 εκατομμυρίων φορο-
λογουμένων με ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το 
Δημόσιο, 1,62 εκατομμύριο είναι αυτοί εναντίον 
των οποίων είναι δυνατή η επιβολή κατασχέσε-
ων σε εισοδήματα, καταθέσεις και περιουσιακά 
στοιχεία, καθώς δεν έχουν μεριμνήσει να εξο-
φλήσουν ή να ρυθμίσουν σε δόσεις την απο-
πληρωμή των χρεών τους. Ήδη, δε, σε 930.000 
από αυτούς έχουν επιβληθεί τέτοια μέτρα, ενώ 
στους υπόλοιπους 690.000 τα μέτρα αυτά θα 
έχουν επιβληθεί το αργότερο εντός των προσε-
χών τριών ετών.

Συγκεκριμένα, κάθε μήνα οι ΔΟΥ και οι λοιπές 
φοροεισπρακτικές υπηρεσίες της ΑΑΔΕ επιβάλ-
λουν κατασχέσεις σε περισσότερους από 20.000 
οφειλέτες του Δημοσίου εναντίον των οποίων 
δύναται να ληφθούν τέτοια μέτρα. Με τους ρυθ-
μούς αυτούς κι αν οι ίδιοι οι οφειλέτες εξακο-
λουθούν να μη συμμορφώνονται, μέσα στους 
επόμενους 34-35 μήνες, δηλαδή σε λιγότερο 
από μια τριετία, και οι εναπομείναντες 690.000 
οφειλέτες θα έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με κα-
τασχέσεις σε εισοδήματα, καταθέσεις και περι-
ουσίες.

Οι οφειλέτες του Δημοσίου που κινδυνεύουν να 
βρεθούν αντιμέτωποι με κατασχέσεις θα πρέπει 
να γνωρίζουν ότι η ισχύουσα νομοθεσία για τα 
αναγκαστικά μέτρα είσπραξης του Δημοσίου 
κρύβει γι’ αυτούς πολλές παγίδες. Συγκεκριμέ-
να:

1. Κάθε ΔΟΥ δικαιούται να κατάσχει ακίνητο 
οφειλέτη της, εφόσον το ληξιπρόθεσμο χρέος 
του προς αυτήν υπερβαίνει τα 500 ευρώ. Αν 
ένας φορολογούμενος οφείλει στο Δημόσιο 
ένα ποσό άνω των 500 ευρώ (π.χ. ένα ποσό της 
τάξεως των 3.000 ευρώ) και δεν έχει καθόλου 
καταθέσεις στις τράπεζες ούτε κάποια έσοδα ή 
εισοδήματα ή κινητά περιουσιακά στοιχεία που 
μπορούν να κατασχεθούν για να αποπληρωθεί 
η οφειλή του, τότε υπάρχει πιθανότητα να πλη-
ροφορηθεί ότι εκδόθηκε εντολή για κατάσχεση 
του σπιτιού του ή κάποιου άλλου ακινήτου που 
κατέχει! Το «γράμμα» του νόμου προβλέπει ότι 
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ώσεων (π.χ. για απόλυση του οφειλέτη από την 
εργασία ή για ζημιά που υπέστη κάποιο ασφαλι-
σμένο περιουσιακό στοιχείο του κ.λπ.).

ζ) Έως και το 100% των πάσης φύσεως εισπρά-
ξεων από πωλήσεις προϊόντων ή οποιονδήποτε 
άλλων πραγμάτων (π.χ. ακινήτων, ΙΧ αυτοκινή-
των, σκαφών κ.λπ.).

η) Ολόκληρα τα ποσά των οικογενειακών επι-
δομάτων που χορηγεί ο ΟΓΑ,  καθώς δεν έχει 
προβλεφθεί η νομοθετική κατοχύρωση του ακα-
τάσχετου των συγκεκριμένων κοινωνικών πα-
ροχών!

4. Για οποιοδήποτε ποσό ληξιπρόθεσμου χρέους 
προς το Δημόσιο η αρμόδια ΔΟΥ έχει δικαίωμα 
να κατάσχει ποσά από τις καταθέσεις του οφει-
λέτη στις τράπεζες. Εξαιρούνται ορισμένα κοι-
νωνικά επιδόματα, για τα οποία οι νομοθετικές 
ρυθμίσεις χορήγησής τους περιλαμβάνουν ρητή 
διάταξη που προβλέπει το ακατάσχετο αυτών. 

 

Οι 4 τρόποι πρόληψης 

Περαιτέρω, οι ισχύουσες διατάξεις για την εί-
σπραξη των δημοσίων εσόδων προβλέπουν ότι 
οι κατασχέσεις που επιβάλλουν οι φορολογικές 
αρχές μπορούν να αντιμετωπιστούν από τους 
οφειλέτες με 4 εναλλακτικούς τρόπους, που εί-
ναι οι εξής:

1) Η υπαγωγή των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς 
το Δημόσιο σε ρύθμιση τμηματικής καταβολής. 
Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις φορολογι-
κές αρχές μπορούν να ρυθμιστούν έως και σε 12 
μηνιαίες δόσεις ή εάν προέρχονται από έκτακτη 
φορολογία έως και σε 24 μηνιαίες δόσεις, σύμ-
φωνα με τις διατάξεις του νόμου 4152/2013 περί 
«πάγιας ρύθμισης».

Η υπαγωγή στη ρύθμιση αυτή προϋποθέτει την 
υποβολή υπεύθυνης δήλωσης του άρθρου 8 
του ν. 1599/1986 στην οποία ο αιτών τη ρύθμι-
ση οφειλέτης θα πρέπει να αναφέρει αναλυτικά 
στοιχεία για την εισοδηματική και περιουσιακή 
του κατάσταση, από τα οποία θα πρέπει να προ-
κύπτει αφενός η αδυναμία του να εξοφλήσει τις 

ληξιπρόθεσμες οφειλές του, αφετέρου η δυνα-
τότητά του να διαθέτει από το μηνιαίο εισόδη-
μά του ένα ποσό για την αποπληρωμή της κάθε 
μηνιαίας δόσης της ρύθμισης.

Η υπαγωγή στην «πάγια ρύθμιση» του ν. 
4152/2013 και η υποβολή τόσο της αίτησης όσο 
και της απαιτούμενης υπεύθυνης δήλωσης μπο-
ρεί να γίνει ηλεκτρονικά, μέσω ειδικής εφαρ-
μογής του συστήματος ΤΑΧΙSnet, που είναι δι-
αθέσιμη μέσω της ιστοσελίδας της ΑΑΔΕ, στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση www.aade.gr. Κατά την 
ηλεκτρονική υποβολή της αίτησης ο οφειλέτης 
υποχρεούται να συμπληρώνει τα σχετικά πεδία 
που εμφανίζονται στην οθόνη της αίτησης.

Με την υπαγωγή στην ρύθμιση, αποτρέπεται η 
επιβολή του μέτρου της κατάσχεσης ή αν το μέ-
τρο αυτό έχει ήδη επιβληθεί αναστέλλεται. 

Σε κάθε περίπτωση, ο φορολογούμενος που θα 
υπαχθεί στη ρύθμιση αυτή θα πρέπει να γνωρί-
ζει ότι:

α) Το συνολικό ποσό των οφειλών που θα ρυθμί-
σει επιβαρύνεται με ετήσιο ποσοστό τόκων 5%.

β) Προϋπόθεση για την ένταξη στη ρύθμιση εί-
ναι να έχει υποβάλει τις δηλώσεις φορολογίας 
εισοδήματος της τελευταίας πενταετίας, καθώς 
και τυχόν περιοδικές και εκκαθαριστικές δηλώ-
σεις ΦΠΑ για τις οποίες ήταν υπόχρεος την τε-
λευταία πενταετία.

2) Η ασφάλιση των τακτικά καταβαλλόμενων, 
μέσω τραπεζικών λογαριασμών, μισθών, συντά-
ξεων και λοιπών ασφαλιστικών επιδομάτων και 
παροχών μέσω της δήλωσης του βασικού τρα-
πεζικού λογαριασμού του οφειλέτη ως «ακατά-
σχετου». Για κάθε οφειλέτη του Δημοσίου ισχύ-
ει ακατάσχετο όριο 1.250 ευρώ όσον αφορά τα 
ποσά των καταθέσεών του σε έναν λογαριασμό 
που έχει ανοίξει σε ένα μόνο τραπεζικό ίδρυμα. 
Ωστόσο, για να ισχύσει το ακατάσχετο αυτό όριο, 
ο οφειλέτης θα πρέπει να γνωστοποιήσει στην 
ΑΑΔΕ τον συγκεκριμένο τραπεζικό λογαριασμό 
του, υποβάλλοντας ηλεκτρονικά σχετική δήλω-
ση στο σύστημα ΤAXISNET. Εφόσον ο οφειλέτης 
έχει τραπεζικό λογαριασμό στον οποίο πιστώ-
νονται κάθε μήνα ποσά μισθών ή συντάξεων 
ή άλλων ασφαλιστικών βοηθημάτων οφείλει 
να γνωστοποιήσει αυτό τον λογαριασμό στην 
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Ποιοι κινδυνεύουν να χάσουν τη ρύθμιση 
των 120 δόσεων 

 Η ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανισμό συνε-
πάγεται ευεργετήματα για τον οφειλέτη, αλλά 
γεννά και αυστηρές υποχρεώσεις έναντι των πι-
στωτών του. Σύμφωνα με την εγκύκλιο, επέρχε-
ται αυτοδίκαιη ανατροπή της σύμβασης αναδι-
άρθρωσης και πρέπει ο οφειλέτης να καταβάλει 
άμεσα το υπόλοιπο της οφειλής προς το Δημό-
σιο, συμπεριλαμβανομένων των αναλογούντων 
τόκων και προσαυξήσεων, στις ακόλουθες περι-
πτώσεις:

α) Εάν ο οφειλέτης δεν καταβάλει τουλάχιστον 
τρεις δόσεις της σύμβασης αναδιάρθρωσης.

β) Εάν δεν υποβάλει τις προβλεπόμενες δηλώ-
σεις φορολογίας εισοδήματος και ΦΠΑ, εφόσον 
υπέχει σχετική υποχρέωση, καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της σύμβασης, το αργότερο εντός τριών 
μηνών από την πάροδο της προθεσμίας υποβο-
λής τους ή εντός τριών μηνών από την ημερομη-
νία αίτησης για υπαγωγή στη ρύθμιση, εφόσον 
η προθεσμία υποβολής έχει παρέλθει πριν από 
την έναρξη ισχύος της σύμβασης.

γ) Εάν παραλείψει να εξοφλήσει ή να τακτοποι-
ήσει με νόμιμο τρόπο τις οφειλές του προς το 
Δημόσιο ή υπέρ τρίτων που εισπράττονται από 
τη Φορολογική Διοίκηση, οι οποίες βεβαιώθη-
καν μετά τις 31 Δεκεμβρίου 2016 (και επομένως 
δεν έχουν υπαχθεί στον εξωδικαστικό) εντός 90 
ημερών από την ημερομηνία έναρξης ισχύος ή, 
σε περίπτωση δικαστικής επικύρωσης, από την 
ημερομηνία επικύρωσης της σύμβασης αναδι-
άρθρωσης ή, προκειμένου για οφειλές που κατέ-
στησαν ληξιπρόθεσμες μετά την έναρξη ισχύος 
ή την επικύρωση της σύμβασης, εντός 60 ημε-
ρών από τη λήξη της νόμιμης προθεσμίας κατα-
βολής τους.

Από την άλλη, η επιχείρηση που ρυθμίζει τις 
οφειλές της βάσει του εξωδικαστικού και είναι 
συνεπής τυγχάνει σειράς ευεργετημάτων: α) 
δεν υπολογίζονται πρόστιμα εκπρόθεσμης κα-
ταβολής κατά τη διάρκεια της σύμβασης ανα-
διάρθρωσης, β) στις επιχειρήσεις χορηγείται 
αποδεικτικό ενημερότητας, γ) αναστέλλεται η 
λήψη αναγκαστικών μέτρων και η συνέχιση της 
διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης επί απαι-

ΑΑΔΕ, ώστε να μην κατάσχονται από αυτόν υπό-
λοιπα χαμηλότερα των 1.250 ευρώ.

3) Η τμηματική αποπληρωμή του ληξιπρόθε-
σμου χρέους ανά μη τακτά διαστήματα με την 
καταβολή ποσών «έναντι», ιδίως αν το ποσό 
του χρέους υπερβαίνει κατά πολύ τα 500 ευρώ. 
Η λύση αυτή πρέπει να επιλέγεται μόνο εφόσον 
είναι αδύνατη η υπαγωγή του χρέους σε «πά-
για ρύθμιση» και με πρωταρχικό στόχο το συ-
νολικό ποσό της οφειλής να περιοριστεί κάτω 
από τα 500 ευρώ που είναι το όριο πάνω από 
το οποίο επιτρέπεται η επιβολή του μέτρου της 
κατάσχεσης ακινήτων ή κινητών περιουσιακών 
στοιχείων. Κάθε οφειλέτης που έχει ένα μη ρυθ-
μισμένο ληξιπρόθεσμο χρέος μπορεί, όποτε θέ-
λει και έχει τη σχετική ρευστότητα, να πληρώνει 
οποιουδήποτε ύψους ποσό “έναντι” του συνο-
λικού αυτού χρέους σε οποιοδήποτε υποκατά-
στημα Τράπεζας ή των ΕΛΤΑ ή σε οποιοδήποτε 
ΑΤΜ τράπεζας ή μέσω e-banking, χρησιμοποιώ-
ντας την Ταυτότητα Οφειλής, δηλαδή τον κωδι-
κό πληρωμής που συνοδεύει το χρέος του. Με 
τη μέθοδο της καταβολής ποσών «έναντι» επι-
τυγχάνεται η σταδιακή μείωση του υπολοίπου 
της οφειλής. Μπορεί δε με τον τρόπο αυτό μια 
οφειλή της τάξεως των 1.000 ή των 2.000 ευρώ 
να μειωθεί σταδιακά κάτω από τα 500 ευρώ και 
ο οφειλέτης να πάψει να τουλάχιστον να είναι 
εκτεθειμένος στον κίνδυνο κατάσχεσης ακινή-
των ή κινητών περιουσιακών στοιχείων που κα-
τέχει.

4) Η υποβολή αίτησης προς τον προϊστάμενο 
της αρμόδιας ΔΟΥ για μείωση του ποσού που 
υπόκειται σε κατάσχεση. Ο οφειλέτης εναντίον 
του οποίου έχει επιβληθεί το μέτρο της κατά-
σχεσης ποσοστού επί του τμήματος του μηνιαί-
ου μισθού του άνω των 1.000 ευρώ έχει δικαί-
ωμα να ζητήσει από τον προϊστάμενο της ΔΟΥ 
στην οποία υπάγεται, υποβάλλοντας σχετική 
αίτηση, τη μείωση του ποσοστού του μισθού 
του που παρακρατείται και κατάσχεση έναντι 
χρεών του προς το Δημόσιο, εφόσον αποδείξει 
ότι υπάρχουν σοβαροί οικονομικοί λόγοι που 
υπαγορεύουν τη μείωση αυτή. 
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τήσεων, κινητών και ακινήτων του οφειλέτη. Η 
αναστολή, πάντως, δεν ισχύει για ληξιπρόθε-
σμες δόσεις της σύμβασης. Επίσης, προβλέπε-
ται αναστολή των ποινικών διώξεων για χρέη 
προς το Δημόσιο.

■■ Με προμήθεια η 
πληρωμή φόρων στα 
γκισέ των τραπεζών

Υπεγράφη η απόφαση για πληρωμή φόρων στα 
γκισέ των τραπεζών με προμήθεια.  Όπως ανα-
φέρεται στην ανακοίνωση της ΑΑΔΕ, στο πλαί-
σιο της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης 
και προς την κατεύθυνση της εξοικονόμησης 
δαπανών και της ενίσχυσης της φορολογικής δι-
καιοσύνης, ο Διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων, Γιώργος Πιτσιλής, υπέγραψε 
απόφαση, σύμφωνα με την οποία η ΑΑΔΕ θα κα-
λύπτει πλέον τις προμήθειες:

•	 για συναλλαγές μέσω εναλλακτικών δικτύ-
ων  (Internet Banking, PhoneBanking, ATM, 
APS)

•	 για συναλλαγές που αφορούν πληρωμή ΕΝ-
ΦΙΑ και ΦΕΦΠ (Φόρος Εισοδήματος Φυσικών 
Προσώπων) των φυσικών προσώπων τα 
οποία είτε είναι άνω των 70 ετών, είτε βρί-
σκονται σε δικαστική συμπαράσταση, είτε 
παρουσιάζουν βαριές αναπηρίες σε ποσο-
στό 80% και άνω, είτε είναι κάτοικοι απομα-
κρυσμένων περιοχών, με την προϋπόθεση 
ότι η καταβολή των χρημάτων θα γίνεται 
μέσω τραπεζικού λογαριασμού του υπό-
χρεου. Οι λοιπές προμήθειες για πληρωμή 
φορολογικών υποχρεώσεων σε φυσικό κα-
τάστημα θα καταβάλλονται πλέον από τους 
ίδιους τους φορολογούμενους. 

Με βάση τα στοιχεία των τελευταίων ετών και 
τις εκτιμήσεις για το 2017, και δεδομένης της 
δυναμικής της τάσης των φορολογουμένων 
προς τη χρήση εναλλακτικών δικτύων και ηλε-

κτρονικής τραπεζικής, η δαπάνη σε βάρος του 
Δημοσίου διαμορφώνεται περί τα 19 εκατ. ευρώ 
(πλέον ΦΠΑ) ετησίως. Πλέον, η εν λόγω δαπάνη 
μειώνεται στα 9 εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ), επιτυγ-
χάνοντας ετήσια εξοικονόμηση για το Δημόσιο 
τουλάχιστον 10 εκατ. ευρώ.

■■ Οι φορολογικές 
υποχρεώσεις των 
επόμενων μηνών

Από αυτόν τον μήνα έως και τα τέλη Ιανουαρί-
ου του 2018, οι φορολογούμενοι θα κληθούν να 
αντιμετωπίσουν φορολογικές υποχρεώσεις.

Στις 31 Ιουλίου λήγει η προθεσμία για την κα-
ταβολή της πρώτης δόσης του φόρου εισοδή-
ματος. Αυτό αφορά περίπου 2,5 εκατομμύρια 
φορολογουμένους για τους οποίους προέκυψε 
χρεωστικό εκκαθαριστικό σημείωμα. Οι άλλες 
δύο δόσεις θα καταβληθούν στα τέλη Σεπτεμ-
βρίου και στα τέλη Νοεμβρίου.

Μέσα στον Αύγουστο περίπου 7,5 εκατομμύ-
ρια φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα θα δουν στο 
taxisnet τον ΕΝΦΙΑ του 2017. Ο φόρος ακινήτων 
θα καταβληθεί σε πέντε δόσεις με την πρώτη 
τον Σεπτέμβριο και την τελευταία τον Ιανουά-
ριο του 2018. 

Τέλη Δεκεμβρίου αναμένονται και τα τέλη κυ-
κλοφορίας για περίπου 6.000.000 ιδιοκτήτες 
ΙΧ. Δηλαδή από τα τέλη Ιουλίου έως και τα τέλη 
Ιανουαρίου 2018 οι φορολογούμενοι θα πρέπει 
να πληρώσουν 3,7 δισ. ευρώ (φόρος εισοδήμα-
τος), 3,2 δισ. ευρώ στον ΕΝΦΙΑ (προσδοκώμενες 
εισπράξεις περίπου 2,65 δισ. ευρώ) και 1,1 δισ. 
ευρώ τέλη κυκλοφορίας. Σύνολο περίπου 8 δισ. 
ευρώ.
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■■ Αγώνας δρόμου 
από τον ΕΦΚΑ 
για τις εισφορές 
επαγγελματιών

Μάχη με τον χρόνο και τις αστοχίες, με άμεσες 
αρνητικές συνέπειες στην εξυπηρέτηση των 
ασφαλισμένων, δίνει η διοίκηση του ΕΦΚΑ με 
στόχο τη βελτίωση των εσόδων του υπερταμεί-
ου μέσω της είσπραξης των ασφαλιστικών ει-
σφορών, κυρίως των μη μισθωτών.

 Έτσι, κι ενώ χιλιάδες ασφαλισμένοι - ελεύθεροι 
επαγγελματίες ή επιτηδευματίες παραμένουν 
στον αέρα, καθώς δεν γνωρίζουν ακόμη το ύψος 
των εισφορών τους για το πρώτο 5μηνο του 
2017, ή καλούνται ακόμη να πληρώσουν λανθα-
σμένα «ραβασάκια», στο υπουργείο Εργασίας 
και στο Ταμείο «τρέχουν» να προλάβουν άκρως 
δεσμευτικά χρονοδιαγράμματα που περιλαμβά-
νονται στις δεσμεύσεις της κυβέρνησης έναντι 
των πιστωτών.

 Τα ειδοποιητήρια Μαΐου για τις εισφορές 1,4 
εκατ. ασφαλισμένων αγροτών, αυτοαπασχολου-
μένων και ελεύθερων επαγγελματιών, αναρτή-
θηκαν στην ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ μόλις το πε-
ρασμένο Σάββατο και η προθεσμία πληρωμής 
έληξε 30 Ιουνίου. 

  Παράλληλα, το διοικητικό συμβούλιο του Τα-
μείου προχώρησε στη δεύτερη κατά σειρά παρά-
ταση προθεσμίας καταβολής των εισφορών του 
2016 για τους ασφαλισμένους τους τέως ΕΤΑΑ, 
ενώ αντίστοιχη απόφαση είχε λάβει και για τις 
εισφορές β΄ εξαμήνου του 2016 για τους αγρό-
τες. Ετσι, παράλληλα με τις τρέχουσες εισφορές 
που καλούνται να καταβάλουν γιατροί, μηχανι-
κοί, δικηγόροι και αγρότες ανά μήνα, θα πρέπει 
να καταβάλουν τις εισφορές του προηγούμενου 
έτους μέχρι τις 30 Νοεμβρίου του 2017.

 Αναλυτικά, έως τον Νοέμβριο θα πρέπει να κα-
ταβληθούν οι εισφορές του β΄ εξαμήνου του 
2016, από τους ασφαλισμένους του τέως ΟΓΑ 

(αγρότες) καθώς και του τέως ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ (μη-
χανικοί) και του τέως ΕΤΑΑ-ΤΣΑΥ (γιατροί), κα-
θώς και οι εισφορές ολόκληρου του 2016 από 
τους ασφαλισμένους του τέως ΕΤΑΑ-ΤΑΝ (δικη-
γόροι).

 Η παράταση αυτή στηρίχθηκε στο γεγονός ότι 
εισερχόμαστε στην πλέον κρίσιμη περίοδο για 
την τύχη των εισπράξεων του ΕΦΚΑ, την ίδια 
στιγμή που αυξάνονται οι ασφαλιστικές και 
φορολογικές υποχρεώσεις χιλιάδων ασφαλι-
σμένων, οι οποίοι μετά την παράταση μπορεί 
να ελπίζουν ότι θα εντάξουν τις υποχρεώσεις 
τους ομαλότερα, στη νέα αναμενόμενη ρύθμιση 
των έως 120 δόσεων, για όσους δεν μπορούν να 
ενταχθούν στις διαδικασίες εξωδικαστικού συμ-
βιβασμού. Βέβαια, εντός των επόμενων μηνών 
αναμένονται εκτός από τις φορολογικές επιβα-
ρύνσεις και νέες ασφαλιστικές επιβαρύνσεις 
για μία σειρά ασφαλισμένων. Για παράδειγμα, 
εφόσον ολοκληρωθούν οι φορολογικές δηλώ-
σεις για το οικονομικό έτος 2016, θα πρέπει να 
ξεκινήσει ο συμψηφισμός, καθώς μέχρι σήμερα 
ο υπολογισμός γίνεται βάσει των εισοδημάτων 
του 2015.

 Παράλληλα, για πάνω από 250.000 επαγγελμα-
τίες θα πρέπει να πιστωθούν και εισφορές για 
εφάπαξ και επικούρηση, χωρίς ακόμη να έχει 
αποφασιστεί πώς θα γίνει η αναδρομική παρα-
κράτηση.

 Επίσης, οι περισσότεροι από τους 50.000 ελεύ-
θερους επαγγελματίες που έκλεισαν την ατο-
μική τους επιχείρηση εξακολουθούν να λαμ-
βάνουν ειδοποιητήρια για να πληρώσουν, ενώ 
«αόρατοι» είναι ακόμη για το σύστημα του 
ΕΦΚΑ κάποιοι μισθωτοί με παράλληλα ελεύθε-
ρο επάγγελμα. Στον αντίποδα, μόλις πριν από 
λίγες ημέρες το ηλεκτρονικό σύστημα του υπερ-
ταμείου ξεκίνησε τις διασταυρώσεις για τους 
εργαζομένους με «μπλοκάκι» που εντάχθηκαν 
στην ειδική πλατφόρμα και ασφαλίζονται πλέον 
ως «μισθωτοί» και δεν λαμβάνουν παράλληλα 
ειδοποιητήρια για πληρωμή διπλών εισφορών.
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■■ Επίσπευση απονομής 
εκκρεμών συντάξεων 

Τη σύσταση κλιμακίων–ομάδων, υποομάδων 
Εργασίας στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφά-
λισης (ΕΦΚΑ) για την επίσπευση της διαδικασίας 
εκκαθάρισης εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότη-
σης προβλέπει υπουργική απόφαση την οποία 
υπογράφει ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, Τάσος Πετρόπουλος.

Σύμφωνα με την υπουργική απόφαση, στην Κε-
ντρική Υπηρεσία και στις Περιφερειακές Δομές 
του ΕΦΚΑ συγκροτούνται 100 κλιμάκια-ομάδες, 
υποομάδες Εργασίας Ανακεφαλαίωσης, Ελέγ-
χου Καταβολής Εισφορών, Αναγνώρισης και Δι-
απίστωσης Χρόνων Ασφάλισης, Απονομής και 
Εκκαθάρισης Συντάξεων, για την υλοποίηση του 
έργου της εκκαθάρισης των εκκρεμών αιτήσεων 
συνταξιοδότησης, καθώς και κλιμάκια-ομάδες 
Εργασίας για το συντονισμό και την υποστήριξη 

των κλιμακίων–ομάδων, υποομάδων Εργασίας, 
που συστήνονται με απόφαση του διοικητή του 
ΕΦΚΑ.

Στα κλιμάκια–ομάδες, υποομάδες Εργασίας 
συμμετέχουν ως μέλη, υπάλληλοι οι οποίοι 
υπηρετούν στα αντικείμενα Ανακεφαλαίωσης, 
Ελέγχου Καταβολής Εισφορών, Αναγνώρισης 
και Διαπίστωσης Χρόνων Ασφάλισης, Απονομής 
και Εκκαθάρισης Συντάξεων ή έχουν αποδεδειγ-
μένη γνώση και εμπειρία σε αυτά.

■■ ΕΦΚΑ: Εξαγορά των 
πλασματικών ετών 
ασφάλισης από μη 
μισθωτό

Κατά περίπτωση, ανάλογα με την ημερομηνία 
αίτησης συνταξιοδότησης θα καθορίζονται τα 
ποσά των εισφορών που πρέπει να καταβάλουν 
στον ΕΦΚΑ οι μη μισθωτοί, εφόσον θέλουν να 
εξαγοράσουν πλασματικά έτη ασφάλισης.

 Αυτό διευκρινίζει εγκύκλιος του Ταμείου που 
αφορά τη διαδικασία εξαγοράς πλασματικών 
ετών ασφάλισης. Αναλυτικά, επισημαίνεται η 
διάκριση που υπάρχει στην κατηγορία των μη 
μισθωτών και η οποία σχετίζεται με τον χρόνο 
υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης καθώς 
και με το αν κατά την ημερομηνία αυτή, οι ασφα-
λισμένοι ήταν ενεργοί ή μη. Βάσει αυτής, καθο-
ρίζεται και το ύψος της εισφοράς για την εξαγο-
ρά. Με δεδομένο ότι ο νέος ασφαλιστικός νόμος 
τέθηκε σε ισχύ στις 13 Μαΐου 2016, διακρίνονται 
δύο μεγάλες κατηγορίες.

 Η πρώτη, αφορά αιτήσεις που υποβλήθηκαν 
από 13 Μαΐου 2016 έως 31 Δεκεμβρίου 2016. 
Στην περίπτωση αυτή η εισφορά για την εξαγο-
ρά υπολογίζεται στο μηνιαίο εισόδημα με βάση 
το καθαρό φορολογητέο αποτέλεσμα του προη-
γούμενου έτους (2015).

Εάν πρόκειται για ασφαλισμένους σε διακοπή, 
διακρίνονται οι εξής περιπτώσεις:

Οι εισφορές για ελεύθερους επαγγελματίες –
Αυτοαπασχολούμενους το 2017

Εισφορές 
σύνταξης

Εισφορές 
υγείας Σύνολο 

Εισφορά ΕΛΑ 
(για ανεργία 

ΟΑΕΔ)

Ασφαλισμένοι 
σε πρώην ΟΑΕΕ 
και εργαζόμενοι 
με «μπλοκάκι» 

που έχουν φέτος 
3+εργοδότες*

20% 6,95% 26,95% 10 ευρώ 

Ασφαλισμένοι σε 
πρώην ΕΤΑΑ με 
δραστηριότητα 
άνω της 5ετίας*

20% 6,95% 26,95% 10 ευρώ 

Εργαζόμενοι με 
«μπλοκάκι» που 
έχουν φέτος 1-2 

εργοδότες**

6,67%          
Εργαζόμενος 2,55% 9,22%

13,33%       
Εργοδότης 4,55% 17,88%

*Με βάση το εισόδημα του 2015-2016
** Με βάση το εισόδημα του μήνα κατά τον οποίο κόβεται το μπλοκάκι 
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•	 Για όσους έχουν διακόψει μέχρι και 
31/12/2014 λαμβάνεται υπόψη ως μηνιαίο 
εισόδημα το ελάχιστο προβλεπόμενο των 
ασφαλισμένων για περισσότερα από 5 χρό-
νια, κατά περίπτωση. Δηλαδή, τα 586,08 
ευρώ για τους ελεύθερους επαγγελματίες 
ή τους αυτοαπασχολουμένους ή τα 410,26 
ευρώ για τους ασφαλισμένους του πρώην 
ΟΓΑ.

•	 Για όσους έχουν διακόψει από 1/1/2015 μέ-
χρι και 31/12/2016 η εισφορά υπολογίζεται 
στο μηνιαίο εισόδημα με βάση το καθαρό 
φορολογητέο αποτέλεσμα του έτους 2015.

 Η δεύτερη μεγάλη κατηγορία αφορά αιτήσεις 
που υποβλήθηκαν από 1/1/2017 και όσες θα 
υποβάλλονται στο μέλλον. Για τους ενεργούς 
ασφαλισμένους, η εγκύκλιος επισημαίνει ότι 
εκκρεμεί ο προσδιορισμός της εισφοράς, καθώς 
σχετίζεται με την εκκαθάριση των εισοδημάτων 
του προηγούμενου έτους.

 Στην περίπτωση ασφαλισμένων σε διακοπή, 
προβλέπονται τα εξής:

•	 Για όσους έχουν διακόψει μέχρι και 
31/12/2014 λαμβάνεται υπόψη ως μηνιαίο 
εισόδημα το ελάχιστο προβλεπόμενο άνω 
πενταετίας, κατά περίπτωση (586,08 ευρώ 
για ελεύθερους επαγγελματίες ή αυτοαπα-
σχολουμένους ή 410,26 ευρώ για ασφ/νους 
πρώην ΟΓΑ).

•	 Για όσους έχουν διακόψει από 1/1/2015 έως 
31/12/2016 η εισφορά υπολογίζεται στο μη-
νιαίο εισόδημα με βάση το καθαρό φορολο-
γητέο αποτέλεσμα του έτους 2015.

•	 Για όσους έχουν διακόψει μετά την 1η/1/2017 
εκκρεμεί ο προσδιορισμός της εισφοράς, κα-
θώς σχετίζεται με την εκκαθάριση των εισο-
δημάτων του προηγούμενου έτους.

Να σημειωθεί ότι ως χρόνος ασφάλισης λο-
γίζονται ο πραγματικός χρόνος ασφαλιστέας 
απασχόλησης, ο χρόνος συντάξιμης υπηρεσίας 
των πολιτικών και στρατιωτικών υπαλλήλων, 
οι πλασματικοί χρόνοι ασφάλισης, ο χρόνος 
ασφάλισης που έχει αναγνωριστεί και εξαγορα-
στεί ή συνεχίζεται η εξαγορά, καθώς και ο χρό-
νος προαιρετικής ασφάλισης.

Μάλιστα, αιτήσεις αναγνώρισης πλασματι-
κών χρόνων που έχουν υποβληθεί μέχρι και τη 
12η/5/2016 αντιμετωπίζονται σύμφωνα με τις 
προϊσχύουσες του νόμου Κατρούγκαλου διατά-
ξεις.   

■■ ΚΕΑΟ: Στα 23,3 δισ. 
ευρώ οι οφειλές προς 
Ταμεία 

Αδυναμία άντλησης νέων εσόδων από τις υπάρ-
χουσες ρυθμίσεις οφειλών καθώς και κόπωση 
των μέχρι πρότινος συνεπών ασφαλισμένων, 
κυρίως λόγω των υπέρογκων αυξήσεων εισφο-
ρών και φόρων, καταδεικνύει η νέα αύξηση, κατά 
827.180.068 ευρώ των ληξιπρόθεσμων οφειλών 
προς τα Ταμεία.

 Στο τέλος Ιουνίου 2017 το συνολικό ποσό των 
19.001.497.002 ευρώ σε οφειλές που έχουν 
ενταχθεί στο Κ.Ε.Α.Ο., είχε διαμορφωθεί στα 
23.319.986.752 ευρώ. Από τα στοιχεία προκύ-
πτει ότι για τις οφειλές ύψους 23.319.986.752 
ευρώ, το 18,68% (ποσό 4.357.078.768 ευρώ) του 
συνολικού χρέους δημιουργήθηκε από οφειλέ-
τες που ξεκίνησαν να δημιουργούν οφειλές για 
πρώτη φορά από το 2010 και μετά, ενώ το 81,32% 
(ποσό 18.962.907.984 ευρώ) δημιουργήθηκε από 
οφειλέτες που ξεκίνησαν να δημιουργούν οφει-
λές για πρώτη φορά το 2009 ή παλαιότερα.

Σύμφωνα με την 2η τριμηνιαία έκθεση προό-
δου του ΚΕΑΟ, από την αρχή λειτουργίας του 
μέχρι 30/6/2017 εντάχθηκαν συνολικά 499.558 
οφειλέτες του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ (95% των οφειλετών 
του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ), 136.678 οφειλέτες του τ. ΟΑΕΕ, 
232.105 οφειλέτες του τ. ΟΓΑ και 3.134 οφειλέτες 
του τ. ΕΤΑΑ.

Τα συγκεντρωτικά στοιχεία της ένταξης οφειλε-
τών στο Κ.Ε.Α.Ο. ανά ΦΚΑ και κατά χρονολογική 
σειρά δίνονται στους πίνακες που ακολουθούν:
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Στο τέλος Ιουνίου 2017 το συνολικό ποσό των 
19.001.497.002 ευρώ σε οφειλές που έχουν 
ενταχθεί στο Κ.Ε.Α.Ο., είχε διαμορφωθεί στα 
23.319.986.752 ευρώ (τρέχον υπόλοιπο).

Το τρέχον υπόλοιπο μεταβάλλεται καθημερινά 
καθώς αφενός εντάσσονται νέοι οφειλέτες (με 
όλες τις προηγούμενες οφειλές τους) και αφε-
τέρου οι οφειλές των ενταγμένων οφειλετών 
είτε αυξάνονται λόγω των μηνιαίων πρόσθετων 
τελών καθυστέρησης και από νέες οφειλές που 
δημιουργούν οι οφειλέτες αυτοί, είτε μειώνο-
νται με τις καταβολές ποσών (δόσεις ρύθμισης, 
έναντι καταβολή, εξόφληση).

Εντός του δεύτερου εξαμήνου 2017 το τρέχον 
υπόλοιπο των οφειλών που διαχειρίζεται το 
Κ.Ε.Α.Ο. αυξήθηκε κατά 827.180.068 ευρώ σε 
σχέση με το τέλος Μαρτίου 2017. Από αυτά, 
τα 533.737.225 ευρώ είναι αύξηση στις κύριες 

οφειλές και τα 293.442.843 ευρώ αύξηση στα 
πρόσθετα τέλη.

Η αύξηση στο τρέχον υπόλοιπο των οφειλών 
στο Κ.Ε.Α.Ο. προκύπτει από:

•	 νέες εντάξεις οφειλετών, οι οποίοι εντάσσο-
νται για πρώτη φορά στο Κ.Ε.Α.Ο. με το σύ-
νολο των οφειλών τους για όλα τα έτη. Μέσα 
στο δεύτερο εξάμηνο του 2017 εντάχθηκαν 
στο Κ.Ε.Α.Ο. 205.980 οφειλέτες με συνολικές 
οφειλές ύψους 473.419.177 ευρώ.

•	 διαβίβαση νέων οφειλών και αύξηση των 
πρόσθετων τελών για τους οφειλέτες που 
είναι ήδη ενταγμένοι στο Κ.Ε.Α.Ο.

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται το 
τρέχον υπόλοιπο οφειλών ανά ΦΚΑ, όπως έχει 
διαμορφωθεί στο τέλος Ιουνίου 2017.
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■■ Κρίσιμο τετράμηνο 
για τον ΕΦΚΑ

Σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο για την βιω-
σιμότητα του εισέρχεται ο Ενιαίος Φορέας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης, καθώς κατά το τελευταίο 
4μηνο του έτους αναμένεται σειρά από παρεμ-
βάσεις και ανατροπές που θα διαδραματίσουν 
καθοριστικό ρόλο για τα έσοδα του υπερ- τα-
μείου . Συγκεκριμένα μέχρι το τέλος του έτους 
θα πρέπει να ξεκινήσει η πληρωμή εισφορών 
για εφάπαξ και επικουρική ασφάλιση χιλιάδων 
ελεύθερων επαγγελματιών - αυτοαπασχολού-
μενων με αναδρομική ισχύ από τον Ιανουάριο 
φέτος. Παράλληλα, θα πρέπει να «τρέξει» ο 
υπολογισμός των εισφορών 1,4 εκατ. μη μισθω-
τών ασφαλισμένων με βάση το καθαρό δηλωτέο 
εισόδημα του 2016, αλλά και ο συμψηφισμός 

Από τον πίνακα διακρίνεται ότι:

•	 υπάρχει συγκέντρωση πλήθους οφειλε-
τών στις χαμηλότερες κλίμακες οφειλών με 
591.004 οφειλέτες (74% των οφειλετών) να 
έχουν οφειλή έως 15.000 ευρώ ο καθένας

•	 το 84% των οφειλετών (674.784 οφειλέτες) 
έχουν οφειλή έως 30.000 ευρώ ο καθένας

•	 μεγάλο μέρος του υπολοίπου οφειλών αφο-
ρά 64.326 οφειλέτες που έχουν οφειλή από 
50.000 - 100.000 ευρώ (περίπου 20% του τρέ-
χοντος υπολοίπου)

•	 το μεγαλύτερο μέρος των οφειλών αφορά 
λίγους μεγαλο-οφειλέτες με οφειλές άνω 
του 1εκ. ευρώ (1.634 οφειλέτες συγκεντρώ-
νουν το 28% του υπόλοιπου οφειλών).
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των νέων αυτών εισφορών με αυτές που κατα-
βλήθηκαν σύμφωνα το εισόδημα του 2015.

 Οι ανατροπές αυτές, που αναμένεται να επι-
φέρουν σημαντικές επιβαρύνσεις σε αρκετές 
χιλιάδες ασφαλισμένους, ελεύθερους επαγ-
γελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες, 
θα καθορίσουν και την πορεία των εσόδων του 
ΕΦΚΑ, που μέχρι σήμερα φαίνεται πως διασώ-
ζεται λόγω κυρίως της μισθωτής απασχόλησης. 
Εντός στόχου, όχι όμως πολύ πάνω από το 60%-
65% κινείται και η εισπραξιμότητα των εισφο-
ρών των ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπα-
σχολούμενων και αγροτών.

 Αναλυτικά και παρά τις «αστοχίες» με τις εισφο-
ρές των ελευθέρων επαγγελματιών και τη μεγά-
λη ταλαιπωρία στη βεβαίωση των πληρωμών, 
καθώς υπάρχουν ακόμη περίπου 11.000 ασφαλι-
σμένοι που δεν γνωρίζουν τι πρέπει να πληρώ-
σουν για το τρέχον έτος, τα έσοδα του Ταμείου, 
σύμφωνα με τον διοικητή του Θ. Μπακαλέξη, εμ-
φανίζουν ικανοποιητική αύξηση. Συγκεκριμένα, 
τον Ιούνιο το Ταμείο παρουσίασε πλεόνασμα της 
τάξης των 129 εκατ. ευρώ, ενώ για τον Ιούλιο οι 
εκτιμήσεις κάνουν λόγο για ακόμη μεγαλύτερο 
πλεόνασμα, το οποίο κατά κύριο λόγο οφείλεται 
στην αύξηση των εισφορών των μισθωτών του-
λάχιστον κατά 15% σε σχέση με τον αντίστοιχο 
μήνα του προηγούμενου έτους.

 Ο αρμόδιος υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Τάσος Πετρόπουλος εκτιμά μάλιστα ότι, 
παρά την αρχική πρόβλεψη για έλλειμμα στο 
τέλος του έτους της τάξης των 765 εκατ. ευρώ, 
ο πρώτος ισολογισμός του ΕΦΚΑ θα είναι ισο-
σκελισμένος. Όλα θα ξεκαθαρίσουν εντός των 
επόμενων τεσσάρων μηνών, με τα χρονοδια-
γράμματα που έχουν τεθεί να πιέζουν ασφυκτι-
κά τις υπηρεσίες του ΕΦΚΑ. Και αυτό γιατί, όπως 
εκτιμούν αρμόδια στελέχη, ο συμψηφισμός των 
εισφορών με βάση το εισόδημα του 2016 δεν 
αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί πριν από το 
τέλος Οκτωβρίου και κατά συνέπεια θα ξεκινή-
σει με τα ειδοποιητήρια που θα εκδοθούν τον 
Νοέμβριο.

 Από τον Οκτώβριο και σε τουλάχιστον 11 δόσεις 

αναμένεται η αποπληρωμή των αναδρομικών 
ποσών για τους αυτοαπασχολούμενους που 
υποχρεούνται να καταβάλουν εισφορές υπέρ 
επικούρησης και εφάπαξ και μέχρι σήμερα δεν 
τις πληρώνουν γιατί ο ΕΦΚΑ και το ΕΤΕΑΕΠ δεν 
τις έχουν εμφανίσει στα σχετικά ειδοποιητήρια. 
Στελέχη του υπουργείου Εργασίας εκτιμούν ότι 
ο τελικός αριθμός των ασφαλισμένων που θα 
επιβαρυνθούν με εισφορές 7% για επικούρη-
ση και 4% για εφάπαξ είναι περίπου 70.000, οι 
οποίοι σωρευτικά υπολογίζεται ότι θα πρέπει 
να καταβάλουν για εισφορές 2017 περίπου 40 
εκατ. ευρώ.

 Αν και τα αρχικά σενάρια που εξετάζονταν στη 
Γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ήταν η πληρωμή τους να γίνει αναδρομικά, σε 
4 ισόποσες δόσεις, ώστε τα ποσά να αποδοθούν 
εντός του τρέχοντος έτους, τελικά επικράτη-
σε η άποψη η αποπληρωμή να γίνει σε 11 ή 12 
δόσεις, αρχής γενομένης, πιθανότερα, από τον 
Οκτώβριο. Μάλιστα, το υπουργείο επιδιώκει οι 
εισφορές για επικούρηση και εφάπαξ να υπολο-
γιστούν απευθείας στο καθαρό φορολογητέο 
εισόδημα του 2016.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 50.
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■■ Προγράμματα 
επιδότησης 
απασχόλησης στον 
ιδιωτικό τομέα 

Δεκαπέντε νέα προγράμματα αναμένεται να  
ενεργοποιηθούν έως το τέλος της τρέχουσας 
χρονιάς, προκειμένου να μειωθεί ο αριθμός των 
ανέργων. Αναλυτικά οι δράσεις που θα υλοποιη-
θούν είναι οι εξής:

1.	 Πρόγραμμα για νέες θέσεις εργασίας (ΝΘΕ) 
σε νέους 25-29 ετών: Το πρόγραμμα προβλέ-
πει 1.295 θέσεις εργασίας.

2.	 Πρόγραμμα πρόσληψης ανέργων στον κλά-
δο υγείας: Αφορά 1.135 ωφελούμενους. Αφο-
ρά αντίστοιχο περσινό πρόγραμμα που άφη-
σε κενές τις ανάλογες θέσεις απασχόλησης.

3.	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων της 
τοπικής αυτοδιοίκησης Ά  και Β΄ βαθμού και 
άλλων δημόσιων φορέων για την απασχό-
ληση ανέργων 55-67 ετών: Αφορά 10.000 
ωφελούμενους. Το πρόγραμμα πρόκειται να 
καλύψει θέσεις εργασίας σε δήμους και πε-
ριφέρειες όλης της χώρας, με ανέργους που 
βρίσκονται σε ηλικία κοντά στη συμπλήρω-
ση των προϋποθέσεων συνταξιοδότησης.

4.	 Πρόγραμμα για νέες θέσεις εργασίας (ΝΘΕ) 
για νέους ηλικίας 18-24 ετών (β΄ φάση ερ-
γασιακής εμπειρίας): Ωφελούμενοι θα είναι 
2.500 άνεργοι με το πρόγραμμα να ξεκινάει 
έως τις 15 Αυγούστου 2017.

5.	 Ολοκληρωμένη παρέμβαση ανάπτυξης του 
ανθρώπινου δυναμικού και καταπολέμησης 
της ανεργίας στον κλάδο της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας (logistics) και του εξαγωγικού 
εμπορίου: Ωφελούμενοι 4.000 άνεργοι με 
έναρξη προγράμματος την 1η Σεπτεμβρίου 
2017.

6.	 Συμβουλευτική υποστήριξη, κατάρτιση, 
πιστοποίηση και προώθηση στην απασχό-

ληση ανέργων νέων 25-29 ετών στον κλάδο 
τεχνολογιών, πληροφορικής και επικοινωνι-
ών: Ωφελούμενοι έως 1.000 άνεργοι – Έναρ-
ξη προγράμματος στις 15 Σεπτεμβρίου 2017.

7.	 Πρόγραμμα υποστήριξης επιχειρηματικών 
σχεδίων ανέργων νέων ηλικίας 18-29 ετών: 
Ωφελούμενοι 800 άνεργοι – Έναρξη προ-
γράμματος στις 30 Σεπτεμβρίου 2017.

8.	 Πρόγραμμα επιχειρηματικότητας νέων ηλι-
κίας 18-29 ετών: Ωφελούμενοι 1.700 άνεργοι 
– Έναρξη προγράμματος στις 30 Σεπτεμβρί-
ου 2017.

9.	 Πρόγραμμα επανένταξης μακροχρόνια 
ανέργων στην αγορά εργασίας (Νέα Γενιά 

Κοινωφελούς Εργασίας) σε 34 δήμους, θύ-
λακες υψηλής ανεργίας: Ωφελούμενοι 6.317 
άνεργοι – Εναρξη προγράμματος στις 30 Σε-
πτεμβρίου.

10.	 Πρόγραμμα επανένταξης μακροχρόνια 
ανέργων στην αγορά εργασίας (νέα γενιά 
κοινωφελούς εργασίας) σε εγγειοβελτιωτι-
κά έργα: Ωφελούμενοι 471 άνεργοι – Έναρξη 
προγράμματος 1η Οκτωβρίου 2017.

11.	 Απόκτηση εργασιακής εμπειρίας στο αντι-
κείμενο του digital marketing για ανέργους 
σε μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
στον κλάδο του τουρισμού – Έναρξη προ-
γράμματος 1η Οκτωβρίου 2017. Υπολογίζε-
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ται ότι θα προκύψουν έως 2.500 ωφελούμε-
νοι.

12.	 Ολοκληρωμένη παρέμβαση ανάπτυξης του 
ανθρώπινου δυναμικού και καταπολέμηση 
της ανεργίας στον κλάδο των υποδομών και 
των μεταφορών: Ωφελούμενοι 3.500 άνερ-
γοι – Έναρξη προγράμματος 1η Οκτωβρίου 
2017.

13.	 Δράσεις ολοκληρωμένης παρέμβασης για 
νέους έως 24 ετών: Ωφελούμενοι 9.500 
άνεργοι – Έναρξη προγράμματος εντός του 
2017. Το πρόγραμμα αφορά ανέργους οι 
οποίοι έχουν ολοκληρώσει τη φάση της κα-
τάρτισης.

Δύο ακόμη πιλοτικά προγράμματα 
σχεδιάζονται μέχρι το τέλος του χρόνου

Αφορούν νέους 18 έως 24 ετών (325 ωφελούμε-
νοι) και 25 έως 29 ετών (175 ωφελούμενοι) και 
τα οποία αναμένεται να ξεκινήσουν μέχρι τις 15 
Σεπτεμβρίου 2017.

Τέλος αναμένονται και δύο ακόμη προγράμματα 
που αφορούν την κοινωνική οικονομία:

1.	 Υποστήριξη της απασχόλησης ΑΜΕΑ σε κοι-
νωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις έντα-
ξης ευάλωτων ομάδων: Ωφελούμενοι 1.000 
άνεργοι – Έναρξη προγράμματος στις 20 Σε-
πτεμβρίου 2017.

2.	 Κέντρα στήριξης της κοινωνικής και αλ-
ληλέγγυας οικονομίας: Ωφελούμενοι 420 
άνεργοι – Έναρξη προγράμματος 31 Οκτω-
βρίου 2017. 

■■ Καθυστέρηση 
δεδουλευμένων 
ισοδυναμεί με 
βλαπτική μεταβολή 
των όρων εργασίας

H αξιόλογη καθυστέρηση καταβολής των δε-
δουλευμένων αποδοχών του εργαζομένου από 
τον εργοδότη, ανεξαρτήτως της αιτίας της καθυ-
στέρησης, θεωρείται μονομερής βλαπτική με-
ταβολή των όρων εργασίας προβλέπει το ΦΕΚ. 
Συγκεκριμένα, η καταγγελίας της συμβάσεως 
εργασίας ιδιωτικών υπαλλήλων» διαμορφώνε-
ται ως εξής :

«Άρθρο 7. - Κείμενο νόμου

Πάσα μονομερής μεταβολή των όρων της υπαλ-
ληλικής συμβάσεως, βλάπτουσα τον υπάλλη-
λον, θεωρείται ως καταγγελία τούτης, δι’ ην 
ισχύουσιν αι διατάξεις του παρόντος νόμου. Ώς 
μία τοιαύτη θεωρείται έν πάση περιπτώσει η με-
τάθεσις του υπαλλήλου είς γραφείον λειτουρ-
γούν έν τη αλλοδαπή έφ’ όσον δεν αποδέχεται 
την μετάθεσιν ο μετατιθέμενος υπάλληλος.

Επίσης θεωρείται μονομερής βλαπτική μεταβο-
λή των όρων εργασίας η αξιόλογη καθυστέρηση 
καταβολής των δεδουλευμένων αποδοχών του 
εργαζομένου από τον εργοδότη, ανεξαρτήτως 
της αιτίας της καθυστέρησης». 

Υπενθυμίζεται ότι ο Άρειος Πάγος με την από-
φαση του είχε κρίνει ότι η μη καταβολή των δε-
δουλευμένων αποδοχών του μισθωτού, έστω 
και μακροχρόνια, δεν αρκεί να θεμελιώσει την 
έννοια της βλαπτικής μεταβολής των όρων της 
σύμβασης εργασίας του, αν δεν συνδέεται και 
με την πρόθεση του εργοδότη να εξαναγκάσει 
αυτόν σε παραίτηση προκειμένου να αποφύγει 
την καταβολή σ’ αυτόν της αποζημίωσης απόλυ-
σης.

42



■■ Σειρά μέτρων 
για απλήρωτους 
εργαζόμενους 

Μια σειρά παρεμβάσεων στη διαδικασία διεκδί-
κησης δεδουλευμένων αποδοχών, όπως για πα-
ράδειγμα η ταχύτερη εκδίκαση των διαφορών 
που καταλήγουν στα δικαστήρια, περιλαμβάνε-
ται στο υπό κατάθεση σχέδιο νόμου του υπουρ-
γείου Εργασίας.

 Με τα στοιχεία να αποκαλύπτουν τη δραματι-
κή εικόνα της αγοράς εργασίας και τις συνθήκες 
υποαμειβόμενης εργασίας να έχουν παγιωθεί 
ύστερα από επτά χρόνια δημοσιονομικής κρί-
σης, ύφεσης και εφαρμογής των μνημονίων, η 
ηγεσία του υπουργείου Εργασίας επιδιώκει την 
πληρέστερη νομική οχύρωση τυπικά αναγνωρι-
σμένων εργασιακών δικαιωμάτων με στόχο την 
έμπρακτη εφαρμογή τους. Ενα τέτοιο δικαίωμα 
που καταπατείται πλέον συστηματικά είναι η 
καταβολή των δεδουλευμένων, καθώς σύμφωνα 
με μελέτη του ομότιμου καθηγητή του Παντείου 
Πανεπιστημίου Σάββα Ρομπόλη και του υποψή-
φιου διδάκτορα Βασίλη Μπέτση, σε τουλάχι-
στον 900.000 εργαζομένους στον ιδιωτικό το-
μέα, ενώ εργάζονται καθημερινά και κανονικά, η 
καταβολή του μισθού τους γίνεται με καθυστέ-
ρηση από έναν μέχρι δεκαπέντε μήνες.

 Σύμφωνα με πληροφορίες, στο σχέδιο νόμου 
που την ερχόμενη Δευτέρα παρουσιάζεται από 
την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας στους κοι-
νωνικούς εταίρους και στη συνέχεια αναμένεται 
να πάρει τον δρόμο προς τη Βουλή, θα υπάρχουν 
διατάξεις που θα μειώνουν τον χρόνο αναμονής 
για την εκδίκαση των διαφορών μεταξύ εργαζό-
μενων και εργοδοτών, στις περιπτώσεις αυτές. 
Παράλληλα, θα παρέχεται το δικαίωμα παρά-
στασης των εργαζομένων ως «πολιτική αγωγή» 
στις δίκες και η απαλλαγή από την καταβολή 
δικαστικού ενσήμου για ποσά έως 20.000 ευρώ.

 Αναλυτικά, οι αλλαγές που προωθούνται με το 
σχέδιο νόμου είναι:

1.	 Δικαίωμα παράστασης πολιτικής αγωγής σε 
ποινικές δίκες των εργαζομένων για μη κα-

ταβολή δεδουλευμένων αποδοχών από τον 
εργοδότη τους, που σήμερα αποκλείονται.

2.	 Σύντομη δικάσιμος για την εκδίκαση των δι-
αφορών αυτών. 

3.	 Απαλλαγή του εργαζομένου από την κατα-
βολή δικαστικού ενσήμου όταν ζητείται η 
έκδοση διαταγής πληρωμής για την καταβο-
λή δεδουλευμένων αποδοχών. Η απαλλαγή 
θα ισχύει για ποσά έως 20.000 ευρώ και προ-
βλέπει την καταβολή μειωμένου δικαστικού 
ενσήμου, 4 τοις χιλίοις, για το ποσόν που 
υπερβαίνει τις 20.000 ευρώ. Οπως σημει-
ώνει ο εξειδικευμένος στο εργατικό δίκαιο 
δικηγόρος Γιάννης Καρούζος, στην πράξη 
ενισχύεται η πλευρά των εργαζομένων να 

αποκτήσουν σε πολύ σύντομο χρονικό διά-
στημα έναν άμεσα εκτελεστό τίτλο που θα 
τους επιτρέψει, με μόνη την έκδοσή του, να 
ξεκινήσουν άμεσα τη διαδικασία αναγκα-
στικής εκτέλεσης εις βάρος εργοδοτών που 
παραβιάζουν την υποχρέωση καταβολής δε-
δουλευμένων. 

Μάλιστα, η διάταξη αυτή προσλαμβάνει μεγα-
λύτερο βάρος, σε συνδυασμό με την πρόσφατη 
νομοθετική ρύθμιση που κατατέθηκε στη Βουλή 
από το ΚΚΕ και έγινε δεκτή από την κυβέρνηση. 
Μάλιστα, στο σχέδιο νόμου του υπουργείου Ερ-
γασίας θα προβλέπεται ξεκάθαρα ότι ο εγκλω-
βισμένος εργαζόμενος θα μπορεί να διεκδικεί 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 201743



  Εργασιακά

επίδομα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ.

 Τα στοιχεία που συμπληρώνουν την εικόνα της 
αγοράς εργασίας την περίοδο της κρίσης, σύμ-
φωνα με τη μελέτη των κ. Ρομπόλη και Μπέτση, 
είναι ότι η ανασφάλιστη εργασία αφορά έναν 
στους 5 εργαζομένους (500.000 άτομα)• περί-
που 300.000 εργαζόμενοι, ενώ στην πραγματι-
κότητα απασχολούνται ως μισθωτοί, στην πρά-
ξη απασχολούνται ως αυτοαπασχολούμενοι• 
περίπου 200.000 άτομα, ενώ εργάζονται 8 ώρες 
την ημέρα, καταχωρίζονται ως μερικά απασχο-
λούμενοι• το 38% των εργαζομένων έχει αποδο-
χές χαμηλότερες από τον κατώτατο μισθό.

■■ Εκ περιτροπής 
εργασία κατόπιν 
διαβούλευσης με 
εργαζομένους 

Μόνο υπό την προϋπόθεση του αποδεδειγμένου 
περιορισμού της δραστηριότητας της επιχείρη-
σης και παράλληλα με διαβούλευση με τους ερ-
γαζομένους επιτρέπεται η μονομερής απόφαση 
των εργοδοτών για εφαρμογή της εκ περιτροπής 
εργασίας. Στην αντίθετη περίπτωση απαιτείται 
συμφωνία και η εκ περιτροπής απασχόληση 
πρέπει να αφορά πλήρες ημερήσιο ωράριο για 
διάστημα έως εννέα μήνες τον χρόνο. 

Εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας η οποία 
εκδόθηκε επιχειρεί να βάλει τάξη στο καθεστώς 
της εκ περιτροπής εργασίας που αποτελεί θλιβε-
ρή ανάγκη για χιλιάδες εργαζομένους. Σύμφω-
να με το ισχύον δίκαιο, η εκ περιτροπής εργασία 
εντάσσεται στον θεσμό της μερικής απασχόλη-
σης. Συγκεκριμένα, ορίζεται ότι «κατά την κα-
τάρτιση της σύμβασης εργασίας ή κατά τη διάρ-
κειά της, ο εργοδότης και ο μισθωτός μπορούν 
με έγγραφη ατομική σύμβαση να συμφωνήσουν 
κάθε μορφή απασχόλησης εκ περιτροπής». Eκ 
περιτροπής εργασία θεωρείται η απασχόληση 
κατά λιγότερες ημέρες την εβδομάδα ή κατά λι-

γότερες εβδομάδες τον μήνα ή κατά λιγότερους 
μήνες το έτος ή και ο συνδυασμός των παραπά-
νω κατά πλήρες ημερήσιο ωράριο εργασίας.

Περαιτέρω ορίζεται ότι «αν περιοριστούν οι 
δραστηριότητές του ο εργοδότης μπορεί αντί 
καταγγελίας της σύμβασης εργασίας να επιβά-
λει σύστημα εκ περιτροπής απασχόλησης στην 
επιχείρησή του, η διάρκεια της οποίας δεν επι-
τρέπεται να υπερβαίνει τους εννέα μήνες στο 
ίδιο ημερολογιακό έτος, μόνο εφόσον προηγου-
μένως προβεί σε ενημέρωση και διαβούλευση 
με τους νόμιμους εκπροσώπους των εργαζομέ-
νων».

Πλήρες ημερήσιο ωράριο. Από τις παραπάνω 
διατάξεις συνάγεται ότι η εκ περιτροπής απα-
σχόληση δεν αναφέρεται σε λιγότερες ώρες 
παροχής εργασίας σε ημερήσια βάση, αλλά σε 
παροχή εργασίας κατά λιγότερες ημέρες την 
εβδομάδα ή εβδομάδες τον μήνα ή μήνες μέσα 
στο έτος ή συνδυασμό των ανωτέρω - πάντοτε 
όμως κατά πλήρες ημερήσιο ωράριο.

Επίσης, συμπεραίνεται ότι μολονότι η λειτουρ-
γία της επιχείρησης θα είναι συνεχής, ο εργα-
ζόμενος θα παρέχει την εργασία του ορισμένες 
μόνο ημέρες της εβδομάδας, του μήνα ή του 
έτους εναλλασσόμενος ατομικά ή ομαδικά με 
άλλους εργαζομένους σε τακτά χρονικά διαστή-
ματα.

Επιπλέον, η εκ περιτροπής εργασία μπορεί να 
λάβει δύο μορφές:

•	 της συμφωνημένης (συμβατικής) εκ περι-
τροπής εργασίας

•	 αυτής που εφαρμόζεται με μονομερή εργο-
δοτική απόφαση

Στην πρώτη περίπτωση, η σχέση εκ περιτροπής 
εργασίας ιδρύεται μεταξύ εργοδότη και εργα-
ζομένου είτε πρωτογενώς κατά τη σύναψη της 
σύμβασης εργασίας είτε κατά τη διάρκεια σύμ-
βασης πλήρους απασχόλησης με μεταγενέστε-
ρη συμφωνία των μερών που λογίζεται ως τρο-
ποποίηση της αρχικής.

Με τη σύμβαση εκ περιτροπής εργασίας συμ-
φωνείται η εναλλαγή περιόδων εργασίας και 
μη εργασίας με ανάλογη μείωση των καταβαλ-
λόμενων αποδοχών. Η εναλλαγή αυτή μπορεί 
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να συμφωνηθεί ελεύθερα με διάφορους συν-
δυασμούς, δίχως μάλιστα οι χρονικές ενότητες 
εργασίας και μη εργασίας να είναι απαραίτητα 
της ίδιας χρονικής έκτασης, με μόνο περιορισμό 
η εργασία να παρέχεται κατά πλήρες ημερήσιο 
ωράριο.

Έτσι, επιτρέπεται να συμφωνηθεί μειωμένη 
εβδομαδιαία εργασία ή συνδυασμός μειωμένης 
εβδομαδιαίας εργασίας για κάποιες μόνο εβδο-
μάδες του μήνα ή εναλλαγή πλήρους μηνιαίας 
εργασίας με μήνες περιορισμένου εβδομαδιαί-
ου χρόνου εργασίας.

Περαιτέρω, η εγκυρότητα μιας τέτοιας συμφω-
νίας δεν υπόκειται σε περιορισμούς ως προς 
τη χρονική της διάρκεια ούτε συνδέεται με κά-
ποια άλλη ουσιαστική προϋπόθεση. Θα πρέπει, 
ωστόσο, η σχετική συμφωνία να είναι έγγραφη. 
Ο έγγραφος τύπος επιβάλλεται ως συστατικός, 
με αποτέλεσμα η έλλειψή του να συνεπάγεται 
την ακυρότητα της συμφωνίας.

Τέλος, η συμφωνία παροχής εκ περιτροπής ερ-
γασίας πρέπει να κοινοποιηθεί εντός οκτώ ημε-
ρών στην αρμόδια Επιθεώρηση Εργασίας. Η μη 
γνωστοποίηση της συμφωνίας εκ περιτροπής 
εργασίας κατά την κατάρτιση της σύμβασης ερ-
γασίας συνεπάγεται την κατά τεκμήριο ύπαρξη 
σχέσης εργασίας πλήρους απασχόλησης, ενώ η 
μη γνωστοποίηση της συμφωνίας εκ περιτροπής 
εργασίας κατά τη διάρκεια της σύμβασης εργα-
σίας τεκμαίρεται ότι καλύπτει σχέση εργασίας 
με τους ίδιους όρους και συμφωνίες που ίσχυαν 
πριν από την κατάρτισή της.

Όσον αφορά τη δεύτερη περίπτωση - αυτή της 
επιβολής εκ περιτροπής εργασίας με μονομερή 
απόφαση του εργοδότη - παρέχεται η δυνατό-
τητα στον εργοδότη σε περίπτωση περιορισμού 
της δραστηριότητάς του να επιβάλει στην επι-
χείρησή του σύστημα εκ περιτροπής εργασίας 
μέχρι εννέα μήνες στο ίδιο ημερολογιακό έτος.

Προϋποθέσεις της σύννομης μονομερούς επι-
βολής της εκ περιτροπής εργασίας αποτελούν:

•	 ο περιορισμός των δραστηριοτήτων του ερ-
γοδότη

•	 η προηγούμενη της επιβολής ενημέρωση 
και διαβούλευση με τους εκπροσώπους των 
εργαζομένων

•	 η επιβολή να λαμβάνει τον χαρακτήρα συ-
στήματος αναφερόμενου στο σύνολο των 
εργαζομένων της επιχείρησης, της εκμετάλ-
λευσης ή του τμήματος της επιχείρησης ή 
της εκμετάλλευσης

•	 η διάρκεια της επιβολής να μην υπερβαίνει 
τους εννέα μήνες στο ίδιο ημερολογιακό 
έτος

•	 η απόφαση του εργοδότη να κοινοποιηθεί 
εντός οκτώ ημερών στην αρμόδια Επιθεώ-
ρηση Εργασίας.

■■ E.Ε.: Διατηρεί την 
πρωτιά στην ανεργία 
η Ελλάδα 

Στο 21,7% τον Απρίλιο

Σε 21,7% διαμορφώθηκε το επίπεδο της ανεργί-
ας στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 2017, από 22% 
τον Μάρτιο, σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊ-
κής Στατιστικής Υπηρεσίας (Eurostat), που δόθη-
καν στη δημοσιότητα. Στην ευρωζώνη η ανεργία 
ανήλθε σε 9,1% τον Ιούνιο (έναντι 9,2% το Μάιο), 
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  Εργασιακά

καταγράφοντας το χαμηλότερο ποσοστό από 
τον Φεβρουάριο του 2009.

Στην «ΕΕ των 28» η ανεργία παρέμεινε σταθερή 
στο 7,7% σε σχέση με το Μάιο. Έναν χρόνο πριν, 
τον Ιούνιο του 2016, η ανεργία στην ευρωζώνη 
και στην «ΕΕ των 28» ήταν 10,1% και 8,6% αντι-
στοίχως (δεν υπάρχουν στοιχεία για την Ελλάδα 
το Μάιο και τον Ιούνιο).

Συνολικά τον Ιούνιο καταγράφονται 18,725 εκα-
τομμύρια άνεργοι στην Ε.Ε. και 14,718 εκατομμύ-
ρια άνεργοι στην ευρωζώνη.

Τα υψηλότερα επίπεδα ανεργίας στην Ε.Ε. 
καταγράφονται στην Ελλάδα (21,7% τον Απρί-
λιο) και στην Ισπανία (17,1%). Τα χαμηλότερα 
ποσοστά ανεργίας σημειώθηκαν στην Τσεχία 
(2,9%), τη Γερμανία (3,8%) και τη Μάλτα (4,1%).

Ειδικότερα στην Ελλάδα, ο αριθμός των ανέρ-
γων τον Απρίλιο διαμορφώθηκε στα 1,041 εκα-
τομμύρια. Το ποσοστό ανεργίας στους άνδρες 
διαμορφώθηκε στο 18,2% και στις γυναίκες στο 
26,2%.

Το ποσοστό ανεργίας των νέων (κάτω των 25 
ετών) στην Ελλάδα μειώθηκε τον Απρίλιο στο 
45,5%, έναντι 45,7% τον Μάρτιο. Τα υψηλότερα 
ποσοστά ανεργίας των νέων στην ΕΕ καταγρά-
φονται στην Ελλάδα (45,5%), την Ισπανία (39,2%) 
και την Ιταλία (35,4%). Τα χαμηλότερα ποσοστά 
καταγράφονται στη Γερμανία (6,8%).

Τον Ιούνιο η ανεργία των νέων στην ευρωζώνη 
διαμορφώθηκε σε 18,7% και στην Ε.Ε. στο 16,7%.

■■ Έρευνα: Ένας στους 
τρεις Έλληνες 
ψάχνει δουλειά στο 
εξωτερικό 

Ένας στους τρεις Έλληνες δηλώνει πως αναζη-

τεί την τύχη του στο εξωτερικό, σύμφωνα με 
έρευνα της Adecco Ελλάδας με τίτλο «Απασχο-
λησιμότητα στην Ελλάδα 2017». 

Τα στοιχεία που προκύπτουν από την έρευνα 
αναδεικνύουν τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμ-
βάνονται οι εργαζόμενοι και οι υποψήφιοι την 
κατάσταση στην αγορά εργασίας το 2017, ενώ 
καταγράφουν τις τάσεις της κοινής γνώμης σχε-
τικά με το θέμα της απασχολησιμότητας την τε-
λευταία τριετία (2015-2017).

Εξετάζοντας αρχικά την εργασιακή εμπειρία 
των ερωτώμενων και την ενεργή παρουσία τους 
στην αγορά εργασίας, ένας στους τέσσερις (28%) 
δήλωσε ότι την περίοδο διεξαγωγής της έρευ-
νας ήταν εκτός αγοράς εργασίας, ενώ ένα σημα-
ντικό ποσοστό, 58% των ερωτώμενων, ανέφερε 
ότι έχει βρεθεί έστω και μία φορά εκτός αγοράς 
εργασίας, ποσοστό το οποίο εμφανίζει άνοδο σε 
σχέση με τα προηγούμενα δύο χρόνια - το αντί-
στοιχο ποσοστό για τα έτη 2016 και 2015 ανήλθε 
στο 54%.

Σημαντικό εύρημα της έρευνας συνιστά επίσης 
η αύξηση που καταγράφεται και ως προς το διά-
στημα μέχρι την επανατοποθέτηση στην αγορά 
εργασίας. Συγκεκριμένα, το 2017 ο χρόνος που 
αναφέρεται πως μεσολάβησε μέχρι την εύρεση 
νέας θέσης εργασίας για εκείνους που βρέθηκαν 
εκτός αγοράς είναι αυξημένος σε σχέση με το 
2016. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι ένα σημαντι-
κό ποσοστό της τάξης του 37% όσων δηλώνουν 
άνεργοι είναι εκτός αγοράς εργασίας εδώ και 
τουλάχιστον 12 μήνες, στοιχείο που οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι οι άνεργοι, τη δεδομένη περί-
οδο, χρειάζονται περισσότερο χρόνο για την 
επανατοποθέτησή τους στην αγορά εργασίας σε 
σχέση με το πρόσφατο παρελθόν (το αντίστοιχο 
ποσοστό το 2016 ήταν 34%).

Η ανοδική τάση που παρουσιάζει η αναζήτη-
ση εργασίας στο εξωτερικό φαίνεται να συνε-
χίζεται σταθερά, ακολουθώντας την αυξητική 
πορεία των τελευταίων ετών. Παρά το γεγονός 
ότι η πλειονότητα επιδιώκει να βρει εργασία 
εντός Ελλάδας, ένας στους τρεις δηλώνει πως 
αναζητεί εργασία στο εξωτερικό. Πρόκειται για 
μια σταθερά ανοδική τάση τα τελευταία χρόνια, 
καθώς το σχετικό ποσοστό ανήλθε σε 11% των 
ερωτώμενων των 2015, έφτασε το 28% το 2016 
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Πίνακας: Η πορεία των συμβάσεων εργασίας (2013 – 2017)

Ιανουάριος - 
Ιούλιος

Πλήρης απα-
σχόληση (%)

Ευέλικτες 
μορφές εργα-

σίας (%)

Ετήσια αύξηση 
ευέλικτων 

μορφών απα-
σχόλησης

2013 63,73 36,27

2014 53,16 46,84 10,57

2015 50,58 49,42 2,78

2016 48,02 51,98 2,56

2017 47,86 52,14 0,16

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας

και άγγιξε εφέτος, το 2017, το 33%.

Εκτός της ανοδικής αυτής τάσης, εντοπίζονται 
και διαφορές ως προς τα αίτια της αναζήτησης 
εργασίας στο εξωτερικό μέσα σε αυτά τα τρία 
χρόνια που η Adecco Ελλάδας διενεργεί τη σχε-
τική έρευνα. Το 2017 και το 2016 οι «ευκαιρίες 
εξέλιξης» φάνηκε να αποτελούν τον κύριο λόγο 
που ωθεί τους εργαζομένους σε αναζήτηση ερ-
γασίας εκτός Ελλάδας, ενώ οι «καλύτερες απο-
δοχές» λειτούργησαν ως το βασικό κίνητρο το 
2015. 

Σταθερά ως σημαντικούς λόγους αξιολογούν 
οι συμμετέχοντες τις περισσότερες διαθέσιμες 
θέσεις εργασίας και τις πολλαπλάσιες ευκαιρίες 
απασχόλησης που προσφέρονται στο εξωτερι-
κό, καθώς και το γεγονός ότι, κατά την άποψή 
τους, στο εξωτερικό επικρατούν καλύτερες συν-
θήκες εργασία.

■■ Θετική η πορεία της 
απασχόλησης στο 
επτάμηνο 

Μοναδικό «αγκάθι» οι ευέλικτες μορφές 	
εργασίας

Συνεχίζονται οι θετικές ειδήσεις στο σκέλος της 
απασχόλησης, που σηματοδοτούν περαιτέρω 
μείωση της ανεργίας στην Ελλάδα που τον Απρί-
λιο ήταν στο 21,7%. Τα στοιχεία από το σύστημα 
Εργάνη, που αφορούν τον Ιούλιο δείχνουν ξεκά-
θαρη αύξηση των ροών μισθωτής απασχόλησης 
στον ιδιωτικό τομέα, που συνεχίζεται για έκτο 
συνεχή μήνα. Αυτό σημαίνει ότι με μοναδική 
εξαίρεση τον Ιανουάριο, από τον Φεβρουάριο 
έως και τον Ιούλιο, το πρόσημο στο ισοζύγιο 
προσλήψεων και απολύσεων είναι μόνιμα θετι-
κό. 

Το αποτέλεσμα είναι στο επτάμηνο να καταγρά-
φονται 263.145 περισσότερες προσλήψεις από 
απολύσεις, αριθμός που συνιστά το καλύτερο 
αποτέλεσμα στις ροές μισθωτής απασχόλησης 
από το 2001 και μετά. Ακόμα και αυτό το «με-

λανό» σημείο, της διατήρησης τον Ιούλιο της 
πρωτοκαθεδρίας στις ευέλικτες μορφές εργασί-
ας (54,26%) έναντι της πλήρους απασχόλησης 
(45,74%) δείχνει σημάδια αποκλιμάκωσης. Στο 
επτάμηνο, η μερική απασχόληση και η εκ περι-
τροπής εργασία αποτελούν το 52,14% των προ-
σλήψεων ενώ το 47,86% αφορούν προσλήψεις 
πλήρους απασχόλησης.

Τα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας δείχνουν 
ότι τη διετία 2013 – 2014 συντελέστηκε η μεγά-
λη μεταβολή στις συμβάσεις εργασίας, με ρα-
γδαία αύξηση τόσο της μερικής απασχόλησης, 
όσο και της εκ περιτροπής εργασίας, σε βάρος 
της πλήρους απασχόλησης. Η διαδικασία αυτή 
συνεχίστηκε με σαφώς μειωμένο ρυθμό τόσο 
το 2015, όσο και το 2016 και φέτος, φαίνεται ότι 
σταθεροποιείται για να επιχειρηθεί στο εξής η 
ανάκαμψη της πλήρους απασχόλησης

Από τα υπόλοιπα στοιχεία που παρουσιάστηκαν 
μέσω του συστήματος Εργάνη προκύπτει ότι 
ανά ηλικιακή κατηγορία, καταγράφηκε θετικό 
ισοζύγιο (21.892) στην ηλικίες 15  - 24 ετών, αλλά 
αρνητικό στις κατηγορίες 30 – 44 ετών (-10.188) 
και 45 – 64 ετών (-3.856). Ουσιαστικά τα στοιχεία 
δείχνουν ότι τον Ιούλιο πραγματοποιήθηκαν αι-
σθητά περισσότερες προσλήψεις νέων σε ηλικία 
εργαζομένων, ενώ αντίθετα απολύθηκαν εργα-
ζόμενοι πιο μεγάλων ηλικιών.

Είναι προφανές ότι ανά δραστηριότητα το πιο 
θετικό ισοζύγιο καταγράφηκε στις υπηρεσί-
ες εστίασης (15.728). Έπονται τα καταλύματα 
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(8.225), η βιομηχανία τροφίμων (6.125), το λια-
νικό εμπόριο (4.040) και το χονδρικό εμπόριο 
(1.089). Αντίστροφα το πιο αρνητικό ισοζύ-
γιο καταγράφηκε στον τομέα της εκπαίδευσης 
(23.966), της κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή 
καταλύματος (-3.315), των αθλητικών, της δια-
σκέδασης και της ψυχαγωγίας (-3.021). 

Σε επίπεδο περιφερειών το πιο αρνητικό ισοζύ-
γιο προσλήψεων και απολύσεων εντοπίστηκε 
στην Αττική (-23.069). Ως αντιστάθμισμα όμως 
προέκυψε θετικό ισοζύγιο στις περιφέρειες με 
αυξημένο τουριστικό ενδιαφέρον. Ειδικότερα, 
θετικό πρόσημο καταγράφηκε σε όλες τις άλ-
λες περιφέρειες με τη μερίδα του λέοντος να 
κερδίζουν το νότιο Αιγαίο (9.195), τα Ιόνια νησιά 
(4.609), η Πελοπόννησος (3.616), η Κεντρική Μα-
κεδονία (3.372) και η Κρήτη (2.788).

■■ Στα 397 ευρώ ο μέσος 
μισθός για 585.572 
εργαζομένους με 
μερική απασχόληση

Στα 397,67 ευρώ διαμορφώθηκε ο μέσος μισθός 
για 585.572 εργαζομένους που δουλεύουν σε 
επιχειρήσεις με μερική απασχόληση, ενώ για 
την πλήρη απασχόληση μειώθηκε σε σχέση με 
ένα χρόνο πριν, κατά 0,34%, και διαμορφώθηκε 
σε 1.196,30 ευρώ.

Τα επίσημα στοιχεία του ΕΦΚΑ που προέρχονται 
από τις αναλυτικές περιοδικές δηλώσεις, όπως 
κατατέθηκαν τον Νοέμβριο του 2016, είναι απο-
καλυπτικά για την πορεία της απασχόλησης και 
των μισθών στην Ελλάδα. Και δείχνουν ότι η αύ-
ξηση της μερικής απασχόλησης, που αμείβεται 
με ποσά κάτω των 400 ευρώ, είναι πενταπλάσια 
της πλήρους. Δείχνουν επίσης ότι η οικοδομή 
εξακολουθεί να πλήττεται από την κρίση, κα-
θώς δηλώθηκαν μόλις 12.083 οικοδομικά έργα, 
έναντι 235.129 κοινών επιχειρήσεων. Συνολικά, 

δηλώθηκαν ότι απασχολούνται 1.871.040 εργα-
ζόμενοι, εκ των οποίων 1.834.633 σε κοινές επι-
χειρήσεις και 36.407 σε οικοδομοτεχνικά έργα. 
Από αυτούς, 259.393 άνδρες και 326.179 γυναί-
κες εργάζονται με όρους μερικής απασχόλησης.

Στο σύνολο των ασφαλισμένων η μέση απασχό-
ληση ανέρχεται σε 21,14 ημέρες. Ειδικά, στους 
ασφαλισμένους στις κοινές επιχειρήσεις είναι 
21,28 ημέρες, ενώ στους ασφαλισμένους στα 
οικοδομοτεχνικά έργα πέφτει στις 14,10. Στο 
σύνολο των κοινών επιχειρήσεων, σε ασφαλι-
σμένους με πλήρη απασχόληση, το μέσο ημε-
ρομίσθιο ανέρχεται σε 51,54 ευρώ και ο μέσος 
μισθός σε 1.196,30 ευρώ. 
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ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.31 210.27.98.067, 6936.767.616 gych58@gmail.com

ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16 Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 146.71 6937.111.857 ioannis.giamou@gmail.com

ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΜΜΩΣΕΙΣ ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10 ΒΥΡΩΝΑΣ 162.31 210.76.55.639, 6945277233 giatrasdim@yahoo.gr

ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123 ΙΛΙΟΝ 131.23 210.50.21.427, 6944440810 maron@otenet.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.42 210.99.59.907, 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 144.52 210.28.17.520, 6942.222.423 doukasbros@gmail.com

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ - ΦΥΛΑΞΗ ΤΑΠΗΤΩΝ ΑΝΟΙΞΗΣ 12 ΚΟΡΩΠΙ 194.00 210.60.21.011, 6932.653.399 stamatis@evgenikos.gr

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ - ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45 ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 104.35 210.34.25.786, 6944.355.713 zara84@otenet.gr

ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΒΥΡΩΝΟΣ 113 – ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.37 210.57.54.056, 210.34.68.486, 6979.774590  

ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 163.46 210.97.12.535, 6974.840.999 zafiroulis@yahoo.gr

ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57 ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 135.62 210.23.10.700, 6944.651.597 info@sweet.com.gr

ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 2ο  ΧΛΜ. ΛΕΩΦ. ΠΑΙΑΝΙΑΣ – ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 190.02 210.66.44.191-3, 6936.644.192 terlana@terlana.com

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.74 210.24.65.697 Iason2009@hotmail.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14 Π. ΦΑΛΗΡΟ 175.64 210.94.24.653, 210.94.13.529, 6932431393 info@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5 ΛΟΥΤΡΟ ΑΧΑΡΝΕΣ 36.71 210.24.44.521-2, 6945.410.609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ Β. ΗΠΕΙΡΟΥ 28 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.35 210.57.22.112, 6974.026.060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160 Β ΑΘΗΝΑ 112.51 210.86.71.555, 6944.412.677 Manoskafkalas@hotmail.com

ΚΑΨΙΑΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΝΗΜΑΤΩΝ ΚΥΔΩΝΙΩΝ 136 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.34 210.27.50.658 knitfil@otenet.gr 

ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ ΤΑΤΟΪΟΥ 353 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.77 210.80.71.055, 6972.719.803 info@dimglass.gr

ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2 ΠΛ. ΚΛΑΥΘΜΩΝΟΣ ΑΘΗΝΑ 105.61 210.32.28.018, 6944.398.857 dkouzoupis@kouzoupis.gr

ΚΟΥΤΣΙΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΤΟΠΟΙΪΑ - ΧΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΡΙΓΚΗΠΟΣ ΠΕΤΡΟΥ 36 ΒΟΥΛΑ 166.73 210.89.94.360 xkoutsikos@hotmail.gr

ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10 Α. ΛΙΟΣΙΑ 133.41 210.24.82.721, 6977.230.625 Kyrlakis-stef@hotmail.gr

ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602 ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 164.52  6946.514.180 Motor1@otenet.gr

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΟΥΛΙΟΥ 23 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.42 210.99.12.011, 6956.600.180 info@ecoscrap.gr

ΜΑΚΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 43 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.35 210.57.62.479 Makris24@hotmail.com 

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22 Ν. ΣΜΥΡΝΗ 171.24 210.93.46.278, 6937.665.253  

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60 ΚΥΨΕΛΗ 113.64 210.86.17.815, 6947.379.529 Markaki_ntina@hotmail.com

ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΕΘΝ. ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 92 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 161.21 210.96.40.444, 6976.078.362 Giannis@martsakis.gr

ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.34 210.27.74.023, 6936.945.030 info@melitex.gr

ΜΥΛΩΝΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΧΑΡ. ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73 ΑΘΗΝΑ 106.81 210.33.03.116, 6946.557.107 Panos2477@hotmail.com

ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70 ΜΑΡΟΥΣΙ 151.25 210.68.19.655, 210.68.46.696, 6948.069.011 nikteridis@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΖΑΣ/ΔΥΝΑΜΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.71 210.23.81.515, 6974.963.903 George_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ ΙΩΑΝ. ΦΩΚΑ 109 ΓΑΛΑΤΣΙ 111.46 210.213.0619, 6932.414.526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΡΟΥ 23 ΒΑΡΚΙΖΑ 166.72 210.89.72.544, 6944.240.841 politiselectr@gmail.com

ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΡΓΥΡΟΧΟΊΑ ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156 ΑΘΗΝΑ 104.46 210.86.29.551, 6946.108.258  

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΊΑ ΙΩΛΚΟΥ 5 Ν. ΙΩΝΑΙ 142.34 210.27.98.505, 210.27.53.668, 6944.320.487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΓΟΥΤΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΕΤΡΟΥ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΝΙΣΥΡΟΥ 4 ΚΑΜΑΤΕΡΟ 134.51 210.23.85.383, 6973247417 rigoutsos@yahoo.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.71 210.23.17.187, 210.23.17.000, 6973.485.805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ – ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.28.272, 6974.504.406 rousanid@yahoo.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.28.272, 6937.070.988 rousanid@yahoo.gr

ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 20ό ΧΛΜ. ΛΕΩΦ. ΛΑΥΡΙΟΥ – ΠΑΙΑΝΙΑ 190.02 210.63.93.913, 6944.343.909 info@americanhouse.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.31 210.57.66.409, 6932.394.114 manolis@sifakisglass.gr

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΟΔΟΣ 2Η & 16Η ΒΙΟ.ΠΑ Α. ΛΙΟΣΙΩΝ 133.41 210.94.02.100, 6945.701.165 gsigalas@zss.gr - mail@zss.gr

ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΚΟΜΜΩΣΕΙΣ ΙΩΝΙΑΣ 47 Ν. ΣΜΥΡΝΗ 171.21 210.93.50.325 Xarikos.giorgos@hotmail.com

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΔΗΜ. ΤΣΟΥΡΗ 9 ΣΠΑΤΑ 190.04 210.66.66.428, 6932.427.114 info@electrodomi.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ 141.23 210.28.10.252, 210.28.10.613, 6944.961.022 tzivas@otenet.gr

ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΚΩΝ/ΝΟΥ ΝΗΜΑΤΑ Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 144.51 210.28.33.804, 6932.544.175 violastex@ath.forthnet.gr

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΟΤΑΝΑ ΕΒΡΟΥ 100 ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 115.27 210.77.86.442, 6945.707.670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΦΙΛ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1 ΖΕΦΥΡΙ 134.61 210.23.83.137, 6944.295.762  

ΦΑΝΔΡΙΔΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΦ. ΗΛΙΟΥ 13, 171.24 210.99.49.413, 6944.383639 info@fandridis.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΒΛΑΧΕΡΝΩΝ 9 – ΥΜΗΤΤΟΣ 172.37 210.76.27.500, 6977.771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΗΜΙΚΑ Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.77 210.24.60.609, 6944.472.619 info@dalcochem.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ - ΒΑΦΕΣ ΑΝΘΕΩΝ 5 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.37 210.50.19.051, 6972.221.304, 6942.681.718 hatzis@acsmi.gr
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Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

■■ Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.

■■ Δωρεάν Υπηρεσίες του 
ΒΕΑ προς τα μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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